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Vorwort

Die im vorliegenden Prilfungsfragenkatalog zusammengesteliten Fragen und Antworten solien
Veranstaltern von Strahlenschutzkursen nach der Fachkunde-Richtlinie Technik™ als Grundlage
fiir die schriftliche Priifung dienen.

Die aufgefihrten Fragen wurden von den unten genannten Institutionen zusammengestellt, die
mit der Vermittiung der Fachkunde und der fachlichen Eignung geman der Fachkunde-Richtli-
nie Technik zur RAV befast sind. Die Fragen wurden weitgehend in ihrer urspriinglichen Form
tbernommen und sind dementsprechend in der Formulierung und im [nhalt an den Tatigkeits-
gruppen und an dem jeweiligen Ausbildungskonzept des Kursveranstalters orientiert. Dabei
wurden bewuBt auch &hnliche Fragen zu demselben Themenbereich zugelassen, um die Viel-
falt der Fragemdglichkeiten nicht einzuschrénken. Dies gilt insbesondere fir Themensteilun-
gen, die sowohi in multiple choice-Form als auch in textlich zu beantwortenden Fragen vor-
kommen. Die angegebenen Musterldsungen bei den textlich zu beantwortenden Fragen sollen
Beispiele fiir die als richtig zu bewertenden Antworten darstellen. Sie missen keineswegs die
einzig richtige Losung sein.

Der Priifungsfragenkatalog soll in der hier vorliegenden Form nicht festgeschrieben sein, son-
dern regeimiaBig Gberarbeitet werden. Insbesondere kénnen jederzeit neue Prilfungsfragen
eingebracht werden. Vorschlage fiir weitere Fragen und Hinweise auf fehlerhafte Formulierun-
gen sind zu richten an die FS-AKA-Arbeitsgruppe Prifungsfragen™.

September 1990
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" Richtlinie tiber die im Strahlenschutz erforderliche Fachkunde und fachfiche Eignung bei der
Erzeugung von Rontgenstrahlen im Zusammenhang mit dem Betrleb nichtmedizinischer
Roéntgeneinrichtungen und genehmigungsbeddrftiger Storstrahler sowie der Prifung, Erpro-
bung, Wartung und Instandsetzung von Rontgeneinrichtungen und Stérstrahlern (Fachkunde-
Richtlinie Technik) vom 13. Januar 1988
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PRUFUNGSFRAGEN

fur Lehrveranstaltungen im Strahlenschutz
zur Erlangung der Fachkunde bzw. der fachlichen Eignung
geman der Fachkunde-Richtlinie Technik zur Réntgenverordnung

1. Benutzungshinweise

Die Fragen sind nach den in Anlage C der Fachkunde-Richtlinie angegebenen Sachgebieten
des Lehrinhalts und innerhalb dieser wiederum nach verschiedenen Themenbereichen geord-
net. Die Sachgebiete sind durch Buchstabenkombinationen und die Themenbereiche durch
Kennziffern gekennzeichnet, die den einzelnen Fragen jeweils vorangestelit sind (siehe Ab-
schnitt 1, 2). Jeder Frage des Katalogs sind ferner die beiden Kenngréen "Bedeutung” und
"Zeit" zugeordnet, die bestimmte Zahlenwerte annehmen. Die fiir den Parameter "Bedeutung”
vorgesehenen Zahlen 1, 2 und 3 kennzeichnen die Gewichtung der betreffenden Frage beziig-
lich der Strahlenschutzausbildung: 1 = weniger wichtig, 2 = wichtig, 3 = sehr wichtig. Die far
den Parameter "Zeit" angegebenen Zahlen sind als Standardzeiten in Minuten aufzufassen, die
rein rechnerisch fir die Ldsung der Prifungsaufgaben bei den Tétigkeitsgruppen 1.1, 2, 4, 5.1
und 6.1 angenommen werden kénnen. Sie sollen einen Ndherungswert fur die tatséchlich
bendtigte Zeit darstellen. Fir die Tatigkeitsgruppen 1.2, 3, 5.2 und 6.2 ist ein Zeitaufschiag von
50% vorzusehen.,

Soweit nicht anders gekennzeichnet, gelten die angegebenen Zahlenwerte der Parameter
Bedeutung und Zeit fiir den Fall, daB die Losung der Aufgaben ohne die Benutzung von Pril-
fungsunterlagen erfolgt. Falls davon abweichend solche Unterlagen bei der Pritfung zugelassen
werden, kbnnen andere Zahienwerte notwendig werden. Prifungsaufgaben, bei denen unbe-
dingt Priffungsunteriagen zur Verfligung stehen sollten, sind durch die Buchstaben "m.U." (mit
Unterlagen) ausgewiesen.

Es ist zu beachten, daB die vargegebenen Zeitangaben nicht den Zeitaufwand umfassen, der
etwa flir den Gebrauch von gegebenenfalls zur Priifung zugelassenen Unterlagen (Aufsuchen
von Tabellen und Diagrammen, Interpolation von Tabellenwerten usw.), das wiederholte Lesen
von Fragen bei Verstédndnisschwierigkeiten oder fiir die nochmalige Kontrolle der Losungen
erforderiich wird. Der hieraus resuitierende Zeitaufschiag kann nicht allgemein vorgegeben
werden. Er richtet sich vor allem nach der Art und Anzahl der ausgewéhlten Prifungsfragen,
nach der Art der zugelassenen Priifungsunterlagen sowie nach den fachlichen Voraussetzun-
gen der Priffungsteilnehmer.

Bei der Bewertung der Fragen in Bezug auf das Priifungsergebnis ist sowohl die Bedeutung der
Frage als auch der Zeitaufwand f(ir die LOsung zu ber{icksichtigen. Dementsprechend ist eine
Punktbewertung jeder Frage durch das Produkt: Bedeutung x Zeit vorgesehen. Diese Punkt-
zahl ist bei der Auswertung der Prifungsarbeiten nur fiir die vollstandig und richtig beantwortete
Frage zu vergeben. Tellweise richtige Lésungen sind bei textlich zu beantwortenden Fragen
anteilig zu bewerten. Bei multiple choice-Fragen ist nur die Bewertung mit voller Punkizahl oder
mit 0 Punkten vorgesehen. Die maximale Punktzahl ist den Fragen des Katalogs jewells
zusammen mit den Symbolen "tx/* bzw. "mc/" vorangestellt, je nachdem ob es sich um eine
textlich zu beantwortende Frage oder eine multiple choice-Frage handeit.

Bei der Auswahl von Priifungsfragen sollen nach Mdglichkeit alle im Lehrinhalt der betreffenden
Tatigkeitsgruppe vorgesehenen Sachgebiete vertreten sein. Als Anhaltspunkt fir den Fragen-
umfang aus den einzelnen Sachgebieten kann die folgende Zusammenstellung von Prozent-
zahlen dienen, die sich auf die Gesamtpunktzahi aller Fragen bezieht:



Gesetzliche Grundiagen (gg): ca. 20%

Empfehlungen und Richtiinien (er): ca. 5%

Aufgaben und Pflichten der SSV und SSB (ap): ca. 20%
Naturwissenschaftliche Grundlagen (ng): ca. 15%
Strahlenschutz-MeBtechnik (sm): . ca. 10%
Strahlenschutz-Technik (st): ca. 20%
Rontgengerite und Storstrahler (rs): ca. 10%

Qualitatssicherung bei med. Réntgeneinrichtungen {gr): (ca. 20%)

Das Sachgebiet qr ist nur bei den Tatigkeitsgruppen 6.1 und 6.2 zu beriicksichtigen. Der fiir gr
angegebene Prozentsatz bezieht sich auf den Gesamtwert von 120%. Da Fragen des Sachge-
bietes "Aufgaben und Pflichten der Strahlenschutzverantwortlichen (SSV) und -beauftragten
{SSB)" stets auch dem Sachgebiet "Gesetzliche Grundlagen” zugeordnet werden kdnnen,
wurde fir derartige Fragen kein getrenntes Sachgebiet ap eingerichtet sondern eine entspre-
chende Kennzeichnung im Sachgebiet gg vorgenommen.

Damit bei jeder Prifung sowohi nach Umfang als auch nach Schwierigkeitsgrad gewisse
Mindestanforderungen eriillt werden, sind die Prilfungsfragen derart auszuwdéhlen, daB der
Parameter "Bedeutung” {iber alle Fragen gemittelt etwa den Wert 2,0 annimmt und daB dar-
Gberhinaus eine von der Téatigkeitsgruppe abhangige Mindestpunktzahl bei der Punktesumme
{iber alle Fragen erreicht wird. Durch die Empfehlung von Mindestpriifungsdauern t in Abhén-
gigkeit von der Unterrichtsdauer der Lehrveranstaltungen ergeben sich die folgenden Mindest-
punktzahlen (t in min x 2.0), wobei fir die Priffungsdauer 5% der Unterrdchtsdauer bzw. minde-
stens 45 Minuten angesetzt wurde. '

Tatigkeitsgruppe 1.1 1.2 2 3 4 5.1 52 6.1 6.2

Mindestpunktzahi 180 180 144 90 90 180 180 180 180



2. Sachgebiete, Themenbereiche und zugeordnete Kennziffern

g9

er

ng

010

015
040
050
060
100

310
320
330
340

404
405
410
414
415
418
420
421
425

455
460
461
462
463
464
465
466
470
475
478

480
481
482
485
490
495

510
520
522
525
530
535
536

Gesetzliche Grundlagen
Atomgesetz
andere Verordnungen zum AtG
Personen
Behdrden
Verfahren
R6V (nach §§ geordnet: 101 - 148)

Empfehlungen und Richilinien
Regeln der Technik (DIN-Normen)
Nationale Richilinien
Internationale Empfehlungen {ICRP}
Euratom-Grundnormen

Aufgaben und Pflichten der Strahlenschutzverant-
worllichen und -beauftragten (dem Themenbereich gg/100 zugeordnet)

Naturwissenschafiliche Grundlagen
Strahlenphysikalische Grundlagen
Strahlungsenergie
Einheiten
Atomaufbauy
Strahlenarten
Erzeugung von Rontgenstrahlung
Qualitét der Réntgenstrahiung
Photonen-Wechselwirkungen
fonisation
Streustrahlung
Dosisbhegriffe
Dosis - Dosisleistung
Orisdosis
Personendosis
Komperdosis
Effektive Dosis
Aquivalentdosis
Qualitétsfaktor
andere Dasisbegriffe
Einheiten
Dosismessung
Dosisberechnungen
Ahschirmung von Strahlung
Begrifte, Definitionen
Physikalische Grundlagen
Abschirmmaterialien
Halbwert-, Zehntelwertschichtdicken
Rechenaufgaben
Auslegung von Abschirmungen
Strahlenbiologische Grundiagen
Allgemeines
Stochastische Strahienwirkungen
Risikofaktoren
Nichistochastische Strahlenwirkungen
Genetische Strahtenwirkungen
Somatische Strahlenwirkungen
Embryonalschiden



n Strahlenbetastung des Menschen

550 Allgemeines
555 Natiirliche, genetische Sirahlenexposition
556 Natiirliche, effektive Strahlenexposition
-560 Zivilisatorische Strahlenexposition
sm Strahlenschutz-MeBlechnik
L 600 Grundlagen der Strahlenschutz-MeBtechnik
il 610 StrahlenmeBgeréte
o 612 Eichung
615 Stabdosimeter
618 Filmdosimeter
620 Dosisleistungsmessung
630 Ortsdosismessung
640 Personendosismessung
650 Kdmperdosisermittlung
655 Funkiionskontrolle von MeBgeraten
660 Fehlermdgtichkeiten bei der Strahlenmessung
st _ Strahlenschutz-Technik
700 Strahlenschutzplanung
705 , Arbeitsplanung
710 Arbeitsmethoden
720 Strahlenschutzbersiche
730 MaBnahmen und Verhalten bei Unféllen
735 Geréte bzw. Werkzeuge fiir den Strahlenschutz
740 Persdnliche Schuizausristung
rs Réntgengeréte und Stdrstrahler
800 Aufbau und Funkiion verschiedener Geréletypen
802 Storstrahler
805 Apparativer und funktioneller Strahlenschutz
810 Fehlerquellen an Strahlenschutzeinrichtungen
815 Wartung
820 Detektoren (Filme, Follen, Bildverstérker)
830 Bauartzulassungen
840 Sachverstandigenprifung
qr Qualitatssicherung bei medizinischen Rdntgeneinrichtungen
850 Grundlagen
855 Methoden der Réntgendiagnostik und -therapie
860 Strahlenschutz der Patienten
865 © Qualitatskriterien der Réntgenbilder
870 Messung der Gerateeigenschaften und Qualitiiskriterien
880 Abnahmeprifungen
890 Konstanzpriifungen
892 Dentalgerate

895 Filmverarbeitung




3. Erlauterungen zur Symbolik der Fragenbeschreibung

22 . st/ 700 Bdtg: 2 Zeit:4 Nr. 345 mU. /8
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.22 5.1 5.2 6.1

22. laufende Nummer der Frage innnerhalb des Sachgebistes: 22

st/ 700 Sachgebiet: Strahlenéchutztechnik; Themenbereich: Strahlenschutzplanung
Bdtg: 2 Bedeutung der Frage: 2, wichtig

Zeit: 4 Ldsungszeit: 4 Minuten

Nr. 345 Nummer der Frage im Fragenkatalog: 345

m.U. "mit Unterlagen”, d.h. es missen zur Ldsung der Auigabe geeignete Ar-

beitsunterlagen zugetassen werden
tx/ 8 textlich zu beantwortende Frage, die mit maximal 8 Punkten zu bewerten ist
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.225.1 5.2 6.1

Liste der Tafigkeiisgruppen geman der Fachkunde-Richtiinie Technik zur RSV,
fiir die die vorliegende Prifungsfrage geeignet sein kann

42 . ng/a 485 ~ Bdtg:2 Zeit: 2  Nr. 286 mocf 4

Téatigkeitsgruppe: 1.1 1.2234 5.1 5.2 6.1 .6'2

42, taufende Nummer der Frage innerhalb des Sachgebietes: 42

ng/a 485 Sachgebiet: Naturwissenschaftliche Grundlagen; Abschirmung von Strahlung;
Themenbereich: Halbwert-, Zehntelwerischichtdicken

Bdtg: 2 Bedeutung der Frage: 2, wichtig

Zeit: 2 Ldsungszeit: 2 Minuten

Nr. 286 Nummer der Frage im Fragenkatalog: 286

me/4 muliiple choice-Frage, die mit maximal 4 Punkien zu bewerten ist

Tétigkeitsgruppe: 1.1 12234 5.15.26.16.2
Liste der Tatigkeitsgruppen gemaf der Fachkunde-Richtlinie Technik zur RoV,
fir die die vorliegende Prifungsfrage geeignet sein kann



gg/ 09-03-1990

ayg Gesetzliche Grundlagen
1 . gg/ 010 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr, 185 tx/ 1
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 6.1
Frage:

Nennen Sie die rechtliche Grundlage der Réntgenverordnung

Antwort:
Durch das Atomgesetz wurde die Bundesregierung ermidchtigt, Rechts-
verordnungen zur Regelung von StrahlenschutzmafBnahmen zu erlassen

2 . gg/ 010 Bdtg: 1 Zeit: 1 - Nr. 295 mc/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 6.1
Frage: : e
Welches Gesetz bildet die Grundlage fiir die R&V?
Grundgesetz { ) Atomgesetz { ) Unweltschutzgesetz ( )
Gewerbeordnung ( )
Antwort: , ‘
Grundgesetz (x) Atomgesetz (x) Umweltschutzgesetz ( )

Gewerbeordnung ( )

3 .gg/ 015 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr, 181 tx/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 6.1 '
Frage:

Das Atomgesetz ist eine Rahmenvorschrift des Atomenergierechts.
Welche anderen Rechtsvorschriften oder Normen gelten erginzend fir
den Bereich des Atomenergierechts? Nennen Sie wenigstens zwei die-
ser Vorschriften.

‘Antwort: ‘

—-- Internationale Vereinbarungen (z.B. EURATOM-Vertrag)

-— Grundgesetz

—-- Benachbarte Gesetze (z.B. Baurecht)

-- Nachgeordnete Rechtsverordnungen (Strahlenschutz-, Rdntgen-
verordnung) '

~- Technische Normen (DIN-Normen, VDE-Vorschriften)

-- Richtlinien der Verwaltung (z.B. Fachkunderichtlinien)

4 . gg/ 040 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 216 tx/ 4
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5,1 5.2 6.1 6.2
Frage:

a) Wann muB eine Person als beruflich strahlenexponierte Person ange-
sehen werden?

b) In welche Kategorien teilt man beruflich strahlenexponierte Perso-
nen ein? '

Antwort:
a) Eine Person muB als beruflich strahlenexponiert angesehen werden,
wenn sie bei Ausiibung ihres Berufes im Kalenderjahr mehr als ein
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Zehntel der Grenzwerte der Kérperdosen erhalten kann, die in der
R&V fiir die Kategorie A festgelegt sind. Fir GanzkOrperexposition
bedeutet dies eine effektive Dosis von 5 mSv.

b) ~-- Personen der Kategorie A. Sie kdnnen bei ihrer Berufsausiibung
eine effektive Dosis von mehr als 15 mSv im Kalenderjahr
erhalten

~-—- Personen der Kategorie B. Sie kdnnen bei ihrer Berufsausiibung
eine effektive Dosis von mehr als 5 mSv bis hdchstens 15 mSv
im Kalenderjahr erhalten

5 . gg/ 040 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 701 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Gilt das deutsche Strahlenschutzrecht auch fiir Ausldnder, die in der
Bundesrepublik Deutschland tatig werden?

a) Ja

b) Nein

Antwort:
a)

6 . gg/ 050 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 2 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Fiir die Erteilung einer Genehmigung fiir den Betrieb einer Réntgenein-
richtung ist/sind =zustindig:
a) Behdrden der Bundeslander
b) Bundesamt fiir Wirtschaft
c) Physikalisch Technische Bundesanstalt

d) Tiv
Antwort:
a)
7 . gg/ 050 Bdtg: 1 Zeit: 3 Nr. 187 tx/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Befugnisse haben die Beauftragten der atomrechtlichen Auf-
sichtsbehdrde?

Antwort:

-- jederzeitiges Zutrittsrecht zur Einrichtung

—-— Durchfiihrung. aller notwendigen Priifungen

~-— Auskunftsrecht gegeniiber allen filir die Einrichtung verantwort-
lichen oder dort beschiftigten Personen

-~ vorliufiges Anordnungsrecht zur Beseitigung rechtswidriger
oder gefdhrlicher Zustdnde der Einrichtung

8 . gg/ 050 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 332 mc/ 2
Téatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Bei welcher Behdrde ist die geplante Inbetriebnahme einer
bauvartzugelassenen Réntgeneinrichtung anzuzeigen?

a) Gewerbeaufsichtsamt bzw. nach Bundesland entsprechendes Amt
b) Landratsamt

¢) Ministerium des Inneren

d) Landesgewerbeanstalt

Antwort:
a)
9 . gg/ 050 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 577 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wer ist Aufsichtsbehdrde im Strahlenschutz?
a) Amt fiir 0ffentliche Ordnung

b) Gesundheitsamt

c) Gewerbeaufsichtsamt.

d) Technischer Uberwachungsverein

Antwort:
c)
10 . gg/ 060 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 710 me/ 1
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ist der Erwerb einer ROntgenanlage an behdrdliche
Zulassungsverfahren gebunden?

a) Jja

b} nein

c) unter bestimmten Voraussetzungen

d) ja, wenn die Hochspannung 300 kV iiberschreitet

Antwort:
b)
11 . gg/ 101 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 183 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: -

Geben Sie den sachlichen Anwendungsbereich der Rdntgenverordnung an.

Antweort: :

Diese Verordnung gilt fiir Réntgeneinrichtungen und Stdrstrahler, in
denen beschleunigte Elektronen Réntgenstrahlung von mindestens 5 keV,
aber héchstens 3 MeV erzeugen.

12 . gg/ 101 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 686 mc/ 2
Tdatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Fiir welchen Bereich der Grenzenergie der in einer Réntgeneinrichtung
oder in einem Stdrstrahler erzeugten Photonen gilt die Ré&ntgenverord-
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nung vom 8. Januar 19877
a) grofler als 100 keVv

b) gréBer als 5 keV

c) von 5 keV bizg 3.000 kev
d} wvon 10 keV bis' 510 kev

Antwort:
c)
13 . gg/ 103 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 1 mec/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Diirfen Sie nach bestdtigter fachlicher Eignung/Fachkunde Réntgenstrah-
lung auf Mensch und Tier anwenden?

a) ja

b) nein

Antwort:
b)

14 . gg/ 103 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 3 mc/ 2

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Welche Bedeutung haben Genehmigungen und Auflagen?

a) Genehmigungen und Auflagen sind rechtsverbindlich.

b) Genehmigungen sind rechtsverbindlich; Auflagen haben den Charakter
von Vorschlédgen.

¢) Genehmigungen und Auflagen sind ebenso wenig rechtsverbindlich wie
Richtlinien und. Normen.

d) Genehmigungen und Auflagen sind nur fiir den Strahlenschutzverant-
wortlichen rechtsverbindlich

Antwort:
a)
15 . gg/ 103 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 182 tx/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche T&tigkeiten bediirfen nach der ROntgenverordnung g r un d -
s 4tz 1ic h einer Génehmigung?

Antwort:
a) der Betrieb von Rintgeneinrichtungen
b) der Betrieb von Stdrstrahlern

16 . gg/ 103 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 184 tx/ 4
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 6.1
Frage:

Erkl&ren Sie den Begriff der Fachkunde im Strahlenschutz, die fiir die
Bestellung als Strahlenschutzbeauftragter beim Betrieb von Réntgenein-
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richtungen oder Stdrstrahlern nachzuweisen ist!

ol Antwort:

h Die Fachkunde umfaft theoretisches Wissen und praktische Erfahrung
im Strahlenschutz bei der Verwendung von R8ntgeneinrichtungen oder
Stérstrahlern im jeweiligen Anwendungsbereich.

. 17 . gg/ 103 Bdtg: 2 Zeit: 6 Nr. 186 tx/ 12
i Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 6.1
I Frage:

Welche Vorauaussetzungen miissen fiir die Genehmigung des Betriebs von
Rontgeneinrichtungen im nichtmedizinischen Bereich erfiillt sein?

Antwort: ,

; —-—- Zuverldssigkeit und (wenn keine Strahlenschutzbeauftragten be-

§ stellt sind) Fachkunde des Antragstellers

i ~-— Zuverldssigkeit und Fachkunde der Strahlenschutzbeauftragten

-~ ausreichende Anzahl von Strahlenschutzbeauftragten mit Fest-
legung ihres Entscheidungsbereichs und ihrer Befugnisse

-- notwendige Kenntnisse der beim Betrieb der Réntgeneinrichtung
sonst tdtigen Personen iber die mdgliche Strahlengefihrdung und

i die anzuwendenden SchutzmaBnahmen

; -- erforderliche Einrichtungen und Mabnahmen zur Einhaltung der

Schutzvorschriften

: : 18 . gg/ 103 BRdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 299 ne/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ‘

Welche Unterlagen miissen bei der zustindigen BehSrde (GAA) einge-
reicht werden, wenn eine Réntgeneinrichtung mit einem nicht-

- bauartzugelassenen Réntgenstrahler ortsfest betrieben werden soll?
L ( } Genehmigungsantrag

e Anzeige

Protokoll der Sachverstidndigenprifung

Strahlenschutzplan

Fachkundenachweis

P~
St Tt Mgt g

Antwort:

{x) Genehmigungsantrag { ) Anzeige

( )} Protokoll der Sachverstindigenpriifung (x) Strahlenschutzplan
, (x) Fachkundenachweis

19 ., gg/ 103 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 695 nc/ 2
Pl Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
i Frage: '

Miissen bei der ersten Inbetriebnahme wvon Réntgeneinrichtungen beson-
[ dere Vorschriften beachtet werden?
F a) Uberhaupt nicht, da Gewerbefreiheit besteht.
b) Nein, es sei denn, es handelt sich um ein Gebrauchtgerat.
c) Die Abnahmepriifung durch den Hersteller bzw. Lieferanten reicht
aus.
d} In jedem Fall; dabei muB vom zukiinftigen Betreiber geprift werden,
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ob eine Anzeige bei der zustindigen Beh&rde ausreicht oder
eine Genehmigung erforderlich ist.

Antwort:
d)
20 . gg/ 103 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 702 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Voraussetzungen muB eine Person nach der Réntgenverordnung er-
fiillen, bevor sie zum Strahlenschutzbeauftragten bestellt werden
kann?

a) Abteilungsleiterfunktion

b) Haftpflichtversicherung

c) Fachkunde im Strahlenschutz

d) Lebensalter iiber 20 Jahre

e) Zuverlissigkeit

Antwort:
c), e}
21 . gg/ 104 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 77 me/ 3
Titigkeitsgruppe: 5.1 5.2
Frage:

Wenn der Betreiber eines Stdrstrahlers dessen Wa r t u n g durch eine
Fremdfirma durchfilhren 18Bt, muB dies der Behbrde angezeigt werden.
Wer hat die Anzeige zu erstatten?

a) der Betreiber des Stdrstrahlers

b) der Strahlenschutzbeauftragte des Betreibers

¢) die Wartungsfirma

d} der Strahlenschutzbeauftragte der Wartungsfirma

Antwort:
c)
22 ., gg/ 104 Bdtg: 2 Zeit: 5 Nr. 97 tx/ 10
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 6.1 6.2
Frage: '

Nennen Sie die Voraussetzungen bzw. beizubringenden Unterlagen fiir
einen genehmigungsfreien Betrieb von Réntgeneinrichtungent

Antwort: L

Bauartzulassung des Réntgenstrahlers liegt vor; Anzeige 14 Tage vor
Inbetriebnahme; Beifiigen von

1) Zulassungsschein

2) Sachverstédndigenbescheinigung

3) Fachkundenachweis

bei Hochschutzgeridt entfdllt 2) _

bei Vollschutzgerdt entfallt 2) und 3)

23 . gg/ 104 Bdktg: 2 Zeit: 2 Nr. 191 ' tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
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Frage:
Nennen Sie die Pflichten eines Betrelbers vor Inbetriebnahme einer
ROontgeneinrichtung mit einem ROntgenstrahler zugelassener Bauart!

Antwort:

Anzelge der Inbetriebnahme an die zustandlge Behdrde spdtestens
zwel Wochen vor Inbetriebnahme; Beifiigen eines Abdruckes desz Zu-~
lassungsscheines, des Fachkundenachweises fiir Strahlenschutzbeauf~
tragte und der Sachverstindigenbescheinigung{ einschlieflich Abnah-

mepriifung bei Tdtigkeitsgruppe 6.1/6.2); Einweisung durch fachkundi
Person vornehmen lassen.

24 ., gg/ 104 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 334 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3-4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Welche Unterlagen sind der Behdrde bei der BAnzeige eines bauvartzuge

lassenen Rdntgenstrahlers fir nicht-medizinischen Betrieb vorzu-
legen?

Antwort:

- Bescheinigung und Priifbericht des Sachverstindigen
~ Abdruck des Zulassungsscheines

- Fachkundenachweis

25 . gg/ 104 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 433 tx/ 2
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welches sind die w1chtlgsten‘Voraussetzungen, unter denen der Betrj

von Hoch—~ und Vollschutzgerdten k e i n e r Genehmigung bedarfs
i

Antwort: '

a) Vollschutzgerdt (1 Voraussetzung): Anzeige 2 Wochen vorher

b} Hochschutzgerdt (2 Voraussetzungen): Anzeige 2 Wochen vorher, |
Fachkundebescheinigung

26 . gg/ 104 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 541 ne/ 4 w
Tétigkeitsgruppe: 6.1 6.2 |
Frage:

Die Strahlenschutzpriifung nach Paragraph 4 Abs. 1 ROV durch den ¥
hérdlich bestimmten Sachverstindigen erstreckt sich auch auf den
Strahlenschutz

a) des Patienten |
b) des Anwenders {Arbeitsschutz)

¢) dritter Personen (Nachbarschaftsschutz) |

Antwort: i
ay, b}y, <

27 . gg/ 104 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 678 me/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
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a) Anzeige nach § 4 ROV

b) Anzeige nach § 6 ROV

¢} Genehmigung nach § 5 R&V

d} weder eine Genehmigung noch eine Anzeige

erforderlich
Antwort:
d)
35 . gg/ 105 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 336 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5,1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wann gelten Anlagen, Gerété oder Vorrichtungen als Stdrstrahler?

Antwort: ‘
Wenn Réntgenstrahlung erzeugt wird, ohne dal die Gerdte zu diesem
Zweck betrieben werden.

36 . gg/ 105 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 507 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ein Stérstrahler ist eine technische Einrichtung, bei der Réntgen-
strahlung: '
a) zu Untersuchungszwecken erzeugt wird

b} den Betrieb anderer Gerite stdrt

c} erzeugt wird, ohne dal sie zu diesem Zweck betrieben wird

d) zur Stdérung von Radiosendern eingesetzt wird

Antwort:
c)
37 . gg/ 106 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 303 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche MaBnahmen sind gegeniiber der zustindigen Behdrde zu treffen,
wenn ROntgeneinrichtungen im Herstellerwerk geprift und erprobt
werden? _

{ ) Unver=ziigliche Anzeige der THitigkeit
Strahlenschutzverantwortlichen benennen

Anzeige der Bestellung von Strahlenschutzbeauftragten
Fachkundenachweis erbringen

Genehmigung beantragen

A~
R e

Antwort:

(x) Unwverziigliche Anzeige der T&atigkeit

{x) Strahlenschutzverantwortlichen benennen

{x) Anzeige der Bestellung wvon Strahlenschutzbeauftragten
(x) Fachkundenachweis erbringen

{ ) Genehmigung beantragen

38 . gg/ 108 Bdtg: 1 Zeit: 4 Nr. 98 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 2 3 5.1 5.2
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Frage:
Nennen Sie mindestens 3 Anforderungen, die ein bauartzugelassenes
Vollschutzgerdt erfiillen mufll!

Antwort:

Ortsdosisleistung in 10 cm Abstand von der beriihrbaren Oberfldche des
Schutzgehduses ¢ 7,5 uSv/h bei maximalen Betriebsbedingungen;
vollstidndige Umschlieﬁung des Objekts;

2 voneinander unabhingige Abschalteinrichtungen;

Anforderungen sind in Anlage III ROV festgelegt;

39 . gg/ 108 Bdtg: 1 Zeit: 4 Nr. 188 tx/ 4
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

a) Wer muB die Zulassung der Bauart von Réntgenstrahlern, Hochschutz-
oder Vollschutzgerdten beantragen?

b) Welche Stelle priift, ob die Einrichtung usw. den in Anlage II der
Réntgenverordnung dargelegten Vorschriften {iber die Bauart von
Réntgenstrahlern und Réntgeneinrichtungen fir nichtmedizinische
Zwecke, von Stdrstrahlern und von eigensicheren Kathodenstrahl-
rShren entspricht?

c) Wer entscheidet {iber den Antrag?

Antwort:

a) Hersteller oder Einflihrer des Geridtes

b) die Physikalisch-Technische Bundesanstalt (PTB)
c) die nach Landesrecht zustdndige Behlrde

40 . gg/ 108 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 288 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Bauarten kennt die ROV bei Réntgeneinrichtungen fir nlchtmedl—
zinische Anwendungen?

Antwort:

Hochschutzgerdte;
Vollschutzgerite;
Schulrdntgeneinrichtungen;

41 . gg/ 109 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 190 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie die Pflichten, die der Hersteller eines Gerdtes zuge-
lassener Bauart dem Erwerber dieses Gerdtes gegeniiber hat.

Antwort:

Er mufl dem Erwerber

~~ zwei Abdrucke des Zulassungsscheines aushéndigen

-- eine Betriebsanleitung in deutscher Sprache beifiigen, in der
besonders auf die Strahlenschutzmafnahmen hingewiesen wird
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-—- eine Einweisung durch fachkundige Person geben

42 . gg/ap 112 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 197 tx/ 4

Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wann mufl der Betreiber den Betrieb einer der Bauart nach zugelassenen
Vorrichtung unverziiglich einstellen? Nennen Sie 2 Kriterien!

Antwort:

Wenn

-—- die Riicknahme cder der Widerruf der Bauartzulassung bekannt-
gemacht wurde

-- die Vorrichtung nicht mehr den im Zulassungsschein beschriebenen
Merkmalen entspricht

43 . gg/ap 113 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 49 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Vorschriften bestehen filir die Bestellung eines Strahlen-

schutzbeauftragten?

a) Die Bestellung mufl vom Strahlenschutzverantwortlichen schriftlich
mit Festlegung des innerbetrieblichen Entscheidungsbereichs vor-
genommen werden,

b) Es geniigt eine mindliche Aufforderung durch den Vorgesetzten.

c) Die Bestellung erfolgt durch einen ErlaB der Behdrde.

d) Die Bestellung erfolgt nach Zustimmung durch den Perscnal- odex

Betriebsrat
Antwort:
a)
44 . gg/ap 113 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 62 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wer legt den innerbetrieblichen Entscheidungsbereich des zu bestel—

lenden Strahlenschutzbeauftragten fest?

a) Niemand, der Entscheidungsbereich ergibt sgich aus der Fach-
kunde des Strahlenschutzbeauftragten.

b) Die Behdrde auf Antrag des Strahlenschutzverantwortllchen.

¢) Der Strahlenschutzverantwortliche.

d) Der Entscheidungsbereich ist bereits in der R&V festgelegt.

Antwort:
<)
45 . gg/ 113 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr, 71 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wer ist in einer Aktiengesellschaft der Strahlenschutzverantwort-
liche?



gg/ 09-03-1990

a) der Strahlenschutzbevollmidchtigte

b) der Vorstand insgesamt

c) der Leiter der Abteilung Strahlenschutsz
d) der Aufsichtsrat

Antwort:
b)
46 . gg/ap 113 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 196 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wer ist im Sinne der Réntgenverordnung Strahlenschutzverantwort-
licher?

Antwoxt: :

Der Betreiber einer Réntgeneinrichtung oder eines genehmigungsbe-
diirftigen Stdrstrahlers, d.h. der Unternehmer bzw. sein gesetzlicher
Vertreter (Geschiftsfilhrer, Vorstand, bei Hochschulen der Kanzler bzw.
der Rurator)

47 . gg/ap 113 Bdtg: 2 Zeit: 5 Nr. 200 £x/ 10
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ' :

a) Wer muB den Strahlenschutzbeauftragten (SSB) bestellen?

b) Was mull dieser bei der Bestellung beriicksichtigen?

¢) Welche f6rmlichen Anforderungen miissen bei der Bestellung
beachtet werden?

Antwort:
a) der Strahlengchutzverantwortliche
b) dem SSB diirfen nur Aufgaben lUbertragen werden, die er infolge
seiner Stellung im Betrieb und der ihm iibertragenen Befugnisse
erfiillen kann
¢) -- schriftliche Bestellung mit Angabe des innerbetrieblichen
Entscheidungsbereichs
-—- Anzeige der Bestellung gegeniiber der zustdndigen Behdrde
~~ Aushindigung einer Abschrift der Anzeige an den Strahlen-
schutzbeauftragten und an den Betriebs- oder Personalrat

48 . gg/ 113 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 206 tx/ 4

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was muB der Strahlenschutzverantwortliche beachten, wenn er die
Strahlenschutzaufgaben in seinem Betrieb oder Labor auf mehrere
Strahlenschutzbeauftragte verteilt?

Antwort:

-- daB die Entscheidungsbereiche sich weder 8rtlich noch zeitlich
{iberschneiden

-- daB alle Entscheidungsbereiche bzw. Schutzvorschriften abgedeckt
sind und keine ’Liicken’ entstehen
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49 . gg/ap 113 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 292 mc/ 2

Tatlgkeltsgruppe 1.1 1.2 2 3 45.,15.2 6.16.2
Frage:

Was hat ein Strahlenschutzverantwortlicher bei einer genehmlgungs—

und anzeigebediirftigen Tdtigkeit nach RSV zu beachten?

( ) Strahlenschutzbeauftragten bestellen

{ ) miindlich

schriftlich .

ausreichende Anzahl

ohne ( ) mit Angabe des innerbetrieblichen Entscheidungs-
bereichs

( ) Fachkunde des Strahlenschutzbeauftragten

— -
e St St

Antwort:
(x) Strahlenschutzbeauftragten bestellen
(x) schriftlich
{ ) miindlich
{x) ausreichende Anzahl
{ ) ohne {(x) mit Angabe des lnnerbetrlebllchen Entscheldungs—
: bereichs
{x) Fachkunde des Strahlenschutzbeauftragten

- 50 . gg/ 113 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 692 nc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wer ist Strahlenschutzverantwortlicher im Sinne der Réntgenverordnung?

a) Strahlenschutzverantwortlicher ist derjenige, der eine Réntgen-—
einrichtung betreibt.

b) Strahlenschutzverantwortlicher ist nur derjenige, der ROntgen-
strahlung anwendet.

c) Strahlenschutzverantwortlicher ist jeder, der mit ionisierender
Strahlung im Zusammenhang mit seiner T&tigkeit in Beriihrung kommt,

d) Der Strahlenschutzverantwortliche ist derjenige, der dazu bestellt

wurde.
Antwort:
a)
51 . gg/ 113 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 693 mc/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Angaben iber den Strahlenschutzbeauftragten hat der Strahlen-

schutzverantwortliche gegeniiber der zusté@ndigen Behdrde zu machen?

a) Uber die THtigkeit eines Strahlenschutzbeauftragten braucht die
zustindige Beh&rde iiberhaupt nicht unterrichtet zu werden.

b) Die Bestellung des Strahlenschutzbeauftragten mit Angabe des inner-
betrieblichen Entscheidungsbereichs, die Anderung des innerbetrieb-
lichen Entscheidungsbereichs sowie das Ausscheiden des Strahlen-
schutzbeauftragten aus seiner Funktion sind von dem Strahlen-
schutzverantwortlichen der zustindigen Behérde unverziiglich
schriftlich anzuzeigen.

¢) Der Strahlenschutzverantwortliche braucht die zustindige Behdrde
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unverziiglich lediglich iiber die Bestellung eines Strahlenschutz-
beauftragten schriftlich zu unterrichten, damit die Behd&rde Fach-
kunde und Zuverldssigkeit des Strahlenschutzbeauftragten iliberpri-
fen kann. '

d) Der Strahlenschutzverantwortliche mufl nur dann die zustindige Be-
hérde tiber die Bestellung eines Strahlenschutzbeauftragten, iiber
sein Ausscheiden aus dieser Funktion oder iiber die Anderung des
innerbetrieblichen Entscheidungsbereiches benachrichtigen, wenn er
mit dem Personal/Betriebsrat dariiber kein Einvernehmen erzielen

kann,
Antwort:
b)
52 ., gg/ 113 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 711 me/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

- Kann ein Betreiber einer R&ntgeneinrichtung gleichzeitig die Pflich-

ten des Strahlenschutzbeauftragten wahrnehmen?

a) Jja

b) nein

¢) wenn er ausreichende Fachkunde im Strahlenschutz besitzt
d) nur bei bauvartzugelassenen Gerdten

Antwort:
a), c)
53 . gg/ap 113 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 714 mc/ 3
Tdatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welcher Weise wird der Strahlenschutzbeauftragte bestellt?

a) auf Antrag des Strahlenschutzverantwortlichen bei der -zustidndigen
Behdrde

b) durch Ancordnung des Vorgesetzten

¢} durch Anordnung der zustandigen Behdrde _

d) durch den Strahlenschutzverantwortlichen und durch Anzeige an
die zustindige Behdrde

Antwort:
d)
54 . gg/ap 114 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 8 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welches gind die wesentlichen Rechte und Pflichten eines Strahlen-

schutzbeauftragten?

a) Das Recht der direkten Vorsprache beim Strahlenschutzverantwort-
lichen

b) Das grundsitzliche Weisungsrecht in seinem Entscheidungsbereich

c) Die Pflicht, den Betriebs- bzw. Personalrat und die Fachkrifte fiir
Arbeitssicherheit in wichtigen Angelegenheiten des Strahlenschutzes

zu beraten
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Antwort:
a), b), c)
55 . gg/ap 114 Bdtg: 2 3Zeit: 2 Nr. 199 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: :

In welchem Umfang muf der Strahlenschutzbeauftragte die ihm durch die
ROV auferlegten Pflichten erfiillen?

Antwort:
Nur im Rahmen seines 1nnerbetr1ebllchen Entscheidungsbereichs

56 . gg/ap 114 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 201 | tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie mindestens 4 Pflichten eines Strahlienschutzbeauftragten.

Antwort: _ )

Soweit dem SSB diese Aufgaben durch die Bestellung ilibertragen worden

sind, hat der Strahlenschutzbeauftragte
fur die Einhaltung der Anordnungen und Auflagen der zustdndigen
Behdrden zu sorgen

~— fiir die Einhaltung der Schutzvorschriften der ROV zu sorgen

-- Strahlenschutzmingel dem Strahlenschutzverantwortlichen anzuzeigen

-— bei der Erfiillung seiner Pflichten mit dem Betriebsrat oder Per-
gsonalrat und den Fachkraften fiir Arbeitsgsicherheit zusammenszuiar-
beiten

-- auf Verlangen den Betriebs- oder Personalrat in Angelegenheiten
des Strahlenschutzes zu beraten

-—- Unfialle dem Strahlenschutzverantwortllchen, bei degssen Abwesenheit
der Beh&rde anzuzeigen

57 . gg/ap 114 Bdtg: 2 2Zeit: 2 Nr., 202 tx/ 4
Tatlgkeltsgruppe- 1.1 1.2 2 3 45.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Der Strahlenschutzverantwortliche kann sgich mit dem Strahlenschutz-
beauftragten iiber eine von diesem vorgeschlagene Strahlenschutz-
maBnahme nicht einigen. Was muB der Strahlenschutzverantwortliche
in diesem Fall tun?

Antwort:

Er mub:

~-- die Ablehnung des Vorschlages mit Begriindung dem Strahlenschutz-
beauftragten schriftlich mitteilen

—-— eine Abschrift dieses Schreibens an den Betriebs- oder Personal-
rat und an die zustindige Behdrde schicken

58 ., gg/ap 114 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 204 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Wie ist die Stellung des Strahlenschutzbeauftragten gegeniiber
Vorgesetzten abgesichert?

Antwort:

Der Strahlenschutzbeauftragte darf bei der Erfiillung seiner ihm
Ubertragenen Pflichten nicht behindert und wegen seiner Tatigkeit
nicht benachteiligt werden.

59 . gg/ap 114 RBdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 205 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

- Wie unterscheidet sich die Rechtsstellung des Strahlenschutzbeauf-

tragten von der der Fachkrédfte fiir Arbeitssicherheit?

Antwort: ,
Wiahrend die Fachkrifte nur beratende Funktion haben, kénnen Strahlen-
schutzbeauftragte in ihrem Entscheidungsbereich Weisungen erteilen.

60 . gg/ap 114 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 209 tx/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welches Recht hat die zustindige Behdrde, wenn sie feststellt, dah
der Entsgscheidungsbereich eines Strahlenschutzbeauftragten nicht aus-
reicht?

Antwort : :

Die zustindige Behdrde kann in diesem Fall feststellen, dab die be-
treffende Person nicht als Strahlenschutzbeauftragter im Sinne der
RSV anzusehen ist.

61 . gg/ 114 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 599 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Der Betriebginhaber ist nach Bestellung von Strahlenschutzbeauftragten
a) gar nicht mehr

b) nur noch bei Abwesenheit des Strahlenschutzbeauftragten

c) nur in Teilbereichen

d) trotzdem noch ganz

fiilr den Strahlenschutz verantwortlich

Antwort:
d)
62 . gg/ 114 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr., 691 mc/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wer ist nach den Bestimmungen der Réntgenverordnung bei Verstdben ge-

gen diese Vorschriften verantwortlich?

a) Verantwortlich ist allein der Strahlenschutzverantwortliche, auch
wenn ein Strahlenschutzbeauftragter bestellt worden ist.
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b) Verantwortlich sind der Strahlenschutzverantwortliche und der
Strahlenschutzbeauftragte fiir den auf ihn ibertragenen innerbe-
trieblichen Entscheidungsbereich.

¢) Verantwortlich ist jeder, der gegen die Strahlenschutzbestimmungen
verstoRt.

d) Verantwortlich ist jeder, der volljdhrig ist.

Antwort:
b)
63 . gg/ 114 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 694 : mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2.3 4 5.1 6.1
Frage:

Welche Verantwortung trdgt der Strahlenschutzbeauftragte?

a) Er vertritt automatisch den Strahlenschutzverantwortlichen bei
dessen Abwesenheit und libernimmt damit die gesamte Verantwortung

b) Der Strahlenschutzbeauftragte trdgt nur Verantwortung im Rahmen
des innerbetrieblichen Entscheidungsbereiches.

c) Der Strahlenschutzbeauftragte trigt keine Verantwortung, soclange

- der Strahlenschutzverantwortliche anwesend ist.

d) Der Strahlenschutzbeauftragte hat lediglich beratende Funktionen

in Fragen des Strahlenschutzes und tragt somit keine Verantwortung.

Antwort:
b)
64 . gg/ap 114 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 716 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Der Strahlenschutzbeauftragte ist in seinem Entscheidungsbereich

a) weisungsbefugt

b) nur beratend tdtig

¢) zwar welisungsbefugt, mufl jedoch in jedem Fall die Strahlenschutz-
anweisungen seines Vorgesetzten einhalten

d) nur zur Durchsetzung von Genehmigungsauflagen befugt

Antwort:
a)
65 . gg/ 114 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 740 mc/ 4
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Der Strahlenschutzbeauftragte

a) ist zusdtzlich zum Strahlenschutzverantwortlichen.in seinen Ent-
scheidungsbereich verantwortlich

b) ist nur weisungsbefugt, aber nicht verantwortlich

¢) ist nur beratend t&dtig '

d) tibernimmt automatisch die Funktion und Verantwortung des Strah-
lenschutzverantwortlichen bei dessen Abwesenheit

Antwort:
a)
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66 . gg/ 115 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 25 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie die zwei wesentlichen Strahlenschutzgrundsitze.
(5 15 R&V: Allgemeine Schutzmabnahmen)

Antwort:

a) Jede unnétige Strahlenexposition wvon Menschen ist zu vermeiden.

b} Jede Strahlenexposition von Menschen auch unterhalb der
festgesetzten Grenzwerte ist so gering wie méglich zu halten.

67 . gg/ 115 Bdtg: 3 Zeit: 4 Nr. 99 tx/ 12
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

- Nennen Sie mindestens 3 der ‘Allgemeinen Schutzmafnahmen’, die die ROV
vorachreibt! ‘

Antwort:

Unnétige Strahlenexpositionen vermeiden;

Strahlenexpositionen auch unterhalb der Grenzwerte so gering wie
méglich halten; '

Schutzvorschriften einhalten;

Auflagen der Genehmigung und der zustandlgen Behdrden einhalten;

68 . gg/ 115 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 179 tx/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Die rechtliche Grundlage der RSntgenverordnung ist das Atomgesetz.
Geben Sie die beiden auf Schutzziele gerichteten Zweckbestimmungen
des Atomgesetzes an.

Antwoxrt:
-- Schutz von Leben, Gesundheit
-~ Schutz wvon Sachgiitern

69 . gg/ap 115 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 198 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie die Strahlenschutzgrundsitze des § 15 Abs. 1 ROV.

Antwort:

-- Vermeidung jeder unnétigen Strahlenexposition von Personen

-- Jede Strahlenexposition von Menschen unter Beriicksichtigung
aller Umstinde des Einzelfalles so gering wie mdglich halten

70 . gg/ap 115 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 203 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Wer hat dafiir zu soigen, dap die Bestimmungen der RSV und der durch
die zust@ndige Behérde festgelegten Auflagen eingehalten werden?

Antwort:

Zustindig ist der Strahlenschutzverantwortliche (Unternehmer), so-
weit er diese Verpflichtungen nicht im Rahmen des Erlaubten an einen
Strahlenschutzbeauftragten schriftlich ilbertragen hat.

71 . gg/ap 115 RBdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 211 tx/ 4

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie mindestens zwei Uberwachungs- oder KontrollmaBnahmen, die
der Strahlenschutzbeauftragte gegebenenfalls beim Betrieb wvon Réntgen-
einrichtungen durchfiihren bzw. durchfiihren lassen mub. :

Antwort:

-- Tragen von Dosimetern im Kontrollbereich

-- Uberwachung des Zugangs zu Kontrollbereichen

-~ Beachten der Tatigkeitsverbote

-- Messung der Ortsdosisleistung

-- Uberpriifung der apparativen Sicherheitsvorkehrungen

72 . gg/ap 115 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 498 tx/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie mindestens 4 Aufgaben des Strahlenschutzbeauftragten.

Antwort:

Der Strahlenschutzbeauftragte muB dafiir sorgen, dah

a) der Kontrollbereich vorschriftsmédfig abgegrenzt ist

b) die Belehrungen nach § 36 R&V durchgefiihrt werden

c) Unfédlle beim Betrieb von Réntgeneinrichtungen unverziiglich
der zustdndigen Behdrde gemeldet werden

d) die amtlichen Dosimeter an die nach Landesrecht zustidndige MeB-
stelle eingesendet wird

73 . gg/ 116 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 537 mc/ 3
Tédtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Bei einer neu installierten R8ntgendiagnostikeinrichtung ist vor deren

Inbetriebnahme ‘

a) vom Hersteller oder Lieferanten eine Abnahmepriifung

b) vom behdrdlich bestimmten Sachverstindigen eine Strahlenschutz-
prifung (bei der auch die Ergebnisse der Abnahmepriifung kon-
trolliert werden)

¢) nur eine Konstanzpriifung vom Betreiber

durchzufihren.

Antwort:
a), b)

74 . gg/ 116 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 538 mec/ 2
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Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2

Frage:

Eine neu installierte R&ntgendiagnostikeinrichtung mit einem Réntgen-

strahler ohne Bauartzulassung darf

a) grundsdtzlich nicht in Betrieb genommen werden

b) nur mit einer Genehmigung der zustdndigen Beh&rde in Betrieb
genommen werden

¢) héchstens ein Jahr lang ohne Genehmlgung betrieben werden

d) nach Anzeige bei der zustandlgen Behdrde in Betrieb genommen

werden
Antwort:
b)
75 . gg/ 116 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 539 mc/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Bei einer neu installierten Diagnostikeinrichtung ist die Abnahme-

priifung nach § 16 Abs. 1 R&V

a) vom Betreiber

b) wom Hersteller oder Lieferanten
¢c) von der zustdndigen Behdérde

d) vom Sachverstindigen

durchzufiihren.
Antwort:
b)
76 . gg/ 116 Bdtg: 1 Zeit: 1  Nr. 540 mc/ 1
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Beim anzeigebediirftigen oder genehmigungspflichtigen Betrieb

einer Réntgeneinrichtung erstreckt sich die Priifung durch den behdrd-

lich bestimmten Sachverstindigen

a) auf den Strahlenschutz

b) auf die elektrische und mechanische Sicherheit der R&ntgenein-
richtung

c) auf die Qualitédtssicherung

Antwort:

a), c)

77 . gg/ 116 Bdtg: 1 Zeit: 1  Nr. 543 mc/ 1
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Wergen bei einer Strahlenschutzpriifung Mdngel festgestellt, so ist bei
den Mafnahmen zur Mdngelbeseitigung

a) der Stand von Wissenschaft und Technik

b) der Stand der Technik

c) die Verhdltnismdfigkeit von Kosten und Nutzen
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zu beriicksichtigen.

Antwort:
b}, c)
78 . gg/ 116 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 551 | nc/ 2
Titigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Wesentliche Anderungen, die sowohl den Strahlenschutz als auch die

Qualitétssicherung beeinflussen, erfordern:

a) nur eine Abnahmepriifung durch den Hersteller oder Lieferanten

b} nur eine Strahlenschutzpriifung durch den Sachverstédndigen

¢} sowohl eine Abnahmepriifung durch den Hersteller oder Lieferanten
als auch nachfolgend eine Strahlenschutzpriifung durch den Sach-
verstdndigen.

d} weder eine Abnahmepriifung durch den Hersteller oder Lieferanten
noch eine Strahlenschutzpriifung durch. den Sachversténdigen

Antwort:

c)

79 . gg/ 116 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 688 mec/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 6.1 6.2

Frage:

Welche Prufungen gehdren nach § 16 ROV zur Qualititssicherung von
Diagnostik~Réntgeneinrichtungen?

a) nur Konstanzpriifung

b) Abnahme- und Konstanzpriifung

c) Abnahme-, Konstanz- und Sachverstindigenpriifung

d) nur Abnahmepriifung

Antwort:
b)
80 . gg/ 116 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 698 ' mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Die Konstanzpriifung der Réntgeneinrichtung muff in folgenden Zelt-
abstidnden erfolgen (§ 16 Abs. 2 RoOV)

a) arbeitstdglich

k) mindestens wdchentlich

¢) mindestens monatlich

d) mindestens jdhrlich

Antwort:
c)
8l . gg/ 116 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 737 mc/ 2

Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:
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Mafnahmen zur Qualitidtssicherung nach § 16 RSV sind erforderlich:

a) bei allen Réntgeneinrichtungen und Stérstrahlern

b) bei allen Rdéntgeneinrichtungen

c) bei Réntgeneinrichtungen zur Untersuchung von Menschen

d) nur bei Réntgeneinrichtungen, mit denen Qualitatspriifungen durch-
gefihrt werden sollen

Antwort:
c)
82 . gg/ 118 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 283 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welchen Zeitabstdnden hat die wiederkehrende Priifung durch den
Sachversté@ndigen gemdf § 18 RSV zu erfoligen?

3 Jahre { )} 5 Jahre () 10 Jahre ( )
-Antwort :
3 Jahre ( ) 5 Jahre (x) 10 Jahre ()
83 . gg/ 118 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 297 nc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Bei welchen der unten genannten Réntgenanlagen ist gemdf ROV eine
Sachverstandigen-Priifung a) bei Inbetriebnahme, b) nach 5 Jahren
{(wiederkehrende Priifung) erforderlich?

Ortsverdnderliche Grobstrukturanlage a) ( ) b) ()
Baunartzugelassene Veollschutzanlage a) () by ()
Feinstrukturrdntgenanlage a) () By ()
Antwort:

Ortsverdnderliche Grobstrukturanlage a} (x) b) (%)
Bauartzugelassene Vollschutzanlage a) () b) (x)
Feinstrukturrdéntgenanlage a) (x) b) (x)

84 . gg/ 118 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 335 mc/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welchen Zeitabstidnden miissen Réntgeneinrichtungen vom Sachver-
gtdndigen gepriift werden?

a) jahrlich

b) in Zeitabstinden von langstens 5 Jahren

c) bei Neubestellung eines Strahlenschutzbeauftragten

d) bei Tausch des Réntgenstrahlers gegen einen bauartgleichen

Antwort:
b)

85 . gg/ 118 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 546 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Nach der ersten Strahlenschutzpriifung einer Réntgenein-

richtung muB eine erneute Strahlenschutzpriifung durch einen behdrd-

lich bestimmten Sachverstindigen durchgefithrt werden

a) nach li&ngstens 5 Jahren

b) bei wesentlichen Anderungen, die den Strahlenschutz beeinflussen
kénnen '

c) beim Austausch des Réntgenstrahlers gegen einen anderen typglei-
chen bauartzugelassenen Strahler

Antwort:
a}, b)
86 . gg/ 118 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 547 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5,1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die wiederkehrende Strahlenschutzpriifung nach § 18 Nr. 4 R&V

durch den behdrdlich bestimmten Sachverstandlgen ist in Zeitabstdnden
a) von langstens 1 Jahr

b) von lidngstens 5 Jahren

c) die jedem Betreiber von der =zustdndigen Behdrde genannt werden

d) von lé&ngstens 3 Jahren

durchzufithren.

Antwort:
b}

87 . gg/ 118 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 690 mc/ 8

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage: :

Muf} eine R&ntgeneinrichtung nach der ersten Inbetriebnahme durch einen

Sachverstédndigen in bestimmten Zeitrdumen iiberpriift werden? Sind Be-

sonderheiten zu beachten?

a) Nein, es sei denn, es hat sich ein Strahlenunfall an einem Patien-
ten oder an einer beruflich strahlenexponierten Person ereignet.

b) Die Réntgeneinrichtung ist in Zeitabstidnden von l&ngstens 5 Jahren
durch einen von der zustindigen Behdrde bestimmten Sachverstdndigen
liberpriifen zu lassen und eine Durchschrift des Priifberichtes der
zustindigen Behdrde zu ilibersenden.

c) Die Réntgeneinrichtung ist in Zeitabstédnden von lédngstens 8 Jahren
durch einen von der zustéindigen Behdrde bestimmten Sachverstindigen
iiberpriifen zu lassen.

d) Die Rdntgeneinrichtung ist erstmalig spdtestens nach 10 Jahren und
nachfolgend alle zwei Jahre durch einen von der zustindigen Behdrde
bestimmten Sachversténdigen Uberpriifen zu lassen.

Antwort:
b)
88 . gg/ 118 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 739 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Eine Réntgeneinrichtung mu nach der ersten Inbetriebnahme wie
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folgt durch einen Sachverstindigen iliberprift werden:

a) einmal im Kalenderjahr

b) in Zeitabstdnden von l&ngstens 5 Jahren

¢) nur nach einem S8t8r- oder Unfall

d) alle 2 Jahre

e) alle 5 Jahre, nur falls die Réntgeneinrichtung fiir die Untersuchung
von Menschen eingesetzt wird

Antwort:
b)
89 . gg/ 118 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 776 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2
Frage:

Warum muf jeder Werkstoffpriifer den Inhalt der Genehmigung fiir den
ortsverinderlichen Umgang mit R&ntgenstrahlung kennen?

Antwort:

Wegen der darin gemachten Auflagen.

90 . gg/ 119 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 29 me/ 3

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ein Kontrollbereich ist ein Bereich, in dem eine Person im Kalender-
jahr héhere Kérperdosen aus Ganzkdrperexposition als

a) 5 mSv

b) 15 mSv

c) 50 mSv

erhalten kann.

Antwort:
b)
91 . gg/ 119 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 30 me/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ein betrieblicher Uberwachungsbereich ist ein Bereich, in dem eine
Person im Kalender-jahr héhere Kérperdosen aus Ganzkdrperexposition
als:

a) 1,5 mSwv
b) 5 mSv
¢y 15 mSv
d}y 50 mSwv
erhalten kann
Antwort ¢
b)
92 . gg/ap 119 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 207 tx/ 6

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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a} Geben Sie die Strahlenschutzbereiche an, die nach R6V gekenn-
zeichnet werden,
b) Beschreiben Sie die Kennzeichnung.

Antwort:

a) Der Kontrollbereich muf wdhrend der Einschaltzeit und der Betriebs-
bereitschaft gekennzeichnet sein.

b) Das Kennzeichen muf mindestens die Worte ’‘Kein Zutritt - Réntgen’

haben.
93 . gg/ap 119 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 210 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2 :
Frage:

Nennen Sie die Strahlenschutzbereiche gem@f RSV und geben Sie an, wie
diese Bereiche festgelegt sind.

Antwort:

a) Kontrollbereich: Bereich, in dem Personen aus GanzkSrperexposition
im Kalenderjahr eine Kdrperdosis von mehr als 15 mSv erhalten
kénnen.

b) Betrieblicher Uberwachungsbereich: Bereich, in dem Personen aus
GanzkO6rperexposition im Kalenderjahr eine Korperdosis wvon mehr als
5 mSv erhalten kx & nn e n.

94 . gg/ 119 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 333 tx/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Kennzeichnung des Kontrollbereichs muB nach der Réntgenverordnung
welche Worte mindestens enthalten?

Antwort: :
Kein Zutritt - Rontgen

95 . gg/ 119 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 493 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie sind der betriebliche Uberwachungsbereich und der Kontrollbereich
festgelegt?

Antwort:

Betrieblicher Uberwachungsbereich:
Bereich, in dem Personen héhere KSrperdosen als 5 mSv im Kalender-
jahr aus Ganzkdrperexpositionen erhalten kénnen

Kontrollbereich:
Bereich, in dem Personen héhere Kdérperdosen als 15 mSv im Kalender-
jahr aus Ganzkdrperexpositionen erhalten kdnnen

96 . gg/ap 119 Bdtg: 2 Zeit: 1  Nr. 588 me/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Wer veranlaBt die richtige Kennzeichnung des Kontrollbereichs?
a) Gerdtehersteller

b) Aufsichtsbehérde

¢) Sicherheitsingenieur

d) Strahlenschutzbeauftragter

Antwort:
d)
97 . gg/ 119 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 594 me/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie wird der Kontrollbereich gekennzeichnet?
a) Achtung - Gefahr vor Strahlung

b) Kein Zutritt - Réntgen

c) ROntgenstrahlung - Schutzbrille tragen

d) Unbefugten Zutritt wverboten

Antwort:

b)

98. . gg/ 119 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 595 me/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

In einem Raum neben dem Réntgenraum messen Sie als hdchste Ortsdosis-
leistung in 1 m H8he 6 uSv/h.

Die Strahlzeit des Réntgengerdts betrdgt héchstens 1000 Stunden

pro Jahr. Der Raum ist gemd@B § 19 ROV einzustufen als

a) Kontrollbereich

b) betrieblicher Uberwachungsbereich

: c) kein Strahlenschutzbereich

. d) nicht zuginglicher Raum wdhrend des Rdntgenbetriebs

, Antwort:
i b)
i 99 . gg/ 119 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 705 mc/ 4
. Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was versteht man unter "Kontrollbereich’ nach der Réntgenverordnung?

a) Bereich, in dem eine Person im Kalenderjahr eine hd&here
effektive Dosis als 15 mSv erhalten kann

b) Bereich, in dem Personen im Kalenderjahr héhere Kérperdosen
als 15 mSv aus Ganzkdrperexpositionen erhalten kdnnen

c¢) Bereich, in dem eine Person im Kalender-jahr die Dosisgrenz-
werte filir beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorie A
iiberschreiten kann

d) Bereich, den nur beruflich strahlenexponierte Personen, die
dort t&tig sind, betreten diirfen

Antwort:
b)
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100 ., gg/ 119 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 735 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was versteht man unter ’Betrieblicher Uberwachungsbereich’ nach der

Réntgenverordnung?

a) alle Fl&chen und Gebidude, die zum Eigentum des Betriebes gehdren

b) nicht zum Kontrollbereich gehdrende betriebliche Bereiche, in

denen Personen im Kalenderjahr héhere Kdrperdosen aus Ganzkdrper-~

expositionen als 5 mSv erhalten kdnnen
¢) Teilbereich des Kontrollbereichs
d) Bereich, zu dem nur BetriebsangehSrige Zutritt haben

Antwort:
b)
101 . gg/ 119 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 759 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was versteht man unter dem ’'betrieblichen Uberwachungsbereich’?

Antwort:

Ein nicht zum Kontrollbereich gehérender betrieblicher Bereich,
in dem Personen im Kalenderjahr eine héhere Kdérperdosis als

5 mSv aus Ganzkdrperexpositionen erhalten kénnen.

102 . gg/ 119 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 760 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Strahlenschutzbereiche kennt die ROntgenverordnung
und wie sind sie zu kennzeichnen?

Antwort:

Strahlenschutzbereiche: Kontrollbereich und betrieblicher Uber-
wachungsbereich

Kennzeichnen: nur Kontrollbereich mit "Réntgen - Kein Zutritt’

103 . gg/ 119 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 773 tx/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 45,1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was versteht man unter dem Begriff ’‘Kontrollbereich’?

Antwort:

Der Kontrollbereich ist ein Bereich, in dem Personen hdhere Kdrper-
dosen als 15 mSv im Kalender-jahr aus Ganzkdrperexposition erhalten

kénnen.

104 . gg/ap 120 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 224 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Wo darf eine Réntgeneinrichtung grundsdtzlich nur betrieben werden?

Antwort:

Réntgeneinrichtungen diirfen nur in dem in der Anzeige, der Genehmi-
gung oder in der Bescheinigung (Priifbericht) des Sachverstidndigen
beschriebenen allseitig umschlossenen Raum betrieben werden.

105 . gg/ap 120 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 225 tx/ 4

" Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:
Nennen Sie mindestens 2 Ausnahmen, in denen eine Réntgeneinrichtung
auflerhalb eines Réntgenraums betrieben werden darf.

Antwort

-—= Vollschutzgerite

-~ Hochschutzgerate

-~ wenn in der Genehmigung ausdriicklich festgestellt wird, daB die
Einrichtung fiir den Betrieb auBerhalb eines Réntgenraumes be-
stimmt ist

106 . gg/ 120 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 709 mec/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Darf eine Rontgenelnrlchtung fliir technische Zwecke, abgesehen von

Voll- und Hochschutzgerdten, auch auBerhalb von geschlossenen Rintgen-—

rdumen betrieben werden?

a) ja, mit einer behdrdlichen Genehmigung méglich

b) neln, chne Ausnahme

c) ja, wenn die Betriebsinderung nachtrdglich der zustandlgen Behorde
angezeigt wird

d) ja, liegt im Ermessen des Strahlenschutzbeauftragten

Antwort:
a)
107 . gg/ 120 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 751 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2
Frage:

Welche Voraussetzungen miissen erfiillt sein, damit eine Rntgeneinrich-
tung ortsverdnderlich eingesetzt werden kann?

Antwort:

a) Das Bauteil kann wegen seiner Abmessungen oder seines Standorts
nicht in einem Réntgenraum gepriift werden

b) Genehmigung erlaubt den Betrieb auBerhalb eines Rontgenraums

108 . gg/ap 121 Bdtg: 3 ©Zeit: 2 Nr. 61 me/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welchen Fédllen ist eine Tdtigkeit im Kontrollbereich einer ROnt-
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geneinrichtung nicht méglich?

a) 14 Monate nach der letzten Strahlenschutzbelehrung

'b) bei &rztlichen Bedenken gegen das Tragen von schwerem Atem-
schutz

¢) bei abgelaufener Gililtigkeitsdauer der &drztlichen Bescheinigung

d) bei Vorliegen einer Schwangerschaft

Antwort:
a), c), dj
109 . gg/ap 121 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 105 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie miissen Dauereinrichtungen fir den Schutz beruflich strahlen-
exponierter Personen (Abschirmung oder Abstandshaltung) ausgelegt
sein? .

Antwort: ,

Sie miissen so ausgelegt sein, daR die Kdrperdosen unter Beriicksichti-
gung der Aufenthaltszeit 1/5 der Grenzwerte fiir Personal der Kategorie
A im Kalenderjahr nicht iiberschreiten kdnnen.

110 . gg/ap 121 Bdtg: 2 .Zeit: 2 Nx. 223 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Unter welchen Bedingungen diirfen Arbeitsplitze, Verkehrswege u. dgl.
im Kontrollbereich von R&éntgeneinrichtungen llegen, die in Réntgen-
rdumen betrieben werden?

Antwort :
Wenn sichergestellt ist, daB sich wdhrend der Einschaltzeit der
Réntgeneinrichtung dort niemand aufhdlt.

111 . gg/ 121 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 445 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welchen Schutz miissen Dauereinrichtungen beruflich strahlenexponier-
ten Personen bieten? :

Antwort:

Begrenzung der Kdrperdosen auf 1/5 der filir Kategorie A zugelassenen
Werte unter Beriicksichtigung der Aufenthaltszeit (z.B.:Effektive
Dosis: 10 mSv im Kalenderjahr)

112 . gg/ap 122 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 213 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welchen Personen darf der Zutritt zum Kontrollbereich erlaubt werden?

Antwort:
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-- Personen, deren Aufenthalt im Kontrollbereich notwendig ist, um
die dort vorgesehenen Betriebsvorginge aufrechtzuerhalten

~-= Personen, denen der zustdndige Strahlenschutzbeauftragte den
Aufenthalt gestattet hat, wenn ihm die zustindige Behérde diese
Erlaubnis erteilt hat

-~ Personen, die sich zu ihrer Ausbildung in diesem Bereich auf-
halten; Personen zwischen 16 und 18 Jahren nur nach Genehmigung
durch die Behd&rde

113 . gg/ap 122 Bdtg: 3 .Zeit: 1 Nr. 214 : tx/ 3
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Personen diirfen sich n i ¢ h t in einem Kontrollbereich
aufhalten? :

Antwort:
-—- schwangere Frauen
~=- Jugendliche unter 16 Jahren

114 . gg/ap 122 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 215 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie die Bedingungen, unter denen die zustdndige Behdrde einem
Jugendlichen im Alter zwischen 16 und 18 Jahren den Aufenthalt in
einem Kontrollbereich gestatten k a n n.

Antwort:
-~ der Aufenthalt muB zur Ausbildung des Jugendlichen notwendig sein
-- der Jugendliche muf im Kontrollbereich sténdig unter Aufsicht
und Anleitung eines Fachkundigen stehen
-- die KoOrperdosis darf im Kalenderjahr ein Zehntel der Grenzwerte
nicht iliberachreiten, die in der RSV fiir beruflich
strahlenexponierte Personen der Kategorie A festgelegt sind.
" Fiir die effektive Dosis bedeutet dies: Der Jugendliche darf
im Kalenderijahr nicht mehr als 5 mSv erhalten.

115 , gg/ 122 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr., 301 me/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Wem ist der Zugang 2zu einem Kontrollbereich aus beruflichen Griinden
gestattet?
{ } Personen unter 16 Jahren ( ) schwangeren Frauen
( ) Personen der Kategorie A ( ) Personen der Kategorie B
Antwort:
{ )} Personen unter 16 Jahren { } schwangeren Frauen
(x}) Personen der Kategorie A (x) Personen der Kategorie B
116 . gg/ap 122 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 344 me/ 2

Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Welche Personen diirfen sich nicht im Kontrollbereich aufhalten?
a) Personen unter 21 Jahre

b} fachkundige Perscnen

c} schwangere Frauen

d) nicht beruflich strahlenexponierte Personen

Antwort:
c) :

117 . gg/ap 122 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 635 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Wer entscheidet, ob und wann eine Person, die grundsdtzlich in den
Kontrollbereich hinein darf, diesen betreten kann?

a) Strahlenschutzaufsichtsbehdrde

b) Strahlenschutzbeauftragter

¢c) Strahlenschutzverantworlicher

d) der ermdchtigte Arzt

Antwort.:
b)
118 . gg/ 122 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 707 ne/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welchen Fédllen ist eine THAtigkeit im Kontrollbereich nicht méglich?
a) bei abgelaufener Giiltigkeitsdauer der &Arztlichen Bescheinigung
flir Kategorie A-Personal
b} nach medizinischer Bestrahlung als Patient
c) ohne Aufszicht durch den Strahlenschutzverantwortlichen
d) bel bestehender Schwangerschaft
e) 4 Monate nach der Strahlenschutzbelehrung

Antwort:
a), d)
119 . gg/ 123 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 661 mc/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Wer darf auf Menschen in Ausiibung seines Berufs Réntgenstrahlen an-

wenden?

a) Alle Personen, die zur Ausiibung des drztlichen oder zahndrztlichen
Berufs berechtigt sind

b) Alle Hilfskrifte unter stindiger Aufsicht und Verantwortung einer
Person, die zur Ausiibung des &drztlichen oder zahndrztlichen Berufs
berechtigt sind

¢) Personen, die zur Fihrung der Berufsbezeichnung
‘medizinisch-technischer Radiologieassistent®
‘medizinisch-technische Radiologieassistentin’®
‘medizinisch~technischer Assistent' oder
‘medizinisch-technische Assistentin®
berechtigt sind
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d) Hilfskrifte, die aufgrund langijdhriger Erfahrungen den Besitz
der erforderlichen Kenntnisse im Strahlenschutz nachweisen kénnen

Antwort:
c)
120 . gg/ap 131 Bdtg: 3 2Zeit: 1 Nr. 9 tx/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Geben Sie fiir jede der aufgefiihrten Personengruppen den
Grenzwert filir die effektive Dosis pro Kalenderjahr an.
a) Beruflich strahlenexponierte Person der Kategorie A:
b) Beruflich strahlenexponierte Person der Kategorie B:
c) Andere ‘Personen, die in Kontroll- und betrieblichem
Uberwachungsbereich t#tig sein miissen:

Antwort:

a) 50 mSwv
b) 15 mSv
c) 5 mSv

121 . gg/ 131 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr, 100 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Nennen Sie die Werte der Teilkdrperdosis filir Hinde, Unterarme, Fiike,
Unterschenkel, Kndchel, einschlieBlich der dazugeh&rigen Haut, die
im Kalenderjahr fir strahlenexponlerte Personen der Kategorie A und
B nicht liberschritten werden diirfen.

Antwort:
Kategorie A: 500 mSv
Kategorie B: 150 mSv

122 , gg/ap 131 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 101 tx/ 3
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche zusidtzlichen Vorschriften gelten fiir Frauen im gebdrfidhigen
Alter im Hinblick auf die Begrenzung der Kérperdosiswerte bei beruf-
lich strahlenexponierten Persoconen?

Antwort:

Kumulierte K&rperdosis an der Gebdrmutter muf kleiner als 5 mSv pro
Monat sein.

123 . gg/ap 131 Bdtg: 2 Zeit: 1  Nr. 102 tx/ 2

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie die F#hrlichen Kérperdosen, die fiir Jugendliche unter
18 Jahren nicht {iberschritten werden diirfen!
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Antwort:

1/10 der Grenzwerte fiir beruflich strahlenexponierte Personen der
Kategorie A

124 ., gg/ 131 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr, 221 tx/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 23 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: :

Geben Sie den(die) Bruchteil (e) der Grenzwerte der Kdrperdosen an,
die beruflich strahlenexponierte Personen in drei aufeinander
folgenden Monaten im Vergleich zum Kalenderjahr erhalten durfen.

Antwort:

In drei aufeinander folgenden Monaten diirfen die Kdrperdosen insgesamt
bei allen beruflichen Titigkeiten die HAalfte der in der ROV filir das
Kalenderjahr festgelegten Grenzwerte nicht iUberschreiten.

125 . gg/ap 131 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 222 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: .

Geben Sie die Strahlenexposition an, die bei der Ermittlung der
Kérperdosen _

a) einzubeziehen sind

b) n i ¢ ht zu beriicksichtigen sind

Antwort:
a) die anderweitige Strahlenexposition im Beruf
b) == die natirliche Strahlenexposition

-- die Strahlenexposition als Patient bei &rztlichen oder
zahndrztlichen Untersuchungen oder Behandlungen

-- auBerhalb des Bereichs beruflicher Tatigkeiten liegende
Strahlenexposition

126 . gg/ 131 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 260 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Geben Sie die Grenzwerte der effektiven Dosen fiir strahlenexpo-
nierte Personen der Kategorie A, der Kategorie B und fiir nicht be-
ruflich strahlenexponierte Personen im Kalenderjahr an!

Antwort:
Kategorie A: 50 mSv
Kategorie B: 15 mSv

nbs Person: 5 msv

127 . gg/ 131 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 284 mc/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie hoch diirfen die Dosen fiir beruflich strahlenexponierte Personen
in drei aufeinander folgenden Monaten héchstens sein?
1/4 () 1/3 () 1/2 () der Dosen im Kalenderjahr
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Antwort:
1/4 () L/3 () 1/2 {x) der Dosen im Kalender-jahr
128 . gg/ 131 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 285 mc/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie groB ist der Grenzwert der effektiven Dosis im Kalenderjahr
fiir:

a) beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorie A

b) beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorie B

c) Personen unter 18 Jahren

a) 50 mSv () 15 mSv () 5 mSv ( )
b) 50 mSv () 15 m8v { ) 5 m8v ()
C) 50 mSv () 15 mSv { ) 5 mSv ()
Antwort:
a) 50 mSv (x) 15 mSv ( ) 5 m8v ()
b) 50 m3v ( ) 15 mSv (%) 5 mSv ()
c) 50 mSv () 15 mSv ( ) 5 m3v (x)
129 . gg/ 131 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 444 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

a) Wann gilt eine Person als beruflich strahlenexponiert?
b) Welche Werte der effektiven Dosis diirfen bei Personen der
Kategorie A bzw. B im Kalenderjahr nicht iiberschritten werden?

Antwort: : '

a) wenn sie aufgrund ihrer Berufsausiibung oder Berufsausbildung
mehr als 1/10 der fiir Kategorie A zugelassenen Grenzwerte der
Kérperdosen erhalten kdnnen.

b) A: 50 mSv B: 15 mSv

130 . gg/ 131 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 491 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

a) Welche effektive Dosis darf bei einer beruflich strahlenexponierten
Person der Kategorie A im Kalenderjahr bzw. in 3 aufeinander
folgenden Monaten nicht iiberschritten werden?

b) Geben Sie die entsprechenden Dosiswerte fiir die Hédnde an!

Antwort:
a) 50 mSv im Kalenderjahr

25 mSv in 3 aufeinander folgenden Monaten
b} 500 mSv im Kalenderjahr

250 mSv in 3 aufeinander folgenden Monaten

131 . gg/ 131 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 492 tx/ 4
TAtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Welches ist die héchstzuldssige Dosisleistung an einem Arbeitsplatz?
{kein st&ndig besetzter Arbeitsplatz)

Antwort:
Eine hoéchstzulldssige Dosisleistung ist vom Gesetzgeber nicht vorgese-

hen, sondern nur Grenzwerte der Kérperdosen in bestimmten Zeitab-
schnitten.

132 . gg/ 131 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 514 me/ 2
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Der vom Gesetzgeber zugelassene Grenzwert der effektiven Dosis betrdgt
fir beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorie B im Kalender-
jahr:

a) 15 mSv

b) 0,5 8v

c) B 8v

d) 5 mS8Swv

Antwort:
a)

133 . gg/ 131 Bdtg: 2 2Zeit: 1 Nr, 582 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Wie hoch sind die Grenzwerte der effektiven Dosis im Kalenderjahr fir
a) beruflich strahlenexponierte Personen der Kat. A:
b) Auszubildende (16 bis 18 Jahre):
¢) die Allgemeinbevdlkerung:

Antwort:

a) 50 nsv
by 5 n3v
c) 1,5 mSv

134 . gg/ 131 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 596 me/ 4
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Auswertung des Filmdosimeters eines Mitarbeiters (beruflich
strahlenexponierte Person der Kategorie B) ergibt fiir den Monat
Midrz: 6 mSv, fir den Monat April: 8 mSv. Das bedeutet:

a) keine Uberschreitung von Grenzwerten

b) Uberschreitung des Dreimonatsgrenzwertes

c¢) Uberschreitung des Jahresgrenzwertes

d) unverzigliche Vorstellung beim Arzt erforderlich

Antwort:
b)

135 . gg/ 131 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr, 696 mc/ 1
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Bei der Festlegung der Dosisgrenzwerte filir beruflich strahlenexpo-
nierte Personen orientiert man sich am Risiko

E a) des Strafenverkehrs

L b} beliebter Freizeitbeschidftigungen

¢) hiuslicher Arbeiten

d) beruflicher T&tigkeit

Antwort:
d}
136 . gg/ 131 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr, 703 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie groB ist der Grenzwert der effektiven Dosis im Kalenderjahr
fiir beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorie A?

a) 15 mSv

b) 30 mSv

¢} 50 mSv

d} 100 mSv

137 . gg/ 132 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 697 nmce/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Bei der Festlegung der Dosisgrenzwerte fiir die Bevdlkerung orientiert
man sich in der Bundesrepublik
a) am Risiko des StraBenverkehrs
b) am Schwankungsbereich der natiirlichen Strahlenexposition
E ¢} am Risiko sportlicher Betdtigung
il d) an den bei Untersuchungen auftretenden Strahlendosen

, Antwort:
3 b)
138 . gg/ 132 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 723 me/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Fir nicht beruflich strahlenexponierte Personen darf die Kdrperdosis
infolge Ganzkdrperexposition auBerhalb von Kontrollbereich und be-
trieblichem Uberwachungsbereich im Kalenderjahr folgenden Wert nicht
iberschreiten:
a) 5 mSv
b) 1,5 mSv
¢) 5 mSv in Einzelfdllen bei besonderer Anordnung der Behdrde
d) 3 mSv
Antwort:

by,
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139 . gg/ 133 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 549 me/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Bei einer in Betrieb befindlichen R&ntgeneinrichtung kann die zustén-

dige Behdrde in begriindeten F#illen durch nachtrigliche Anordnungen

gemal § 33 R&V

a) die Uberpriifung des Strahlenschutzes

b} technische StrahlenschutzmaBnahmen

c) die Uberpriifung der Qualit#itssicherung (nur bei T&tigkeitsgruppe
6.1, 6.2)

fordern.

Antwort:
a), by, ¢

140 . gg/ap 135 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 136 tx/ 3
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wann miissen die amtlichen Dosimeter, abgesehen von Ausnahmen, an die
nach Landesrecht zustdndigen Mefistellen eingesendet werden?

Antwort:
Jeweils unverziliglich nach Ablauf eines Monats.

141 . gg/ 135 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 446 tx/ 4
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1,2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

a) Bei welchem Personenkreis miissen Kdrperdosen ermittelt oder Per-
sconendosen gemessen werden?
b} Wann kann wer Ausnahmen von der Regel a) zulassen?

Antwort:

a) Bei Personen, die sich nicht als Patienten im Kontrollbereich
aufhalten '

b) Die Behdrde kann auf Antrag des Betreibers Ausnahmen von der
Dogsisermittlung zulassen

142 . gg/ 135 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr, 553 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Hat ein Beschiftigter das Recht, ein Dosimeter zu fordern, mit dem die

Personendosis jederzeit festzustellen ist?

a) grundsdtzlich ja

b) nein

c) ja nach einem Stdr- oder Unfall

d) ja, wenn die Dosis 1/3 der im Kalenderjahr zuldssigen Grenzwerte
iibersteigt ‘

Antwort:
a}
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143 . gg/ 135 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr, 554 mc/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

An welchen Perscnen ist eine Kérperdosis zu ermitteln?

a) an allen Personen, die beruflich icnisierenden Strahlen ausgesetzt
sind .

b) an beruflich strahlenexponierten Personen im Kontrollbereich

¢) an beruflich strahlenexponierten Personen im betrieblichen Uber-
wachungsbereich und im Kontrollbereich

d} an Patienten im Kontrollbereich

Antwort:
b)
144 . gg/ 135 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 558 tx/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Bei welchen Expositionsbedingungen ist aufler der Filmplakette noch ein
weiteres Dosimeter erforderlich, um die Personendosis zu messen?

Antwort:

Wenn vorauszusehen ist, daB die Kérperdosis an Hinden, Unterarmen,
FiBen, Unterschenkeln oder Kndcheln (einschlieflich der dazugehOrigen
Haut) gréBer ist als 1/3 der flr diese Kdrperteile festgelegten Grenz-
werte.

145 . gg/ 135 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 560 mc/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wo muB die Filmplakette getragen werden?

a) im Kontrollbereich

b) im betrieblichen Uberwachungsbereich

¢) stets in Brusthdéhe

d) an einer fiir die Strahlenexposition reprisentativen Stelle der

Kérperoberfliche
Antwort:
a), d)
146 . gg/ 135 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 648 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1. 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wer muB Personendosimeter tragen?

a) nur wer sich im Kontrollbereich aufhdlt auber Patienten

b} nur wer beruflich strahlenexponiert ist

c) nur wer Rontgenstrahlung anwendet

d) alle sonst téAtigen Personen auBer Strahlenschutzverantwortlichem
und Strahlenschutzbeauftragten

Antwort:
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a)

147 . gg/ 135 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 706 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Bis zu welchen Werten der Personendosis H(P), die mit dem amtlichen
Dosimeter (Filmplakette) gemessen wurde, kann nach der RSntgen-
verordnung die Kérperdosis H(K) der gemessenen Personendos1s H(P)
gleichgesetzt werden?

a) wenn H(P) die Dosisgrenzwerte pro Kalenderjahr fiir beruflich strah-
lenexponierte Personen der Kategorie A nicht mehr als das zwei-
fache {iberschreitet

b) wenn H(P) die Dosisgrenzwerte pro Kalenderjahr fiir Personen der
Kategorie A nicht iiberschreitet und kein Zweifel an der Konser-
vativitdt der Messung besteht.

c) wenn H({P) kleiner ist als die Dreimonatsdosis fiir Personen der
Kategorie B

d) wenn H(P) den halben Grenzwert der effektiven Dosis pro Kalender-
jahr fiir Personen der Kategorie A nicht iliberschreitet.

Antwort:
b)
148 . gg/ap 135 Bdtg: 2 Zeit: 5 Nr. 712 tx/ 10
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was unternehmen Sie als Strahlenschutzbeauftragter, wenn bei einem
Ihrer Mitarbeiter nach Verlassen des Kontrollbereichs nach einer mehr-
stiindigen Titigkeit an einer RO6ntgeneinrichtung das Stabdosimeter
{MeBbereich bis 2 mSv) nicht ablesbar ist, weil der Quarzfaden

aus dem Bildfeld verschwunden ist? Die Einstellung des Quarzfadens be-
trug vor Betreten des Kontrollbereichs 1.1 mSv. AuBer Filmplakette
und Stabdosimeter wurde kein weiteres Dosimeter getragen.

Antwort:

a) Rekonstruktion der Arbeitsbedingungen: Einschaltzeit, Messung der
Ortsdosisleistung am T&tigkeitsort

b) Abschitzung der Strahlenexposition; falls Schitzwert mit Gegeben-
heiten iibereinstimmt: Arbeitsmethoden &ndern

d) Falls eine sichere Abschitzung der Strahlenexposition nicht méglich
ist, Filmplakette mit einem Kurier an die nach Landesrecht zustdn-
ige MeBstelle einsenden

e) Falls abgeschitzier Dosiswert zu einem ablesbaren Wert hitte fihren
miilgssen, Arbeit mit neuem Dosimeter bei erhdhter Ablesehdufigkeit
wdhrend der T&atigkeit fortsetzen

149 ., gg/ap 136 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 37 mc/ 2
Padtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welchen Zeitabstéinden mufl die Belehrung nach § 36 ROV
wiederholt werden?
a) jdhrlich
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b) halbjdhrlich
c} alle 2 Jahre
d) monatlich

Antwort:
b)

150 . gg/ap 136 Bdtg: 2 2Zeit: 1 Nr. 48 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2 ‘
Frage:

Wie lange sind die Aufzeichnungen iiber eine Belehrung nach
§ 36 ROV aufzubewzhren?

a) zwei Jahre

b) finf Jahre

c) zehn Jahre

d) ein Jahr

Antwort:

b)

151 . gg/ap 136 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 75 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Personen miissen mindestens halbjihrlich belehrt werden?

a) Personen, die in Kontrollbereichen titig sind/werden

" b) Perscnen, die Rontgenstrahlung anwenden

¢} Nur Personen, die zur Anwendung von Réntgenstrahlung berechtigt
sind, '

d) Beschiftigte im betrieblichen Uberwachungsbereich

Antwort:
a), b)
152 . gg/ap 136 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 104 tx/ 4
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wer muB iiber die méglichen Gefahren, die anzuwendenden SchutzmalB-
nahmen, iber die wesentlichen Inhalte der RSV und erteilte Genehmi-
gungen belehrt werden? :

Antwort:
Pergsonen, die R&ntgenstrahlung anwenden, und Personen, die Zutritt zu
Kontrollbereichen haben

153 . gg/ap 136 Bdtg: 2 Zeit: 5 Nr. 212 tx/ 10
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

a) Wer muB regelmidBig belehrt werden?
b) In welchem Zeitabstand muB diese Belehrung wiederholt werden?
c) Welche Themen miissen in der Belehrung behandelt werden?
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d) Uber den Inhalt und den Zeitpunkt der Belehrung muB ein Protokoll
angefertigt werden. Wer mub dieses Protokoll unterzeichnen, und
wie lange muR das Protokoll aufbewahrt werden?

Antwort:

a) Personen, denen nach der R&V der Zutritt zum Kontrollbereich
erlaubt ist, und Personen, die Réntgenstrahlung anwenden
b) halbjahrllch
¢) —-- Arbeitsmethoden
-- moégliche Gefahren beim Betrieb von Réntgeneinrichtungen
—-— anzuwendende Schutzmabnahmen
-— Inhalt der Betriebsgenehmigung (wenn eine solche Genehmigung
vorliegt)
~= Inhalt der Bestimmungen der ROV, die fur die vorgesehene
Tatigkeit wesentlich sind
d) Das Protokoll ist von den belehrten Personen zu unterzeichnen.
Es muf mindestens 5 Jahre aufbewahrt werden

154 . gg/ap 136 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 286 -me/ 2

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Uber die Belehrung der strahlenexponierten Personen gemidB R&V sind
Aufzeichnungen zu machen. Wie lange miissen diese aufbewahrt werden?

1l Jahr { ) 3 Jahre () 5 Jahre ( )
Antwort:
1 Jahr () 3 Jahre () 5 Jahre (x)
155 . gg/ap 136 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 293 mc/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Personen, die gemdB ROV in Kontrollbereichen tdtig sind, missen

durch den Strahlenschutzbeauftragten oder eine andere fachkundige

Person belehrt werden. Wann hat diese Belehrung zu erfolgen?
jahrlich () halbjdhrlich ( )} beim erstmaligen Zutritt ( )
monatlich ( )

Antwort:
jdhrlich () halbjdhrlich (x) beim erstmaligen Zutritt (x)
monatlich ()
156 . gg/ 136 Bdtg: 3 Zeit: 1  Nr., 552 mc/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie oft ist eine Belehrung nach § 36 RSV durchzufiihren?
a) jeden Monat

b) einmal im Jahr

¢) halbjdhrlich

d) nur bei Beginn der Beschédftigung

e) bei Beginn der Beschidftigung

Antwort:
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c), e)

157 . gg/ 136 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 557 tx/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie mindestens 2 Inhaltsschwerpunkte, die in einer
Belehrung nach § 36 ROV enthalten sein milssen.

Antwort

Arbeitsmethoden,

M&gliche Gefahren,

Anzuwendende Schutzmalnahmen,

Flir die Tatigkeit wesentlicher Inhalt der Réntgenverordnung
Erteilte Genshmigungen

158 ., gg/ 136 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr., 562 : mc/ 3
Tadtigkeitsgruppe: - 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Personen sind nach ROV zu belehren?

a) alle Personen, die beruflich ionisierender Strahlung ausgesetzt
sind

b) Personen, die sich in Kontrollbereichen aufhalten oder die Réntgen-
strahlung anwenden

¢) nur beruflich strahlenexponierte Personen

d) nur Personen, die ROntgenstrahlung anwenden

- Antwort:
b)
159 . gg/ap 137 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 38 mc/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Fiir welchen Personenkreis schreibt die ROV die #rztliche Uberwachung

vor?

a) Kategorie A

b) Kategorie B

¢) andere Person

d) Jugendliche, die zu Ausbildungszwecken in Kontrollbereichen
tatig sind

Antwort:
a}
160 . gg/ap 137 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 63 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Einer beruflich strahlenexponierten Person der Kategorie A darf die
Tdtigkeit im Kontrollbereich nur erlaubt werden, wenn diese innerhalb
der letzten 12 Monate vor Beginn der Tétigkeit von einem ermidchtig-
ten Arzt untersucht wurde. In welchen Zeitabstidnden muf diese Unter-
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suchung oder Beurteilung wiederholt werden?
a) jéhrlich

b) halb:dhrlich

c) vierteljdhrlich

d) nach 3 Jahren

Antwort ;
a)
161 . gg/ap 137 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 217 tx/ 6
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welchen Fdllen ist nach der RSV eine #rztliche Uberwachung zu ver-
anlassen?

Antwort:

-- bei beruflich strahlenexponierten Personen der Kategorie A mit
Wiederholung nach Ablauf von jeweils einem Jahr

-- bei beruflich strahlenexponierten Personen der Kategorie B, wenn
es die zustdndige Behdrde anordnet oder der Strahlenschutzverant-
wortliche bestimmt

-— bei Jugendlichen unter 18 Jahren, die sich mit Zustimmung der
Behérde zur Ausbildung in einem Kontrollbereich aufhalten diirfen,
wenn es die zustindige Behdrde anordnet

162 . gg/ap 137 Bdtg: 2 2Zeit: 2 Nr. 220 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nach einer Strahlenschutzuntersuchung muf) der ermidchtigte Arzt eine
Bescheinigung ausstellen, die Auskunft gibt, ob gegen eine Beschifti-
gung der untersuchten Person im Kontrollbereich Bedenken oder keine
Bedenken bestehen. Nennen Sie den Empfénger dieser Bescheinigung.

Antwort :

~=- der Strahlenschutzverantwortliche

~-- die &drztlich liberwachte Person

-— die zustindige Behdrde, wenn gegen eine Beschidftigung in einem
Kontrollbereich Bedenken bestehen

163 . gg/ap 137 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 290 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Beruflich strahlenexponierte Personen unterliegen der &rztlichen Uber-
wachung. Welche Zeitrdume gelten?

halbjédhrlich jéahrlich angeordnet
Kategorie A () {) { )
Kategorie B : () { ) { )

Antwort:

halbjdhrlich jéhrlich angeordnet
Kategorie A { ) (x) {)
Kategorie B { ) () {x)
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164 . gg/ap 137 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 314 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: -

Wann miissen beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorie B
dem ermdchtigten Arzt vorgestellt werden?

a) jedes Jahr

b) alle 3 Jahre

¢) auf Anordnung der Beh&rde

d) auf Anordnung des Strahlenschutzverantwortlichen

Antwort:
c), d)
165 . gg/ 137 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 452 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Vorschriften gelten in bezug auf #rztliche Uberwachung fiir Per-
sonen der Kategorien A und B und sonstige Personen vor Aufnahme der
Tdtigkeit und spdter?

Antwort:

vor Aufnahme I nach Aufnahme der Tatigkeit
________________________________________ I___....................__...u._..........._._._........__._.__._..
Kat. A-Person x I X
Kat, B~Person - I -
nicht berufl. strahl. Person - I -

166 . gg/ 137 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 555 mc/ 2

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Welche Personen miigsgen drztlich ilberwacht werden?

a) beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorie A

b) beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorien A und B

c) nicht beruflich strahlenexponierte Personen bei gelegentlichem
Betreten des Kontrollbereichs

d) alle Personen, die mit Dosimetern iiberwacht werden

Antwort:
a)
167 . gg/ 137 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 556 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wann miissen beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorie A
drztlich beurteilt oder untersucht werden?

a) nur einmal vor Beginn der T&atigkeit

b} wor Beginn der Tatigkeit

¢) einmal im Jahr

d) halbjdhrlich
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e) nur nach Aufforderung durch die Behérde
f) bei Erkrankung

Antwort:
b), c)
168 . gg/ 137 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 601 nc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welchen Zeitabstinden miissen beruflich strahlenexponierte Personen
der Kategorie A untersucht oder erneut beurteilt werden?

a) halbjdhrlich

b) jdhrlich

c) nach 3 Jahren

d) nach 5 Jahren

Antwort:
b)

169 . gg/ap 137 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 633 mc/ 2
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Beruflich strahlenexponierte Personen

a) miissen alle drztlich ilberwacht werden

b) miissen &drztlich iiberwacht werden, wenn sie Kategorie A angehdren

c) miissen besonders iliberwacht werden, wenn es sich um schwangere
Frauen handelt

d) koénnen drztliche Untersuchungen ablehnen ochne Folge mdglicher
Einschrédnkungen ihrer beruflichen Tatigkeit

Antwort:
b)
17¢ . gg/ap 137 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 634 me/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Der Erstuntersuchung beruflich strahlenexponierter Personen kommt
besondere Bedeutung zu, weil dabei

a) die gesundheitliche Situation beriicksichtigt wird

b) die Dosisgrenzwerte festgelegt werden

¢) Amtsdrzte mitwirken

d) ermittelt wird, wie jemand Strahlung vertrdgt

Antwort:
a)
171 . gg/ 137 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 731 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wann niissen beruflich strahlenexponierte Personen der Kategorie B nach
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RSV &rztlich beurteilt oder untersucht werden?
a) nur einmal vor Beginn der Titigkeit

b) wvor Beginn der TaAtigkeit

c) einmal im Jahr

d) halbjdhrlich

e) nur nach Aufforderung durch die Behdrde

f) bei Erkrankung

Antwort :
e)
172 ., gg/ 137 Bdtg: 2 7Zeit: 2 Nr. 774 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1°1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Welcher Unterschied besteht nach der Réntgenverordnung zwischen
den vorgeschriebenen UberwachungsmaBnahmen fiir Personen der
Kategorie A und B?

Antwort:
Nur Personen der Kategorie A miissen &rztlich iiberwacht werden

173 . gg/ap 138 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 76 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie lange missen &rztliche Bescheinigungen iiber die gesundheitliche
Unbedenklichkeit der Beschidftigung von beruflich strahlenexponierten
Personen beim Strahlenschutzverantwortlichen aufbewahrt wexrden?

a}) B Jahre

b}y 10 Jahre

c) 30 Jahre

d) Wahrend der Dauer des Beschidftigungsverhiltnisses

Antwort:
d)
174 . gg/ap 140 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 103 _ tx/ 6
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2 -
Frage:

Was ist bei Verdacht einer Bestrahlung mit einer erhdhten Einzeldosis
zu tun?

Antwort: ,

Unverziigliche Anzeige bei der zustdndigen Behdérde;

Unverziigliche Vorstellung des Betroffenen beim ermdchtigten Arzt;
Ermittlung der Kérperdosen unter Expositionsbedingungen;

175 . gg/ap 140 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 219 . tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wann muB eine Person unverziiglich einem zu Strahlenschutzuntersuchun-




gg/ap 09-03-1990

gen ermdchtigten Arzt vorgestellt werden?

Antwort: :

Wenn zu b e 8 o r g en ist, daB die Person bei einer Bestrahlung
eine Einzeldosis erhalten hat, die iilber dem Zweifachen der in der
R6V fiir Kategorie A festgelegten Kérperdosen liegt. Bei einer Ganz-
kdrperexposition bedeutet dies: Die effektive Dosis hat vermutlich
iiber 100 mSv betragen.

176 . gg/ 140 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 455 tx/ 4
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wann ist eine strahlenexponierte Person unverziiglich einem ermichtig-
tem Arzt wvorzustellen?

Antwort :

Bei Verdacht, daB die Person mehr als das Zweifache der fiir Kategorie
A zugelassenen Kérperdosen erhalten hat (z.B.: Effektive Dosis:

100 mSv im Kalenderjahr) '

177 . gg/ 140 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1

Frage:

Wann muB eine Person unverziiglich einem ermdchtigten Arzt vorgestellt

werden?

a) nach einem Stérfall

b) falls zu befiirchten ist, daB die Person eine effektive Dosis wvon
mehr als 100 mSv im Kalenderjahr erhalten hat

¢) falls die Person eine Teilkérperdosis an der Hand von 100 mSv
in 3 aufeinander folgenden Monaten erhalten hat

d) falls zu befiirchten ist, daB die Person eine effektive Dosis von
30 mSv in 3 aufeinander folgenden Monaten erhalten hat

564 mec/ 2
.2 6.

5 1 6.2

Antwozrt:
b)
178 . gg/ 140 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 565 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: : '

Nach einer Strahlenexposition mit einer effektiven Dosis von 120 nSv

kann

a) eine beruflich strahlenexponierte Person ihre Tatigkeit unter gar
keinen Umstinden weiter ausfiihren

b) eine Person ihre Tadtigkeit im Kontrollbereich weiterfiihren, wenn
der Strahlenschutzbeauftragte dies gestattet

c) die zustindige Behdrde anordnen, dab die betroffene Person mit der
entsprechenden Titigkeit nicht mehr beschiftigt werden darf

d) eine beruflich strahlenexponierte Person ihre Tdtigkeit in Jjedem
Fall wie bisher weiterfiihren

Antwort :
<)
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179 . gg/ 140 Bdtg: 2 Zeit
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2
Frage:

Nennen Sie 2 Belsplele, bei welchen nach R&V unverzugllch Anzeigen an

die Aufsichtsbehdérde vorgeschrieben sind?

1 Nx. 598 tx/ 2
4

3 5.1 5.2 6.1 6.2

Antwort:
Erhdhte Einzeldosis, § 40 R&V
Allgemeine Unfallanzeige, § 42 RSV

180 . gg/ap 141 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 218 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 6.1
Frage:

a) Wer darf die ﬁrztliche"ﬁberwachung nach RSV vornehmen?
b) Wer mub die drztliche Uberwachung veranlassen?

Antwort: .

a) ein von der zustdndigen Behdrde zu Strahlenschutzuntersuchungen
ermdchtigter Arzt

b) der Strahlenschutzverantwortliche oder der Strahlenschutzbeauf-
tragte, dem diese Pflicht iibertragen worden ist

181 . gg/ 141 Bdtg: 2 Ze
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2
Frage:

Wer fithrt drztliche Strahlenschutzuntersuchungen der Beschaftigten
durch?

a) jeder Arzt

b) Arzt fiir RSntgen- und Strahlenhellkunde

c) ermdchtigter Strahlenschutzarzt

'd) jeder staatliche Gewerbearzt

it: 1 Nr. 600 mec/ 2
23 45,15.2 6.1 6.2

Antwort:
c)
182 . gg/ap 142 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 26 ' mc/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.2 5.2 6.2
Frage:

Probleme (z.B. Mingel, erhShte Strahlenexposition) im Strahlen-
schutz sind von Ihnen unverziiglich zu melden an

a) den Strahlenschutzbeauftragten

b) den Betriebsinhaber

c) den Betriebsrat

d) die Aufsichtsbehdrde

Antwort:

a)

183 . gg/ap 142 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 53 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
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Frage:

Was bedeutet unverziigliche Anzeige eines Unfalls bei der Beh&rde?

a) Anzeige ohne schuldhafte Verzdgerung, d.h. nach reiflichem Durch=-
denken der durch den Vorfall entstandenen Situation, nach ent-
sprechender Vorbereitung von SofortmaBnahmen und nach deren sorg-
fialtiger und zligiger Ausfilhrung.

b) Alarmierung der Polizei und evtl. der Feuerwehr nach Bekanntwerden
des Unfalls.

¢) Anruf bei der Aufsichtsbehérde, sobald die Erste-Hilfe-MabBnahmen
fliir Verletzte eingeleitet sind.

Antwort:
a), o
184 . gg/ap 142 Bdtg: 3 Zeit: 3 Nr. 251 tx/ 9
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

a) Was ist nach § 42 ROV unter einem Unfall beim Betrieb einer
Réntgeneinrichtung oder eines Stdrstrahlers zu verstehen?
b) Was ist nach einem Unfall unverziglich zu veranlassen?

Antwort:

a) Ein Unfall ist ein Ereignisablauf, der flir eine Person oder mehrere
Personen eine Strahlenexposition zur Folge haben kann, die die in
der RV festgelegten Dosisgrenzwerte filir Kategorie A iliberschreitet

b) Der Unfall ist unverziiglich der zusté&ndigen Behdrde anzuzeigen.

185 . gg/ 142 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 563 mc/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3.4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Muf ein Unfall nach § 42 ROV immer der zustidndigen Behdrde gemeldet

werden?

a) Jja

b) nur wenn Personen tatsdchlich grenzwertiiberschreitende Dosen er-
halten haben

¢} nur wenn der Betriebsablauf erheblich beeintrichtigt ist

d) nur wenn die Bevélkerung gefidhrdet ist

Antwort.:
a)
186 . gg/ap 142 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 644 mc/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Bei einer Dosisiiberschreitung nach § 42 RSV muB die zusténdig
Aufsichtsbehfrde informiert werden durch

a) den Strahlenschutzbeauftragten

b) den Betriebsrat

¢) den Strahlenschutzverantwortlichen

d) den Betriebsarzt
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e) die Sicherheitsfachkraft

Antwort:
c), 4}
187 . gg/ 142 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 734 mc/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was ist ein Unfall nach R&V?

a) meldepflichtiger Ereignisablauf

b) Ereignisablauf, der den Betrieb zwar beeintridchtigt, aber noch
nicht meldepflichtig ist

¢) Ereignisablauf, bei dem Personen noch keine Dosen i{iber den Grenz-
werten fiir Personen der Kategorie A erhalten k&nnen '

d) Ereignisablauf, bei dem Personen bereits eine Dosis ilber den Grenz-
werten fiir Personen der Kategorie A erhalten kdnnen

Antwort:
a), d)
188 . gg/ap 146 Bdtg: 2 Zeit: 2  Nr. 7 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Rechtsfolgen drohen bei Nichtbeachtung der Strahlenschutzvor-
schriften?

a) GeldbuBe oder Strafe -

b) Widerruf der Bestellung des Strahlenschutzbeauftragten

¢) Verwarnung

d) Entlassung aus dem Dienstverh3ltnis

Antwort:
a)
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er Empfehlungen und Richtlinien
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1 . er/ 310 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 192 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Bedeutung haben die DIN-Normen fiir den Strahlenschutz beim
Betrieb wvon Réntgeneinrichtungen?

Antwort:

DIN-Normen haben keine Rechtsverbindlichkeit. Sie miissen trotzdem
vom Strahlenschutzbeauftragten beachtet werden, da ihr Inhalt dem
jeweiligen Stande der Technik entspricht. Sie werden in Streitfillen
vom Gericht zur Begutachtung des Erkenntnisstandes herangezogen.

2 . exr/ 310 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nx. 575 . tx/ 2

Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

- Welche ﬁberpiﬁfung von Rantgeneinrichtungen wird nach den Regeln der
DIN 6868 Teil 1-7 durchgefiihrt?

Antwort:
Konstanzpriifung an medizinischen R&ntgeneinrichtungen

3 . er/ 310 Bdkg: 2 Zeit: 1 Nr. 717 tx/ 2

‘Tétigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche Uberpriifung von Réntgeneinrichtungen wird nach den Regeln der
DIN 6868 Teil 50 durchgefihrt?

Antwort:
Abnahmepriifung an medizinischen Réntgeneinrichtungen

4 . exr/ 310 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nxr. 718 me/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2.5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: -

DIN-Normen sind fiir den Strahlenschutz
a) ohne wesentliche Bedeutung

b) als Empfehlungen anzusehen

¢) ohne Rechtsverbindlichkeit

d) rechtsverbindlich

Antwort:
b), <)
5 . er/ 320 Bdtg: 2 2Zeit: 1 Nr. 6 mec/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Ausbildung gemdf der Fachkunderichtlinie Technik dient zur
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Erlangung der Fachkunde/fachlichen Eignung im Strahlenschutz fiir.
den Umgang mit bzw. den Betrieb von

a) Gammatherapiegeriten '

b} Réntgeneinrichtungen und Storstrahlern

c} umschlossenen und offenen radioaktiven Stoffen

d) genehmigungsbediirftigen Ionenbeschleunigern

Antwort:
b)
6 . ex/ 320 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 193 tx/ 4
Tétigkeitsgruppe- 1.11.2 2 3 45.15.2 6.1 6.2
Frage:

a) Was ist eine Rlchtllnle, und welche rechtliche Bedeutung hat sie?
b) Nennen Sie mindestens eine Richtlinie zum Strahlenschutz.

Antwort:

a) Eine Richtlinie ist eine Anweisung an Auf51chtsbehorden, die
einen einheitlichen Vollzug von ROV gewihrleisten soll '

b) Fachkunde-Richtlinie Technik zur RSV
Richtlinje {iber die Fachkunde im Strahlenschutz (StrlschV)
Richtlinie fiir die physikalische Strahlenschutzkontrolle (StrlSchV)
Fachkunde nach R&V (Medizin, Zahnmedizin, Tiermedizin)

7 . ex/ 320 Bdbtg: 2 Zeit: 2 Nr. 448 tx/ 4
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ‘

Nennen Sie mindestens je ein Beispiel dafiir, daf fiir

die Personendosismessung

a) nur sofort ablesbare bDosimeter (Stabdosimeter)

b) nur wvon der zentralen MeBRstelle auszuwertende D051meter (Film, TLD)
¢) gleichzeitig beide Dosimetertypen

infragekommen bzw. (auf Anordnung der Behdrde) benutzt werden miissen.

Antwort:

a) Besucher im Kontrollbereich

b} Mitarbeiter im Kontrollbereich

¢) Wechselnde Arbeits- und Bestrahlungsbedingungen im Kontrollbereich

8 . er/ 320 Bdtg: 2 3Zeit: 1 Nr. 719 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Richtlinien

a) haben Gesetzeskraft _

b) sollen einen einheitlichen Vollzug der RSV gewdhrleisten
¢} haben keine Rechtsverbindlichkeit

d) sind nur fiir Aufsichtsbehdrden von Bedeutung

Antwort:
b}

9 . er/ 320 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 720 tx/ 4
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Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:
Nennen Sie 2 Richtlinien zur R&V

Antwoxrt:

a) Fachkunde—-Richtlinie Technik zur R&V

b) Richtlinie zur Durchfilhrung von Priifungen zur Qualltatss1cherung
in der Rontgendlagnostlk nach § 16 ROV

10 . ex/ 320 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 721 ' tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie eine Richtlinie zur ROV .

Antwort:
Fachkunde-Richtlinie Technlk zur ROV

11 . er/ 330 Bdtg: 1 Zeit: 3 Nr, 194 . tx/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Welche Bedeutung haben die Veréffentlichungen der ICRP (International
Commisgsion on Radiological Protection) f£fiir den Strahlenschutz?

Antwort:

Diese Verdffentlichungen geben Empfehlungen zum Strahlenschutz, die
nicht rechtsverbindlich sind, die aber den internationalen Stand wvon
- Wissenschaft und Technik beschreiben. Sie haben Bedeutung, da das
Atomgesetz und die Rontgenverordnung die Berilicksichtigung des
Standes von Wissenschaft und Technik fordern.

12 . er/ 330 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 722 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die ICRP-Verdffentlichungen

a) sind u.a. wissenschaftliche Basis filir die in der Bundesrepublik
Deutschland geltenden Strahlenschutzrechtsvorschriften

b) sind die fiir die EG erlassenen Rechtsvorschriften im Strahlenschutz

¢) stellen Zusammenfassungen wissenschaftlicher Erkenntnisse im Strah-
lenschutz dar

Antwort:
a), c)
13 . er/ 340 Bdtg: 1 2Zeit: 2 Nr, 195 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 6.1
Frage:

Beschreiben Sie die Bedeutung der EURATOM-Grundnormen fiir den Gesund-
heitsschutz der Bevllkerung und der Arbeitskrifte gegen die Gefahren
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ionisierender Strahlung fiir den Strahlenschutz in der Bundesrepublik.

Antwort:

Die Bundesrepublik ist Mitglied der Europdischen Atomgemeinschaft
{EURATOM) . Sie ist deshalb verpflichtet, ihre Strahlenschutz-
bestimmungen diesen Grundnormen anzugleichen. '
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1 . ng/p 404 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 726 tx/ 2
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3.4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Wofiir ist die Energie von Strahlenteilchen eine kennzeichnende Gr&Be?
In welcher Einheit wird sie angegeben?

Antwort: ,

Die Energie ist kennzeichnend fiir die Durchdringungsfdhigkeit von
‘Strahlung durch Materie.

Die Energie wird in Elektronenvolt (eV) angegeben.

2 . ng/p 405 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 79 tx/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Einheit wird fiir die Energie wvon Photonénstrahlung benutzt?

Antwort:
Elektronenvolt (eV)

3 . ng/p 405 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 107 tx/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Geben Sie die SI-Einheit der elektrischen Ladung an.

Antwort;
Amperesekunden (As) = Coulomb (C)
4 . ng/p 405 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 108 tx/ 1
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5,1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie die Einheit der Energie
a) im Internationalen Einheitensystem
b} in der in der Strahlenphysik iiblichen Form

Antwort:
a) Joule (J) = Ws = kg m?/s?
b) Elektronwvolt (eV)

5 . ng/p 410 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 111 tx/ 2
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: .

a) Wieviele Elektronen hat ein neutrales Atom eines chemischen
Elements mit der Ordnungszahl Z?

b) Wie stellt man sich die Verteilung der Elektronen in der Atom-
hiillle vor?
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- Antwort: _
a) Die Anzahl ist gleich der Ordnungszahl Z.
b) Die Z Hiilllenelektronen sind bestimmten Elektronenschalen zuge-

ordnet .
6 . ng/p 414 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 724 tx/ 2
oy Tatlgkeltsgruppe 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
ﬁg Frage: '

Was versteht man unter ionisierender Strahlung?

Antwort: :
Strahlung, die einen Ionisationsproze® auszuldsen vermag, d.h. ein
Elektron aus der Umlaufbahn um den Atomkern des betroffenen Atoms
ablésen kann.

7 . ng/p 415 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr, 35 nc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
4 Frage:

Die 0031slelstung ist direkt proportional
a) =zum RShrenstrom

b) zur Rohrenspannung

¢) zZum Filterwert

d) zur Heizspannung

Antwort
z a)
8 . ng/p 415 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr, 78 tx/ 6
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage

Wie entsteht Réntgenstrahlung, und welche unterschiedlichen Arten von
Rontgenstrahlung gibt es?

Antwort:

Rontgenstrahlung entsteht bei
der Abbremsung energiereicher elektrisch geladener Teilchen,
insbesondere von Elektronen (Bremsstrahlung)

- Spriingen von Elektronen innerhalb der inneren Elektronenschalen
des Atoms (Charakteristische Strahlung)

9 . ng/p 415 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 117 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was ist R&ntgenstrahlung?

Antwort: , ,
Rontgenstrahlung ist eine ionisierende elektromagnetische Strahlung,
die in der Atomhiille oder im elektrischen Feld eines Atomkerns ent-
gteht.
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10 . ng/p 415 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 121 tx/ 6

Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Beschreiben Sie kurz die Erzeugung von Bremsstrahlung in einer Rént-
genrdhre.

Antwort: ‘

Die von einer Glihkathode emittierten Elektronen werden in einem
Hochvakuumgefidf, der RSntgenrdhre, durch die Réhrenspannung U zur
Anode beschleunigt. Dort treffen sie mit einer maximalen Energie
E(kin) = e+U (e Elementarladung) auf. Im Anodenmaterial

wird die kinetische Energie des Elektrons in Warme und in
Réntgenstrahlungsenergie umgewandelt,

11 . ng/p 415 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr, 123  tx/ 6
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

a) Wie entsteht die charakteristische Strahlung?
b) Wie sieht das Energiespektrum dieser Strahlung aus?

Antwort:

a) Charakteristische Strahlung entsteht in der Atomhiille, wenn ein
Atom, das in einer inneren Elektronenschale durch Energiezufuhr
angeregt wurde, in einen Zustand kleinerer Energie iibergeht.

b) Es handelt sich hier um ein Linienspektrum.

12 . ng/p 415 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 274 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was ist Bremsstrahlung?

Antwort: :
Energiereiche elektromagnetische Strahlung, die beim Abbremsen elek-~
trisch geladener Teilchen entsteht.

13 . ng/p 415 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 351 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Woher leitet sich der Begriff'charakteristische Réntgenstrahlung ab,
wie kommt sie zustande?

Antwort:

Energie der Strahlung hingt nur von der Ordnungszahl Z ab und ist da-
mit fir das Element charakteristisch.

Photoeffekt an Elektronen der inneren Schalen, Auffiillung der Leer-
stellen in der Atomhiille und anschliefende Strahlungsemission,

14 . ng/p 415 Bdtg: 2 2Zeit: 2 Nx. 353 tx/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 2 5.1 6.1 6.2 '
Frage:
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Von welchen Betriebsparametern (in Buchstaben einschlieBlich Potenz)
hdngt die Bremsstrahlungsleistung einer Réntgenrdhre ab?

Antwozrt:
Zz, I, U3 %z Ordnungszahl
' I R&hrenstrom
U Rdhrenspannung
15 . ng/p 415 Bdtg: 2 Zeit: 1  Nr. 592 mc/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Bei einer Verdoppelung der Rohrenspannung {Strom bleibt konstant)
dndert sich die Dosisleistung stark gefilterter Rontgenstrahlung
a) um weniger als den Faktor 2

b) um den Faktor 2

¢} um mehr als den Faktor 2

d) nicht
Antwort:
c)
16 . ng/p 415 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 603 mc/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was ist der Unterschied zwischen Gamma- und Rontgen.s;trahlung'p

a) Réntgenstrahlung sind elektromagnetische Wellen, dagegen besteht
Gammastrahlung aus materiellen Teilchen

b) Bei einer Quantenenergie von weniger als 100 keV redet man von
Réntgenstrahlung, oberhalb davon von Gamma-Strahlung

¢} Gamma-Strahlung kommt aus dem Atomkern, Réntgenstrahlung entsteht
bei Wechselwirkung eines Elektrons mit der Atomhiille bzw. dem
elektrischen Feld des Atomkezrns.

d) Gamma- und Réntgenstrahlung sind beziiglich Entstehung und Eigen-
schaften identisch

Antwort:
c)
17 . ng/p 415 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr., 727 tx/ 2
Tidtigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: :

Nennen Sie mindesten 4 verschiedene Quellen ionigierender Strahlung.

Antwort:
Radiocaktiver Stoff, Rontgenrohre, Betatron, Stdérstrahler,
Linearbeschleuniger, Kernreaktor.

18 . ng/p 418 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 10 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Ordnen Sie der angegebenen Strahlenhidrte.der Réntgenstrahlung die
nach DIN 6814 Teil 2 entsprechende Réhrenspannung in kV zu:

a) weich

b) hart

c¢) ultrahart

Antwort:

a) bis 100 kV

b) 100 kv - 1000 kV
c) iber 1000 kV._

19 . ng/p 418 Bdtg: 2 Zeit: 3+ Nr. 81 tx/ 6

Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage;

Skizzieren Sie das Energiespektrum der Réntgenstrahlung einer R&ntgen-
rohre mit einer Wolframanode und einer Spannung won 50 kV bei Fil-
terungen von 1, 2 und 3 mm Aluminium (qualitativ, Skizze + Text)

Antwort:

Das Energiespektrum der Réntgenstrahlung setzt sich zusammen aus dem
kontinuierlichen Bremsspektrum und dem Linienspektrum der charakte-
ristischen Strahlung ({ 50 keV). Das Bremsspektrum beginnt bei niedri-
gen Energien mit geringer HEufigkeit, durchlduft mit zunehmender Pho-
tonenenergie ein Maximum und endet bei der Maximalenergie, die durch
die Beschleunigungsspannung bestimmt wird. Da hdéherenergetische Photo-
nen weniger stark geschwidcht werden als niederenergetische Photonen,
verschiebt sich mit zunehmender Filterdicke das Hiufigkeitsmaximum des
Energiespektrums zu héheren Energien (Aufhirtung).

20 . ng/p 418 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 110 tx/ 1

Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ' ‘

Was ist ein Photon?
Antwort:

Ein Elementarteilchen, das Energie und Impuls besitzt, aber keine
Ruhemasse und keine elektrische Ladung.

21 . ng/p 418 Bdtg: 1 Zeit: 3 Nr. 119 tx/ 3

Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Erkldren Sie den Unterschied zwischen einem kontinuierlichen Spektrum
und einem Linienspektrum.

Antwort:. .

Ein kontinuierliches Spektrum enthilt alle Energien zwischen einer
kleinsten Energie und der Maximalenergie mit verschiedenen Haufigkei-
ten kontinuierlich verteilt. -

Ein Linienspektrum enthdlt nur ganz bestimmte Energien mit einer

von Null verschiedenen Haufigkeit.

22 . ng/p 418 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nx. 120 tx/ 6



ng/p 09-03-1990

Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Skizzieren Sie das Spektrum der Bremsstrahlung

einer Rontgenrohre in Abhidngigkeit von der Photonenenergle.

Antwort: :
Das Bremsspektrum ist kontinuierlich, Es beginnt bei kleinen Energlen
mit geringer Hiufigkeit, durchlduft ein Maximum und endet bei der
Maximalenergie, die durch die Beschleunigungsspannung bestimmt wird.

23 . ng/p 418 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 3 7 tx/ 6
Tatlgkeltsgruppe 1.1 2 45.15.2 6.1 6.2 '
Frage: '
Zeichnen Sie zwei typische Réntgenstrahlenspektren iiberein-
ander, die sich bei unverénderter Rohrenspannung und unverandertem
Réhrenstrom

a) ohne zusdtzliches Filter

b) mit zusitzlichem Filter

ergeben.

Antwort:
I Photonen pro
I Energieintervall

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
Photonenenergie
24 . ng/p 418 Bdtg: 2. Zeit: 2 Nr. 348 : tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1 6.2

Frage:
Welches sind die gebrduchlichsten Parameter zur Charakterlslerung der
Qualitdt einer Réntgenstrahlung?

Antwort: .
Réhrenspannung, Halbwertschichtdicken s und s , Filterung
' 1 2 .
25 . ng/p 418 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 484 tx/ 4

Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6. 2
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Frage:

Ein Réntgenstrahler w1rd mit 50 kV ROhrenspannung betrieben.
Uber welchen Bereich erstrecken sich die Energien der Réntgen-
strahlung?

Antwort

Die Photonenenergien erstrecken sich kontinuierlich von 0 bis etwa
50 keV.

26 . ng/p 418 BRdtg: 2 Zeit: 2 Nx. 490 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1 '
Frage:

Ordnen Sie die Strahlenarten Nutzstrahlung, GehdusedurchlaBstrahlung
und Streustrahlung in der Reihenfolge abnehmender Durchdringungs-
fadhigkeit an.

Antwort:
Gehdusedurchladstrahlung, Nutzstrahlung, Streustrahlung

27 . ng/p 418 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 517 me/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 6.1
Frage:

Welche maximal m8gliche Energie der Réntgenstrahlung ist bei einer am
Kontrollipult einer ROntgenanlage eingestellten Hochspannung von

250 kV zu erwarten?

a) Keine Maximalenergie, da alle Energien vorhanden sind

b) 175 kev

c} 250 kev

d) 250 v

Antwort:
c)

28 . ng/p 418 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nx. 518 mc/ 4

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 6.1

Frage: ‘

Wenn die Réntgenrdhren-Hochspannung gesteigert wird, dann entsteht:

- a) Réntgenstrahlung grdBerer Wellenldnge und héheren Durchdringungs-
vermogens

b) Réntgenstrahlung kiirzerer Wellenld&nge und hdheren Durchdringungs-
vermdégens

¢) Rontgenstrahlung kiirzerer Wellenlinge und geringeren Durch-
dringungsvermdgens

d) Réntgenstrahlung groélerer Wellenlange und geringeren Durch~
dringungsvermdgens

Antwort:
b)

29 . ng/p 418 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 622 me/ 2
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Tatigkeitsgruppe: 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Wie kann man die Grenzenergie erhdhen?

a) Durch Erhéhung des Anodenstroms

b) Durch Erhéhung der Hochspannung

c) Durch VergréBerung des Strahlenaustrittsfensters
d) Durch Wechsel des Anodenmaterials

Antwort:

b)

30 . ng/p 418 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 624 me/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Durch welche drei GréBen wird die Strahlenqualitit einer Réntgen-
strahlung festgelegt? .
a) Anodenstrom, Hochspannung, Brennfleckgrife
b} Hochspannung, 1. Halbwertdicke oder Filterung
des Filters
c) Kenndosisleistung, Feldgrdhe, Kathodenstrom
d) Grenzenergie, Linienspektrum und Gréke des Strahlenaustritt-

fensters
Antwort:
b)
31 . ng/p 418 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 743 me/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 6.1
Frage: '

ROontgenstrahlung wird hirter durch:
a) Erhdhung des Rohrenstroms

b} Erhdhung der kv-zZahl

¢} Erniedrigung der kV-Zahl

d) Erniedrigung des Réhrenstroms

Antwort:

b)

32 . ng/p 420 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 82 _ tx/ 8
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Nennen und beschreiben Sie die physikalischen Effekte, die bei
Wechselwirkung von Réntgenstrahlung mit Materie auftreten!

Antwort: _ ‘

a}) Photoeffekt: Absorption eines Photons in der Atomhiille unter
gleichzeitiger Emission eines Elektrons.

b) Comptoneffekt: Streuung eineg Photons an Elektronen der Atomhiille
unter Aussendung eines Elektrons. Das gestreute
Photon hat geringere Energie als das einfallende
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Photon.
c) Paarbildungs- :
effekt: Bei Energien gréfer als 1,02 MeV kann das einfal-
lende Photon in der Ndhe des Atomkerns materiali-
siert werden. Es entsteht daraus ein Elektronen-
paar: Elektron und Positron, die beide in entgegen-
gesetzter Richtung davonfliegen.
d) Rayleigh- . :
Streuung: Streuung am Atom ohne Energieverlust.

t Nr. 126 tx/ 1

33 . ng/p 420 Bdtg: 1 Zeit: 1
5.1 5.2 6.1 6.2

Tédtigkeitsgruppe: 1.1 2
Frage:

Die Energie eines Photons sei grdRer als die Bindungsenergie des bei
einem Photoeffekt betroffenen Elektrons.

Was geschieht mit dem Energieliberschuf?

i
1

Antwort:
Der Energieiiberschuf wird dem herausgestoBenen Elektron als
kinetische Energie mitgegeben.

34 . ng/p 420 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 144 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Geben Sie die wesentlichen Wechselwirkungen zwischen Photonen und
Materie an.

Antwort:
~- Photoeffekt
-- Paarbildungseffekt
-- Rayleigh-Streuung
-—- Comptoneffekt
35 . ng/p 420 Bdtg: 1 Zeit: 3 Nr. 145 tx/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Beschreiben Sie kurz die Vorginge beim Photoeffekt.

Antwort:

Beim Photoeffekt tritt das ankommende Photon mit einem kernnahen
Elektron in Wechselwirkung. Es ilibertrigt seine gesamte

Energie E auf das Elektron, das mit der kinetischen Energie

E - E(B) seinen Platz verldBt. E(B): Bindungsenergie

36 . ng/p 420 Bdtg: 1 Zei
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1
Frage:

Beschreiben Sie kurz den Paarbildungseffekt, und geben Sie seine Be-
deutung fiir die Abschirmung von Ridntgenstrahlung im technischen
Bereich an.

£: 3 Nr. 146 tx/ 3
2

5.2 6.1 6.2
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o Antwort: ,

N Hat ein Photon eine Energie wvon mehr als 1,02 MeV, so kann es sich in

Lk der Nédhe eines Atomkerns oder eines Elektrons in ein Teilchenpaar
umwandeln, das aus einem Elektron und einem Positron besteht., Der {iber

C 1,02 MeV hinausgehende Energiebetrag wandelt sich in kinetische

i Energie des Elektrons und des Positrons um:

‘ Da der Paarbildungseffekt erst bei einer Photonenenergie von mehr als

1,02 MeV méglich ist, spielt er bei der Schwichung der Strahlung tech-

nischer Réntgeneinrichtungen k e 1 n e Rolle.

37 . ng/p 421 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 275 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: -

Was entsteht bei einer Ionisatibn?

Antwort
. Durch Abl6sung eines oder mehrerer Elektronen aus der Atomhiille ent-
L steht ein elektrisch geladenes Atom, auch Ion genannt, und ein oder
; mehrere Elektronen.

38 . ng/p 421 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 276 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Was ist Ionisation?

Antwozrt:
Abldsung von Elekitronen aus der Atomhiille,

39 . ng/p 421 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 578 mc/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was bewirkt die Ionisation?

a} Abldsung von Elektronen aus dem Atom
b) Freisetzung von Kernenergie

¢) Nachleuchten der Materie

d) Kernspaltung

Antwort:
a)
40 . ng/p 425 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 147 - tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Erkldren Sie den Begriff Streustrahlung.
Antwort:

Strahlung, die bei Wechselwirkungsprozessen aus der Primdrstrahlung
durch Richtungsdnderung entsteht, nennt man Streustrahlung.

41 . ng/p 425 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 148 ex/ 2
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Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1

Frage:

a) Nennen Sie die beiden Effekte, die die Ursache fiir Streu-
strahlung sein kénnen.

b) Beschreiben Sie den Unterschied dieser beiden Effekte.

Antwort: ,
a) -—- Rayleigh-Streuung, auch klassische Streuung genannt
~—- Comptoneffekt

b} Bei der Rayleigh-Streuung hat das gestreute Photon die gleiche
Energie wie das einfallende Photon. Bei der Comptonstreuung ist
das gestreute Photon energiefdrmer als das einfallende Photon.

42 . ng/p 425 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr, 605 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Bei welchen der folgenden Prozesse entsteht Streustrahlung
bei gleichzeitiger Verdnderung der Photonenenergie, wenn
die prims8re Photonenenergie kleiner als 1 MeV ist?

a) Photoeffekt

b) Comptoneffekt

¢) Klassische Streuung (Rayleigh-Streuung)

d) Paarbildung

Antwort:
b)
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ng/d Dosisbegriffe
1 . ng/d 455 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr., 11 _ tx/ 8
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6, 2
Frage:

Begchreiben Sie mit einfachen Worten (kelne mathematlsche Definition)
die Begriffe Dosis und Dosisleistung.

Antwort:

Die Dosis ist eine Grofke, mit der die in einem kleinen Volumenelement
erzeugte Strahlenwirkung {z.B. freigesetzte Energie, Ladungsmenge) pro
Masse des bestrahlten Volumens beschrieben werden kann.

Die Dosisleistung ist das Verh8ltnis aus der in einem kleinen Zeit-
intervall erzeugten Dosis und diesem Zeitintervall. Die Dosisleistung
ist eine Grdbe, mit der beschrieben werden kann, wie schnell an einem
bestimmten Ort eine Dosis zustandekommt.

2 . ng/d 455 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 128 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was ist die Dosisleistung oder Dosisrate?

Antwort:

Die Dosisleistung ist das Verhdltnis von Dosiszunahme zu dem
zugehdrigen Zeitintervall oder streng ausgedriickt: Die Dosisleistung
ist der Differentialquotient der Dosis nach der Zeit.

Aquivalentdosisleistung H = d H / d t Einheit: Sv/g, Sv/h

3 . ng/d 455 Bdtg: 3 Zeit: 1  Nr. 458 ' mc/ 3
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Der Zusammenhang zwischen Dosis und Dosisleistung ist durch folgende
Beziehung gegeben:

a) Dosig = D031slelstung + Aufenthaltszeit

b) Dosis = Dosisleistung / Aufenthaltszeit

c) Dosis und Dosisleistung sind gleichbedeutend

d) Dosisleistung = Dosis + Aufenthaltszeit

Antwort
a)
4 . ng/d 455 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 515 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Dosisleistung wird gemessen:

a) um die Strahlenqualitdt zu ermitteln
b} um direkt die Personendosis zu messen
c) zur Abgrenzung des Kontrollbereiches
d) zur Gepdckkontrolle auf Flughdfen
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Antwort:
c)
5 . ng/d 455 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 602 me/ 4
.Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was ist Do s isgledidistung?

a) die maximal erlaubte Dosis

b) Dosis / Aktivitit

¢} Dosis + Zeit

d) Dosis / Kilogramm

e) Teilchenenergie dividiert durch die Masse des Stoffes
f) Dosis / Zeit

g} Dosis, die der ganze KSrper aufgenommen hat

Antwort :
£)
6 . ng/d 460 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 133 tx/ 4
TAtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5,1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was ist die Ortsdosis?

Antwort:
Die Ortsdos}s ist die an einem bestimmten Ort filir Weichteilgewebe
ermittelte Aquivalentdosis.

7 . ng/d 461 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 131 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5,1 6.1
Frage:

Was 1ist unter Personendosis bei Photonenstrahlung zu verstehen?

Antwort:

Bei Photonenstrahlung ist die Personendosis die Photonen-Aquivalent-
dosis H(X), gemessen an einer fiir die Strahlenexposition repridsenta-
tiven Stelle der Koérperoberfldche.

8 . ng/d 461 Bdtg: 2 Zeit: 2 N». 462 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1 '
Frage:

Die Personendosis ist:

a) der Mittelwert der von einer Person an den wichtigsten Organen
und Geweben erhaltenen Aquivalentdosen

b) die an einer fiir die Strahlenexposition représentativen Stelle
der Kérperoberfliche gemessene Aquivalentdosis fiir Weichteil~
gewebe '

c) die mit einem Stabdosimeter gemessene Ionendosis

d) der MeBwert eines Perscnendosimeters

Antwort
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b), d)

9 . ng/d 462 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 134 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was versteht man unter der Kérperdosis?

Antwort:
Kbrperdosis ist der Sammelbegriff fiir effektive Dosis und Teil-
kérperdosis.

10 . ng/d 462 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 137 tx/ 4
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Erkléren Sie die Teilk&rperdosis.

Antwort: .
Die Teilkdrperdosis ist der Mittelwert der Aquivalentdosis iiber
das Volumen eines K&rperabschnitts oder eines Organs.

11 . ng/d 462 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 472 | me/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Kérperdosis ist:

a) ein Mah fiir die insgesamt vom Kdérper aufgenommene Strahlen-
energie , ‘

b) ein Sammelbegriff fir effektive Dosgis und Teilkdrperdosis

c) gleichbedeutend mit Aquivalentdosis

d) die von einem MeBgerit angezeigte Aquivalentdosis

Antwort:
b)
12 . ng/d 462 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 627 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5,1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die K&rperdosis H{K) ldBt sich ermitteln aus
a) Perscnendosis H({P)

b} Ortsdosis H({O)

¢} Ein- und Ausfalldosis

d) Kenndosisleistung

Antwort:
a), b)

13 . ng/d 463 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 132 ' tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Erkliren Sie die effektive Dosis (effektive Aquivalentdosis)

Antwort: '

Die effektive Dosis H(E) ist die Summe der mit den Wichtungsfaktoren
w(T) multiplizierten Aguivalentdosen H(T) in bestimmten Organen oder
Geweben T.

Die Wichtungsfaktoren w(T) slnd in Anlage IV der Rontgenverordnung vo
8.1.1987 enthalten.

14 . ng/d 463 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 388 tx/ 6
Tatlgkeltsgruppe 2 5.1 6.1
Frage:

Worin liegt die Bedeutung der effektiven Aquivalentdosis fiir den
Strahlenschutz?

Antwort:

Die effektive Dosis so0ll eine Beurteilung des stochastischen Risikos
einer Strahlenexposition und den Vergleich mit Todesfallrlslken in an-
deren Berufszweigen ermdglichen.

15 . ng/d 463 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 468 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 6.1
Frage: '

Die effektive Dosis ist definiert als:

a) Aquivalentdosis + Bewertungsfaktor

b) Summe der mit Risikokoeffizienten multiplizierten Aguivalentdosen

¢) die mit einem Risikofaktor gewichtete Aquivalentdosis in einem
bestimmten Organ oder Gewebe

d) Summe gewichteter Aquivalentdosen in bestimmten Geweben und Organen

Antwort:

d)

16 . ng/d 464 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 83 | tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Durch welche GroéBe wird dle Wirkung von Réntgenstrahlung auf den
Menschen quantitativ beschrieben?

Antwort: :
Aquivalentdosis
17 . ng/d 464 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 127 tx/ 8
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Definieren Sie die Energie- und die Aquivalentdosis, und geben Sie
ihre SI-Einheiten an.

Antwort:
Energiedosis D =d W/ dm
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d W : Energie, die von der Strahlung auf das Masgenelement d m
ibertragen wird

d m : Masse des im betroffenen Volumenelement enthaltenen Materials

SI-Einheit der Energiedosis: J/kg, besondere Einheit: Gray (Gy).

Aquivalentdosis H = q+D

g ist der Bewertungsfaktor, filir Rdéntgenstrahlung gilt g = 1

SI-Einheit der Aquivalentdosis: J/kg, besondere Einheit: Sievert (Sv)

Es gilt: -

1 8v = 1 J/kg 1 Gy =1 J/kg
18 . ng/d 464 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 463 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1

Frage:

Die Aquivalentdosis ist:

a) eine rein meBtechnische Grdfe zur Bemessung von Strahlenmengen

b) eine im Strahlenschutz verwendete Dosisgrdbe zur Bemessung der
an ein bestrahltes Gewebe abgegebenen Energie ohne Beriicksichti-
gung biologischer Wirkungen

¢) eine im Strahlenschutz verwendete Dosisgréfe, mit der unter-
schiedliche bioclogische Wirkungen verschiedener Strahlenarten
und Strahlenenergien beriicksichtigt werden

d) das Produkt aus Energiedosis im Gewebe und Bewertungsfaktor

Antwort:
c), d)
19 . ng/d 464 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 464 mc/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage: ‘

Die Aquivalentdosis ist definiert als:

a) Ionendosis +« Bewertungsfaktor

b) Energiedosis (in Gewebe) + Bewertungsfaktor

c) Energiedosis (in Luft) -+ Dosisumrechnungsfaktor
d) effektive Dosis +« Bewertungsfaktor

Antwort:
b)
20 . ng/d 464 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 580 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche GrébBe kennzeichnet die Strahlenexposition wvon Personen?
a) Strahlstrom

b) Impulsrate

¢) Agquivalentdosis

d) aAktivitat

Antwort:

c)

21 . ng/d 465 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 130 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1 6.2
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Frage:
Definieren Sie die Photonen-Aquivalentdosis.

Antwort:

Die Photonen-Aquivalentdosis ist bei Photonenenergien unter 3 MeV
gleich dem Produkt aus der Standard-Ionendosis und dem Faktor
0,01 Sv/R.

22 . ng/d 465 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr, 272 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Was versteht man unter dem Bewertungsfaktor?

Antwort:
Umrechnungsfaktor zwischen Energiedosis und Aquivalentdosis.

23 . ng/d 465 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 273 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie groBl ist der Bewertungsfaktor flir Rontgen-~ und Gammagtrahlung?

Antwort:
q=1
24 . ng/d 465 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr, 313 mc/ 1
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Strahlung welist die grdBte biologische Wirksamkeit auf?
a) Alphastrahlung '

b) Réntgenstrahlung

c} Harte Gammastrahlung

d) Elektronenstrahlung

Antwort:

a)

25 ., ng/d 465 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 465 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Der Bewertungsfaktor ist eine Zahl,

a) die die Wahrscheinlichkeit fiir das Auftreten stochastischer
Strahlenwirkungen angibt.

b) die die Wahrscheinlichkeit fi{ir das Auftreten nicht-stochastischer
Strahlenwirkungen angibt.

c} die ein Mafi filir die unterschiedliche bioclogische Wirkung ver-
schiedener Strahlenarten und Strahlenenergien angibt.

d) die multipliziert mit der Energiedosis die Aquivalentdosis ergibt
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Antwort:
c), d)
26 . ng/d 465 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 625 mc/ 1
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Zur Berechnung der Aquivalentdosis H wird die Energled031s D mit dem
Bewertungsfaktor q multipliziert, Wie groB ist der Bewertungsfaktor
fiir Rontgen- und Gamma—Strahlung?

a) q= 2
by g = 3 - 5 (je nach Energie)
¢c) g = 10 :
d g= 1
Antwort:
d)
27 . ng/d 466 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 19 mec/ 2
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Was verstehen Sie unter der Transmissionsdosis?

a) Austrittsdosis der Réntgenrdhre

b) Dosis hinter einem definierten Schwidchungsk&rper
c) Dosis pro mhAs

d) Dosis in 1 m Abstand wvom Fokus

Antwort:
b)
28 . ng/d 466 Bdtg: 1 Zeit: 3 Nr. 129 tx/ 3
Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Definieren Sie die Ionendosis J.

Antwoxrt:

J= dQg/ dm

d Q: Betrag der elektrischen Ladung eines Vorzeichens,

die in Luft in einem Volumenelement durch ionisierende

Strahlung geblldet wird

d m: Masse der in dem betroffenen Volumenelement enthaltenen Luft

SI-Einheit: Coulomb/Kilogramm (C/kg)

Friiher wurde als Einheit der Ionendosis das Rdntgen (R) verwendet
-4

1 R=2,58-10 C/kg

29 . ng/d 466 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 380 h tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 2 5.1 6.1
Frage:

Definieren Sie in Worten die Ionendosis und die Energiedosis und ge-
ben Sie dazu die SI-Einheiten und die Zahlenbeziehungen zwischen al-
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ten und SI-Einheiten an.

Antwort:

Ionendosis: Verhdltnis aus der in einem kleinem Luftvolumen durch
ionisierende Strahlung freigesetzten elektrischen Ladung
eines Vorzeichens und der Massge desg bestrahlten Luft-
volumens, Einheit: C/kg; 1 R = 0,000258 C/kg

Energiedosis: Verhdltnis aus der in einem kleinen Volumenelement durc..

ionisierende Strahlung freigesetzten Energie und der
Masse des bestrahlten Volumenelements

Finheit Gray (Gy), 1 Gy = 100 rd
30 . ng/d 466 Bdtg: 1 Zeit: 3 Nr, 387 tx/ 3
Tatigkeitsgruppe: 2 5.1 6.1

Frage:

Wie leitet sich

a) die Aqu1valentd031s H aus der Gewebe-Energiedosis D

b) die Photonen-Aquivalentdosis H(X) aus der Standard-Ionendosis J(S)

her? (Buchstabengleichungen)

c} Mit welcher physikalischen Grofe ist der Qualitatsfaktor Q
verbunden?

Antwort:

a}) H = g*D b) H(X) = 0,01 Sv/R-J(83)

c) mit dem linearen Energieiibertragungsvermdégen LET

31 ng/d 466 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 466
Tatigkeitsgruppe: 2 5.1 6.1
Frage:
Die Tonendosis ist:
a) eine meftechnische GréBle zur Risikobewertung
b) eine im Strahlenschutz verwendete Dosisgréfie zur Ermittlung

der an ein bestrahltes Gewebe abgegebenen Energie unter Beriicksich-

tigung biologischer Wirkungen

me/ 4

¢) eine im Strahlenschutz verwendete Dosisgrdfe, mit der unterschied-
liche biologische-Wirkungen verschiedener Strahlenarten und
Strahlenenergien beriicksichtigt werden

d) ein MaR fiir die in einem Luftvolumen durch ionisierende Strahlung
freigesetzte elektrische Ladungsmenge pro Luftmasse

Antwort:

d)

32 . ng/d 466 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 473 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ‘

Die Energiedosis ist:
a) die im Strahlenschutz iiblicherweise gemessene Dosis

b) eine im Strahlenschutz verwendete
an bestrahlte Materie abgegebenen
sichtigung biologischer Wirkungen

¢} eine im Strahlenschutz verwendete

Dogisgrife zur Bemesssung der
Energie pro Masse ohne Bertlick—

DosisgréBe, mit der unterschied-
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liche biologische Wirkungen verschiedener Strahlenarten und
Strahlenenergien beriicksichtigt werden

d) ein MaR fir die in einem Luftvolumen durch ionisierende Strahlung
freigesetzte elektrische Ladungsmenge pro Luftmasse

Antwort:
b)
33 . ng/d 466 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 733 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Was versteht man unter Kerma?

Antwort:
Kerma ist ein Dosisbegriff. Die Kerma ist das Verhdltnis :
d W
K= —~—-k-
d m _
d W : Summe der Anfangswerte der kinetischen Energien aller geladenen
k¥ = Teilchen, die von indirekt ionisierender Strahlung aus dem
Material in einem kleinen Massenelement d m freigesetzt wer-
den
dm : Masse des in dem betroffenen kleinen Volumenelement enthaltenen
Materials (Massenelement)

34 . ng/d 466 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 747 me/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche Dosisgrdbe wird fiir Angaben von Dosismessungen im Nutzstrah-
lenbliindel von Ré&ntgendiagnostikeinrichtungen verwendet?

a) Energiedosis fir Wasser

b) ILuaftkerma

c) Ionendosis

d) Photonen-Aquivalentdosis

e) Energiedosis in Luft

Antwort:
b)
35 . ng/d 470 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 17 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: -

Geben Sie nachfolgend angegebene Einheiten in mSv an:
a) 5000 mrem
b) 1,5 mrem

c) 500 mrem
Antwort:

a) 50 mSv

b) 15 usv

c) 5 m3v
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36 . ng/d 470 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 18 tx/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Geben Sie die Einheiten zu den einzelnen Dosisgrdfen an:
a) Ionendosis

b) Energiedosis

¢) Aquivalentdosis

Antwort:

a) C/kg

b) Gray (Gy)

c) Sievert (Sv)

37 . ng/d 470 RBdtg: 2 Zeit: 1 Nxr. 84 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: .

Welche MaBeinheit ist fiir die Aquivalentdosis zu verwenden, und wie
ist sie definiert?

Antwort:
Einheit: Sievert (8v)
1 8v = 1 J/kg

38 . ng/d 470 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 85 tx/ 2
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche MaBeinheit wurde frither fiir die Aquivalentdosis benutzt?
Wie wird die alte in die neue MaBeinheit umgerechnet?

Antwort:
Alte Einheit: rem, 1 Sv = 100 rem

39 . ng/d 470 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 141 tx/ 4

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie eine Einheit, in der die Réntgenstrahlenkonstante
angegeben werden kann.

Antwort:
mSv m®
h mA.
40 . ng/d 470 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr, 262 tx/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welcher MaReinheit wird die Aquivalentdosisleistung angegeben?

T
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Antwort:
Sievert/stunde (Sv/h)

41 . ng/d 470 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 279 _ mc/ 6

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5,1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche der Einheiten gehdért zu welcher GrdéRe?
Gy Gy/h Sv 8Sv/h C/kg A/kg
Aquivalentdosisleistung
Aquivalentdosis
Ionendosisleistung
Ionendosis
Energiedosisleistung
Energiedosis
Effektive Dosis
Kerma

Antwort:

Gy Gy/h sv Sv/h C/kg A/kg
Aquivalentdosisleistung x
Aquivalentdosis x
Ionendosisleistung X
Ionendosis b4
Energiedosisleistung b:d
Energiedosis x
Effektive Dosis : ' x
Kerma b4

42 ., ng/d 470 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr, 317 mc/ 1

Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1

Frage:

Welche Umrechnungen sind richtig?

a) 100 Gy 1 rd

b) 1 Gy 1 xrd

c 1 Gy 100 rd

d) 1 rd 0,01 Gy

nnu

Antwort:
c), d)

43 . ng/d 470 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 460 me/ 1
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Sievert (Sv) ist die Einheit der:
a) Energiedosis
b} Ionendosis
¢} Effektiven Dosis -
d) Aquivalentdosis
e) Teilkdérperdosis

Antwort:
c), d), e)
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44 . ng/d 470 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 469 ne/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Aquivalentdosis kann in folgender Einheit angegeben werden:
a) Réntgen (R)

b) Gray (Gy)

c) Sievert (8v)

d) Coulomb/Kilogramm (C/kg)

e) Mikrosievert {uSv)

f) Millisievert/Stunde (mSv/h)

g) Millirdntgen {mR)

h) Millirdéntgen/Stunde (mR/h)

i) Millijoule/Kilogramm (mJ/kg)

Antwort:
c), ), 1)
45 . ng/d 470 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 470 mc/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Agquivalentdosisleistung kann in folgender Einheit angegeben werden
a) Réntgen (R)

b) Gray (Gy)

c) Sievert (8v)

d) Coulomb/Kilogramm (C/kg)

e) Mikrosievert {(usSv)

f) Millisievert/Stunde (mSwv/h)

g) Millirdntgen (mR)

h) Millirdéntgen/Stunde {(mR/h)

i) Millijoule/Kilogramm {mJ/kg)

Antwoxrt:
£)
46 . ng/d 470 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 494 tx/ 6
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Nennen Sie Einheiten von Energiedosis, Aquivalentdosis, Ionendosis
sowie die der entsprechenden Dosisleistungen.

Antwort:
Gréhlen Einheiten

Energiedosis Gray (Gy) Rad (xd) J/kg

Aquivalentdosis : Sievert (8v) Rem (rem) J/kg

Ionendosis - Réntgen (R) C/kg
- Energiedosisleistung Gy/h rd/h W/ kg

Aquivalentdosisleistung Sv/h rem/h W/kg

Ionendosisleistung - R/h A/kg

47 . ng/d 470 Bdtg: 1 Zeit: 1  Nr, 581 mc/ 1

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
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Frage: ,

Wie heift die SI-Einheit der Grdfe, die die Strahlenexposition von
Personen kennzeichnet?

a) Ampere

b) Becquerel

¢} Curie

d) Pascal

e) Sievert

;? Antwort:
3 e)
48 . ng/d 470 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 589 me/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.2 2 3 4 ‘
. Frage:

L 1 Sv (Sievert) entspricht:
5 a) 1 Curie

b) 100 rem

¢} 1 rem

d 1R

Antwort:
b)

49 . ng/d 470 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nx. 755 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ‘
Welche Einheiten haben folgende Grdben?
a) Ionendosisleistung
b) RoOhrenstrom
¢) Personendosis

Antwort:
a) A/kg b} mA ¢) msv
50 . ng/d 475 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 265 tx/ 6

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Nennen Sie mindestens 3 verschiedene physikalische Methoden dexr Dosis-
j messung.
| Antwort:

Filmschwdrzung, Ionisation, Lumineszenz, Szintillation

51 . ng/d 475 Bdtg: 2 Zeit
; Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1
i Frage: ‘ -
‘ a) Welche Methoden kommen nach Réntgenverordnung fiir die Ermittlung

: 3 Nr. 447 tx/ 6
6.1 :
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der Korperdosen (auf Anordnung der zustindigen Beh&rde) in

Betracht? ,
b) In welchem Fall sind effektive Dosen unter Beriicksichtigung der

Expositionsbedingungen zu ermitteln? '

Antwort:

a) Messung der Personendosis
Messung der Ortsdosis oder OrtstSLSlelstung

b) Bei Verdacht einer Uberschreitung der zulissigen Grenzwerte
bestimmter K&rperdosen

52 . ng/d 475 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr., 474 me/ 6
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage

An einer Rontgene1nr1chtung werden im Aufenthaltsbereich
von Personen ein DosismeRgerdt und ein DosisleistungsmeB-
gerdt positioniert. Nach Einschalten der R&ntgeneinrichtung
und konstantgehaltenen Bestrahlungsbedingungen wird auf den
Geridteskalen folgendes beobachtet:

a) die Dosisanzeige nimmt zu

b) die Dosisanzeige nimmt ab

c) die Dosisanzeige bleibt konstant

d) die Dosisleistungsanzeige nimmt zu

e) die Dosisleistungsanzeige nimmt ab

f) die Dosisleistungsanzeige bleibt konstant

Antwort:
a), f)
53 . ng/d 475 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 475 me/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage‘

An einem Stabdosimeter kann man die folgende Dosis ablesen
a) Energiedosis in Mikrogray (pGy)

b) Photonen-ﬁqulvalentdOSLS in Millisievert {mSv)

c) Aqulvalentd031slelstung in MllllSlevert/Stunde (mSv/h)
d) Korperdosis in mGy

Antwort:
b) :
54 . ng/d 475 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 665 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Dosisgréfe dient bei Sachverstindigenpriifungen von Réntgen-
raumen nach § 4, Abs. 1 RSV fiir die Messung der Ortsdosis bzw.
Ortsd031slelstung an der Aufenseite der Wande des Réntgenraumes?
a) Ionendosis -

b) Energiedosis

c¢) Luftkerma

d) Photonen-Aquivalentdosis
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Antwort:
d)
55 . ng/d 478 Bdtgf 3 RZeit: 2 Nr. 21 tx/ 6.
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: o

In einer Entfernung von 0,5 m vom Fokus einer Réntgeneinrichtung wird
eine Ortsdosisleistung von 4 mSv/h gemessen. Wie grof ist die Ortsdo-
sisleistung in:

a) 1 m Entfernung?

b) 2 m Entfernung?

Antwort:
a) 1 mSv/h
b) 0,25 mSv/h

L 56 . ng/d 478 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 42 me/ 4
P Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Eine Person hdlt sich 4 Stunden in einem Strahlungsfeld auf. Das Dosi-
meter zeigt eine gemessene Dosis von 12 mSv an. Wie groB war die ge-
mittelte Ortsdosisleistung?

a) 3 mSv/h

b} 4 mSv/h

c) 16 mSv/h

d) 48 msSv/h

Antwort:
a)
" 57 . ng/d 478 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 64 mc/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ein Dosimeter zeigt eine Dosis von 80 mrem an. Dieser Dosis ent-
spricht in der Einheit Sievert ein Wert wvon
a) 0,8 mSv
b) 8 8v
c) 80 mSv
e d) 800 mSv

Antwort:
. a)

58 . ng/d 478 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 140 tx/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: o

Geben Sie die Gleichung fiir die Ortsdosisleistung einer als punkt-
férmig angesehenen, nichtabgeschirmten Rdntgenstrahlenguelle im
Abh3ngigkeit wvom RShrenstrom i und vom Abstand r an.
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Antwort:
H = T «- i/ ¢?
H Ortsdosisleistung : A
I' R6ntgenstrahlenkonstante ] %}?@ﬁ
: 5. 2,4
= A L.
59 . ng/d 478 Bdtg: 3 Zeit: Nr. 142 tx/ 9
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 6.1
Frage: '

Berechnen Sie die Aquivalentdosisleistung in 2 m Entfernung von
einer nicht abgeschirmten R&ntgenrfhre mit einer R&hrenspannung
von 200 kV und einer ROhrenstromstirke 5 mA.
Die ROntgenstrahlenkonstante sei: '

mSv mZ
' = 780 —=~—=—~-
h maA
Antwort:
5 mSv msSv
H = 780 ----- = 975 —~-
4 h h
60 . ng/d 478 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 277 nc/ 3
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie dndert sich die Ortsdosisleistung, wenn man den Abstand zur
Strahlenquelle verdoppelt?

auf 1/4 () auf 1/3 () auf 1/2 () bleibt gleich ( )

Antwort:

auf 1/4 (x) auf 1/3 () auf 1/2 () bleibt gleich ( )
61 . ng/d 478 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 459 nc/ 4

Titigkeitsgruppe: 6.1 6.2

Frage:

An einer Rdéntgeneinrichtung fiir Diagnostik wird im Aufenthaltsbereich
des Anwenders flir eine HShe von 1 m iliber dem FuRboden eine Ortsdosis-
leistung von 150 uSv/h angegeben. Die nach einer Aufenthaltszeit

von 20 Minuten zu erwartende Personendosis betrigt:

a) 3 mSv

b) 0,3 mSv

¢c) 0,05 mSv

d) 0,05 mSv/h

Antwort:
c)
62 . ng/d 478 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 500 tx/ 6

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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An einem Ort wird eine Ortsdosisleistung von 0,15 mSv/h gemessen.
Mit welcher Personendosis mub eine Person rechnen, die sich dort 90
Minuten aufhilt?

Antwort:
o . 0,15 mSv « 90 min
|| H=H-t = 0,15 mSv/h « 90 min = mm————memm————w—— = (},225 mSv
T 60 min
L 63 . ng/d 478 Bdtg: 3 Zeit: 3 Nr. 501 tx/ 9
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Ein ROntgenstrahler erzeugt an einem Arbeitsplatz eine Ortsdosis-
leistung von 20 uSv/h. Miissen hier tdtige Personen Dosimeter tragen,
wenn der Strahler 800 h im Jahr betrieben wird?

Antwort:

H = H-t = 20 ySv/h + 800 h = 16 mSv
P ===> ja, da Kontrollbereich (ab 15 mSv im Jahr)

64 . ng/d 478 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 502 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In 8 m Entfernung vom Fokus einer Réntgenrdhre werden im Nutzstrahlen-
bindel 200 mSv/h gemessen. Berechnen Sie die Ortsdosisleistung in
50 cm Entfernung vom Fokus. Die Absorption in Luft-ist zu vernach-

ldssigen.
Antwort:
: . . b 2
! H(a) = H(b)-( ~-~ )
a
. 8 m 2
H{(50 cm) = 200 mSv/h+{ --——- )
' 0,5 m
; H(50 cm) = 200 mSv/h - 256 = 51,2 Sv/h
:
65 . ng/d 478 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 503 m.U. tx/ 8
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2 '
Frage:

Eine Réntgenanlage wird mit 150 kV Réhrenspannung bei 10 mA Réhren-
strom bei Gleichspannungspotential mit einem Aluminiumfilter von

2 mm Dicke betrieben.

Berechnen Sie die Ortsdosisleistung, die in 2 m Entfernung vom
Fokus zu erwarten ist. :

Antwort :

H=1[ .1/ ? F =1,2 Sv m*/ (h ma) aus Unterlagen
Abb. 35 ICRP 21
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. 10
H= 1,2 =—=- 8v/h = 3 Sv/h
4
66 . ng/d 478 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nz. 511 mc/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Eine beruflich strahlenexponierte Person h&lt sich 10 Minuten an einem
Ort auf, an dem eine Ortsdosisleistung von 0,1 mSv/h gemessen

wird. Welche Personendosis ist zu erwarten?

a) 1,0 mSv

b) 0,1 m3v

c) 17 uSv

dy 0,01 mSv

e) 17 pSv/h

Antwort:
c)
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1 . ng/a 480 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 143 tx/ 4

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie ist der Schwichungsfaktor F definiert?

Antwort:

F = H(0)/H(d)

ﬁ(O) Ortsdogisleistung im Aufpunkt ochne Absbhirmung

H(d) Ortsdosisleistung im Aufpunkt hinter der Abschirmung der Dicke d

2 . ng/a 480 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 154 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Erklidren Sie den Begriff Halbwertschichtdicke s und geben Sie ihren
Zusammenhang mit dem Schwichungskoeffizienten p bei einem mono-
energetischen, schmalen Strahlenbiindel an.

Antwort: _
a) s ist diejenige Schicht eines Werkstoffes, die die Ortsdosis-
leistung auf die H&lfte ihres Wertes herabsetzt.
in 2 0,693

b) 8 = =—== = ~=—=-
1 1
3 . ng/a 480 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 349 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ' .

Was versteht man unter einer Halbwertschichtdicke? In welcher Geo-
metrie wird sie bestimmt?

Antwort: ‘

Die Halbwertschichtdicke ist die Schichtdicke eines Materials, die
-zusdtzlich in den Strahlengang zwischen Quelle und Aufpunkt gebracht-
die Ortsdosisleistung um den Faktor 2 vermindert,

Die Messung erfolgt in Schmalstrahlgeometrie.

4 ., ng/a 480 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 486 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was verstehen Sie unter dem Begriff Halbwertschichtdicke?

Antwort:

a) Eine Halbwertschichtdicke ist die Materialdicke, die, zusdtzlich
in den Strahlengang gebracht, die Ortsdosisleistung auf die H3lfte
verringert.
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b) Eine Halbwertschichtdicke bewirkt den Schwichungsfaktor 2.

5 . ng/a 480 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 487 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Was verstehen Sie unter dem Begriff Schwichungsfaktor?

Ahtwort:
Der Schwidchungsfaktor ist das Verhdltnis
Ortedosisleistung ohne Abschirmung
Ortsdosisleistung mit Abschirmung
wobei die Ortsdosisleistungen jeweils fiir denselben Aufpunkt gelten.

6 . ng/a 480 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 623 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: _
H{(0) = Ortsdosisleistuhg_ohne Abschirmung

H{(d) = Ortsdosisleistung hinter Abschirmung der Dicke d
Wie ist der Schwichungsfaktor definiert?

a) H(0)/H(d)
b) H(d) /H(0)
c) H(0) - H(d)

d) ﬁ(O)/ﬁ(d) + 1

Antwort :
a)
7 . ng/a 481 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 153 tx/ 2
Tdétigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Geben Sie eine Formel filir die Ortsdosisleistung in einem schmalen,
monoenergetischen Photonenstrahlenbiindel hinter einer Abschirmung an,
und erkliren Sie die verwendeten Formelzeichen!

Antwort:

. . —~ud
H(d) = H(O) * e
d Dicke der durchstrahlten Abschirmungsschicht

H(d) Ortsdosisleistung im Aufpunkt hinter der Abschirmung der Dicke d

H(0) Ortsdosisleistung im Aufpunkt bei der Dicke d = 0
# (= My) Schwichungskoeffizient des Abschirmungsmaterials

8 . ng/a 481 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 155 tx/ 4
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Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1

Frage: .

Driicken Sie den Schwichungfaktor fiir ein monoenergetisches, schmales
Strahlenbiindel durch die Halbwertschichtdicke s aus.

Antwort:
n
F =2 mit n = d/s
d Schichtdicke der Abschirmung

9 . ng/a 481 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 350 tx/ 4

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage: ,

Warum sind die erste und die zweite Halbwertschichtdicke (s , s )
einer Réntgengenstrahlung verschieden groB? 1 2

Welches ist die gridBere?

Antwort:

Wegen der st&drkeren Absorption der energiearmen Anteile des Energie-
spektrums der Rontgenstrahlung und des mit wachsender Eindringtiefe
abnehmenden Anteils energiearmer Strahlung.

8 > s

2 1

10 . ng/a 481 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 506 me/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Der Schwidchungsfaktor einer Abschirmungsschicht gegen Réntgen-
strahlung hdngt ab von:

a) der Einschaltzeit des Réntgenstrahlers

b) der Dosisleistung im Nutzstrahlenbiindel

c) der Réhrenspannung

d} dem Rdhrenstrom

Antwort:
c}
11 . ng/a 481 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 621 me/ 4
Titigkeitsgruppe: 1.1 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Warum ist das exponentielle Schwichungsgesetz fiir monoenergetische

Photonenstrahlung nicht direkt anwendbar auf Réntgenstrahlung?

a) Wegen der unterschiedlichen Streustrahlung

b) Wegen der unterschiedlichen Schwdchung in Luft

¢) Der Schwichungskoeffizient u ist abhdngig von der Photonenenergie,
deren Verteilung sich auch mit der Dicke des durchstrahlten Ma-
terials dndert

d) Photonenstrahlung ist eine Korpuskelstrahling, Rdntgenstrahlung
eine elektromagnetische Welle
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Antwort :
c)
12 . ng/a 481 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 753 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ordnen Sie die folgenden Strahlungen nach abnehmender Halbwert-—
schichtdicke (1.: Strahlung mit gr&Bter Halbwertschichtdicke):
Nutzstrahlung, Durchlafistrahlung, Streustrahlung

Antwort: :
l.: DurchlaBstrahlung, 2.: Nutzstrahlung, .: Streustrahlung

13 . ng/a 481 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 769 tx/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
¥rage:

Sie haben eine Halbwertschicht aus Blei und eine Halbwertschicht
aus Stahl.
Welche Schicht schwicht stérker?

Antwort:
Keine, beide schwichen gleich.

14 . ng/a 482 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 14 mc/ 2
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Zur Abschirmung von Réntgenstrahlung ist besonders gut geeignet?
a) Acrylglas

b) Beton

c) Blei

d) Aluminium

Antwort:

c)

15 . ng/a 482 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 280 nc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ordnen Sie die folgenden Materialien in der Reihenfolge abnehmender
Abschirmwirkung bei gleicher Materialdicke ein.

(Setzen Sie die Zahl 1 fiir die beste Abschirmwirkung und die Zahl 6
fir die geringste Abschirmwirkung)

Uran ( ) Eisen () Wolfram ( ) Aluminium ( ) Blei ()
Wasser ( )

Antwort:

Uran (1) Eisen (4) Wolfram (2) Aluminium (5) Blei (3)
Wasser (6)

16 . ng/a 482 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 489 tx/ 4
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Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Geben Sie die folgenden Werkstoffe Eisen, Holz, Blei, Beton in der
Reihenfolge . '
a) zunehmenden Schwichungsfaktors bei gleicher Materialdicke
b) zunehmenden Riickstreufaktors bei Beschleunigungs-
spannungen zwischen 70 kV und 200 kV
an:

Antwort:
a) Holz, Beton, Eisen, Blei
b) Blei, Eisen, Beton, Holz

17 . ng/a 482 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 630 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Der Schwidchungsfaktor folgender Materialien gegeniiber Réntgenstrahlung
nimmt bei gleicher Materialdicke in dieser Reihenfoge zu:

a}) Ziegel, Holz, Beton, Bleil

b} Holz, Ziegel, Beton, Blei

¢) Beton, RBlei, Eisen, Holz

d) Holz, Ziegel, Blei, Beton

Antwort:
b}
18 . ng/a 482 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 772 me/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5,1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ordnen Sie die nachstehenden Materialien nach ihrer Abschirm-
wirkung durch Numerierung.
(Beste Abschirmung Nr. 1)

Stahl () Wasser () Blei () Beton () Wolfram { )
Antwort:
Stahl (3) Wagsser (5) Blei (2) Beton (4) Wolfram (1)

19 . ng/a 485 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 39 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: :

Die Ortsdosisleistung eines Réntgenstrahlers wird durch eine Beton-
schicht von 5 cm auf 1/10 verringert. Welche Dicke der Beton-
schicht ist exforderlich, um die Ortsdosisleistung dieser Strahlung
auf 1/1000 des urspriinglichen Wertes zu verringern?

a) 500 cm
b) 20 cm
c) 15 cm
d) 10 cm

Antwort:
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c)

20 . ng/a 485 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr, 156 tx/ 6
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Geben Sie die Anzahl n von Halbwertschichtdicken an, die ungefdhr
erforderlich sind, um einen Schwichungsfaktor F = 1000, F = 2000 und
F = 1000 000 zu erreichen.

Antwort:
F =1 000 : n =10
F = 2 000 : n = 11
F = 1000 000: n = 20
21 . ng/a 485 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 278 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage: :
Ywischen Ihnen und einem ROntgenstrahler befindet sich eine Halb-
wertschicht aus Blei. Die Ortsdosisleistung an Threm Aufenthalts-
ort wird mit 100 uSv/h gemessen. Wie hoch ist die Ortsdosis-
leistung, wenn die Halbwertschicht Blei durch eine Zehntelwert-
schicht Blei ersetzt wird?

1 uSv/h () 5 pusSv/h () 10 puSv/h () 20 uSv/h ()

Antwort:

1 psv/h () 5 uSv/h () 10 pusSv/h () 20 uSv/h (x)
22 . ng/a 485 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 326 me/ 2
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Eine Abschirmung, deren Wirkung drei Halbwertschichten entspricht,
schwidcht die Ortsdosisleistung um

a} den Faktor
b} den Faktor
c) den Faktor
d) den Faktor

oW

Antwoxrt:
c)

23 . ng/a 485 Bdtg: 2 2Zeit: 2 'Nr. 593 mc/ 4
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Zu den Angaben, die Zehntelwertschicht fiir eine Abschirmung betrigt
2 mm Blei, fehlt noch als weitere Angabe
a) die Rohrenstromstérke
b) das Rihrenwvakuum
c) die Réhrenspannung
d} die Ortsdosisleistung im Nutzstrahlenbiindel in 1 m Abstand vom
Fokus
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Antwort:
c) '
24 . ng/a 485 Bdtg: 2 3Zeit: 2 Nr. 604 ' mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Um wieviele. Zehntelwertdicken muBl eine Abschirmung verstdrkt werden,
um eine Ortsdosisleistung hinter einer Abschirmung auf 1 % zu redu-
zieren? ‘

a) 3 Zehntelwertdicken

b} 2 Zehntelwertdicken

c} 6,5 Zehntelwertdicken

dy 1 Zehntelwertdicke

Antwort:
b)
25 . ng/a 485 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr, 606 mc/ 6
Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Fiir eine ROntgenprimdrstrahlung sei in Blei die Zehntelwertdicke
0,95 mm und die Halbwertdicke 0,28 mm. Die Ortsdosisleistung soll
auf 5 Promille verringert werden. Wie dick muB die Bleiabschirmung
gewahlt werden?

a) 1,23 mm
b) 12,3 mm
c) i,9 mm

d) 2,18 mm

Antwort:
d)
26 . ng/a 485 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 628 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: :

Eg wird verlangt, dal eine Abschirmung die Ortsdosisleistung von Rént-
genstrahlung auf 1/16 reduzieren soll. Pazu sind mindestens erforder-
lich:

a) 6 Halbwertschichtdicken

b) 8 Halbwertschichtdicken

c¢) 3 Halbwertschichtdicken

d) 4 Halbwertschichtdicken

Antwort:
d)
27 . ng/a 485 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 631 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Vergr&éBerung des Abstandes von der Strahlenquelle von 1 m auf 3 m
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ergsetzt minde st ens die Abschirmwirkung
a) von 1 Zehntelwertdicke

k) von 3 Halbwertdicken

¢) von 4 Halbwertdicken

d) wvon 2 Halbwertdicken

Antwoxt ;
b)
28 . ng/a 485 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 744 me/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Um die Ortsdosisleistung um den Faktor 1000 zu reduzieren, wird die
folgende Anzahl an Halbwertschichtdicken bendtigt:

a) etwa 5 :

b) etwa 10

c) 50

d) 500

Antwort:
b)

29 . ng/a 490 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 745 me/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Die Vergrdferung des Abstandes von 10 cm auf 100 cm entspricht einer
Abschirmwirkung von
a) 1 Zehntelwertschichtdicke
b) 2 Zehntelwertschichtdicken
c). 9 Zehntelwertschichtdicken
d) 10 Halbwertschichtdicken

Antwort:
b)
30 . ng/a 490 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 761 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2
Frage:

Um welchen Faktor wird die Dosisleistung im Nutzstrahlenbiindel einer
Réntgenrdhre durch eine Abschirmung von zwei Zehntelwertschichtdicken
und einer Halbwertschichtdicke geschwidcht?

Antwozrt:
Faktor 200

31 . ng/a 495 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr, 504 m.U. tx/ 6
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Eine R&ntgenrdhre, die mit 200 kV Réhrenspannung betrieben wird, er-
zeugt an einem Ort eine Ortsdosisleistung von 15 mSv/h.
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Welche Ortsdosisleistung erhdlt man, wenn der Ort durch eine
10 cm dicke Schutzwand aus Beton abgeschirmt wird?

Antwort:
-2
1/F (10 cm Beton) = 410  aus Unterlagen/Literatur(z.B. Grund-
ziige des Praktischen Strahlenschutzes,
Hanser Verlaqg)
. _ i . -2
H(10 cm) = =——- H(0) = 4+10 =+ 15 mSv/h = 0,6 mSv/h
F
32 . ng/a 495 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 730 m.U. tx/ 8
T&tigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Eine Réntgenrdhre, die bei 150 kV betrieben wird, erzeugt an
einem Arbeitsplatz eine Dosisleistung von 1 mSv/h. Wie dick muB
eine Schutzwand aus Beton bemessen werden, damit dort eine
Dosisleistung von 5 uSv/h nicht iUberschritten wird?

Antwort:
. i .
H{m) = ——== H(o)
F
. . 5 uSv/h -3
1/F = H{m) / H(o) = ——————==—= = 510
1000 psSv/h
_3 -
1/F = 5+10 ====> 15 cm Beton aus Unterlagen/Literatur

(z.B. Grundzlige des Prak-
tischen Strahlenschutzes,
Hanser Verlag)
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1 . ng/b 510 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 12 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Nennen Sie die Gruppen, in die Strahlenschiden unterteilt
werden,
o Antwort:
L Frihschdden _ genetische Schiden stochastische Schiden
. Spdtschiden somatische Schiden nichtstochastische Schiden
| 2 . ng/b 510 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 162 tx/ 2
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
i Frage:

I Auf welchen primiren physikalischen Vorgingen beruht generell der
Strahlenschaden? Wie kdnnen sekundir diese Schidden noch verstirkt
werden?

Antwort: : _

Ionisation und Anregung wvon Atomen und Molekiilen, Verstirkung durch
sekundir ablaufende chemisch-biochemische Reaktionen und Bildung
von toxischen Stoffen.

3 . ng/b 510 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 163 tx/ 4
o Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

g Nennen Sie mindestens 4 Hauptfaktoren, die das Ausmal eines Strahlen-
Ly schadens bestimmen? '

[ Antwort: _ .

b Strahlenart, Dosis, Zeitfaktor (zeitliche Verteilung), rdumliche Ver-
teilung im Organismus, individuelle Strahlenempfindlichkeit, Milieu-
faktoren (Synergismen)

‘ 4 . ng/b 510 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 311 mc/ 2
L Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5,1 5.2 6.1 6.2
P Frage: ‘

Wodurch unterscheidet gich natiirliche und kiinstlich erzeugte
Strahlung hinsichtlich ihrer biologischen Wirkung?
a) Die natiirliche Strahlung ist biologisch unwirksam
b) Natiirliche Strahlung wirkt nur im Sinne einer &dubBeren Bestrahlung
. ¢) Natiirliche Strahlung tritt nur als elektromagnetische Wellen-
P strahlung in Erscheinung
s d) Kiinstlich erzeugte Strahlung ist immer mit der Induktion radio-
aktiver Stoffe im menschlichen Kérper verbunden
e) Natiirliche und kiinstliche Strahlung unterscheiden sich nicht
in der biologischen Wirkung -

Antwort:
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e)

5 . ng/b 510 Bdtg: 1 Zeit: 6 Nr. 414 tx/ 6
Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Was sind im Strahlenschutz

a) stochastische

b) nichtstochastische

Schadensereignisse? (Angaben mit AbhAngigkeit des Effektes wvon
der Dosis und mit Beispielen)

Antwort:

a) Zufallsbedingte, in groBer Zahl gesetzmifiige Schadensereignisse;
Krebs, genetische Schidden; lineare Dosgsis-Wirkungsbeziehung

b} Schadensereignisse, beil denen die Schwere des Effekts dosisabhingig
ist, mit Schwelle; Friihschiden, wie Hauterythem, Blutbildinderun-
gen; nichtlineare Dosis-Wirkungsbeziehung

6 . ng/b 510 Bdtg: 1 Zeit: 4 Nr. 422 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Welches sind die empfindlichsten biologischen Zellen des Menschen?
Warum sind Kinder (und besconders Feten) in hdherem MaBe gegen Strah-
lung empfindlich als Erwachsene?

Antwort:

Rotes Knochenmark, blutbildende Zellen - wegen der hohen Prolifera-
tionsrate;

Kinder besitzen mehr Zellen im Zellteilungsstadium

7 . ng/b 510 Bdtg: 2 Zeit: 4 |Nr. 425 tx/ 8
Titigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Nennen Sie Beispiele fiir Strahlenschiden, fiir die
a) eine lineare Dosiseffektkurve angenommen wird
b) eine nichtlineare Dosiseffektkurve typisch ist

Antwort :

a) Stochastische Schiden: Krebs, Leukidmie, genetische Schiden
b) Nichtstochastische Schiden: Hautverbrennungen, Augenlinsenkatarakt

8 . ng/b 510 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 508 me/ 2

THtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Welche Aquivalentdosis kann infolge kurzzeitiger Ganzkdrperexposition
mit Réntgenstrahlung innerhalb weniger Tage tddliche Wirkung haben?
a) 200 uSv -

b) 50 mSv

c) 8 3v

d) 250 mSwv
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Antwort:

c)

9 . ng/b 510 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 509 me/ 2
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Eine Strahlenexposition mit Réntgenstrahlung kann folgende Kdrperbe-
standteile des Menschen schiddigen.

a) nur die Blutkdrperchen

b) nur die Haut -

c) nur die inneren Organe

d) alle vorgenannten

Antwort:
d)
10 . ng/b 510 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nx. 510 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Eine allgemeine Regel im Strahlenschutz besagt:

a) Geringe Strahlendosen von 1 mSv je Woche oder weniger sind vor-
teilhaft, weil sie eine Immunitdt gegen diese Strahlung
hervorrufen :

b) Jede Dosis iiber 50 mSv je Woche ist schiddlich

c) Jede unndtige  Strahlenexposition ist zu vermeiden

d) Dosiswerte iiber 1 mS8v sind schidlich

Antwort:
c)

11 . ng/b 510 Bdtg: 2 Zeit: 1  Nr., 579 tx/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2 :
Frage: ' ‘ ' -

Ab welcher bei kurzzeitiger Ganzkdrperexposition mit Réntgenstrahlung
erhaltenen Aquivalentdosis m i1 s s e n {mit Sicherheit) ernsthafte
gesundheitliche Schiden erwartet werden?

Antwort:
Erngthafte Schiden sind ab etwa 1 Sv zu erwarten.

12 . ng/b 510 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 607 mc/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welches der folgenden Gewebe ist besonders strahlenunempfindlich?
a) Keimdriisen

b) Nervengewebe

c) Blutbildendes Gewebe

d) Stammzellen im Magen-Darm-Bereich

Antwort:
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b)

13 . ng/b 510 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 608 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Ab welcher Aqulvalentd031s von Réntgenstrahlung tritt in-
nennenswertem Umfang die Abtétung von Sdugerzellen ein?
a) 1,0 msw

b) 10 m3v
c) 100 mSv
d) 0,5-1,0 38w
Antwort:
d)
14 . ng/b 510 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 609 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 2 4 5.1 6.1
Frage:

Die Schidigung welcher Zellbestandteile leistet einen entscheidenden
Beitrag zur Abtdtung von Sdugerzellen?

a) Zytoplasmatische Membranen

b) Lysosomen

c) Chromosomen

d) Mitochondrien

Antwort:

c)

15 . ng/b 510 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 611 | me/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1

Frage:

Nach einer Bestrahlung von menschlichen Geweben mit 5 Sv sind akute
Strahlenschiden zu erwarten. Welches Gewebe reagiert besonders stark?
a) Bindegewebe

b) Glatte Muskulatur

c) Gewebe mit Zellerneuerung

d) Nervengewebe

Antwort:
c)
16 . ng/b 510 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 617 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Antwort ist richtig?

Jegllche Einwirkung ionisierender Strahlung bedeutet ein Risiko,

a) sie darf daher nicht angewendet werden

b) jeder =zusdtzlichen Strahlenexposition muBf ein Nutzen gegeniiber-
stehen

c) Schwangere diirfen grundsidtzlich nicht gerdntgt werden
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d) es geniigkt, Dosisschwellenwerte zu beachten

Antwort:

b)

17 . ng/b 510 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 618 mc/ 1
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Welche Antwort ist richtig?

Dem Risiko des tddlichen Unfalls im Strafenverkehr entspricht das
einer effektiven Dosis von jahrlich

a) 1 mSv

b) 10 m8vw

¢) 100 msv

d) 1000 mSv

Antwort:
b)

18 . ng/b 510 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 729 tx/ 8
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Was sind stochastische und nichtstochastische Strahlenschéden?
Nennen Sie Beispiele.

Antwort:

Nichtstochastische Strahlenschiden:

Strahlenschidden, die erst ab einem bestimmten Schwellenwert

der Dosis auftreten und bei denen die Schwere des Schadens wvon
der Dosis abhéngt: z.B. Hautrdtung, Haarausfall,

Stochastische Strahlenschdden:

Strahlenschiden, bei denen die Wahrgcheinlichkeit des Auftretens,
nicht aber die Schwere des Schadens, von der Dosis abhéngig ist.
Stochastische Strahlenschiden sind ohne Schwellenwert schon ab
kleinsten Dosen méglich, treten aber nicht mit Sicherheit in jedem
Fall auf: z.B. Leukdmie; Krebs.

19 . ng/b 520 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 51 me/ 4
T&tigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Bei welchen Strahlenschidden geht die Risikoabschidtzung davon aus,
daf es keinen Schwellenwert gibt?

a) bei der Auslésung von Krebs- und Erbschiden

b) bei der Schidigung des Embryos in Form von MiBbildungen

¢) bei Blutbildverinderungen

d) bei der Linsentriibung des Auges

Antwort: )
a)
20 . ng/b 520 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 171 tx/ 4

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
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Frage:
Bei welchen Strahlenschiden geht die Risikoabschéatzung davon aus,
dah es keinen Schwellenwert gibt?

Antwoxrt:
Bei Krebs und Leukdmie sowie Erbschiden

21 . ng/b 520 Bdtg: 1 Zeit:
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1
Frage: .
Nennen Sie mindestens 3 Organe, bei denen die Gefahr zur Ausldsung
von Strahlenkrebs besonders grof ist?

2 Nr. 174 tx/ 2
6

Antwort:
Weibliche Brust, Knochenmark {(Leukimie), Lunge, Schilddrise,
Knochenoberfliche '

22 . ng/b 520 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 178 tx/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1 '
Frage:

Welche Aufschliisse haben epidemiologische Untersuchungen an Bevdlke-
rungsgruppen mit unterschiedlich hoher Strahlenexposition liber das
Krebs- und Leuk8mierisiko sowie das genetische Risiko bei kleinen
Strahlendosen erbracht?

Antwort:
keine
23 . ng/b 520 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 461 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die effektive Dosis dient zur Bewertung der Strahlenexp081t10n hin-
sichtlich der:

a) stochastischen und nicht-stochastischen Wirkungen

b) stochastischen Wirkungen

c) nicht-stochastischen Wirkungen

d) Friihschiden

Antwort:
b)
24 . ng/b 520 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 471 me/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Der auf das jeweilige Organ oder Gewebe bezogene chhtungsfaktor

der effektiven Dosisg beruht auf:

a) statistisch ermittelten Werten des Mortalititsrisikos (Todesfall-
risikos) durch Krebs
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b) statistisch ermittelten Werten des Risikos ernster genetischer
Strahlenschiden

c) statistisch ermittelten Werten des Morbiditdtsrisikos (Erkrankungs—

rigikos) durch Krebs
d} a) und b)

Antwort:
d)
25 . ng/b 520 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 530 tx/ 2
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Begriinden Sie kurz den Jahresgrenzwert fiir Ganzkdrperbestrahlung bei
beruflich strahlenexponierten Personen (50 mSv)

Antwort;:
Beruht auf Betrachtungen des Todesfallrisikos in den sogenannten
fsicheren’ Industrien.

26 . ng/b 520 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 615 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 2 5.1 6.1
Frage:

Eine Ganzkoérperbestrahlung mit 1 Sv (Photonen-Strahlung) erhoht die
Wahrscheinlichkeit fiir maligne Erkrankungen. Welche Gewebe sind in
dieser Hinsicht besonders strahlenempfindlich?

a) Zentrales Nervensystem

b) Weibliche Brust

¢} EKnochengewebe

d) Niere

Antwort:
b}

27 . ng/b 520 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 619 me/ 4

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Stochastische Strahlenschiden

a) treten erst ab einer gewissen Schwelle auf

b) sind dadurch gekennzeichnet, daf die Schwere des Strahlenschadens
mit Erhéhung der Strahlendosis zunimmt

c¢) sind dadurch gekennzeichnet, daB mit abnehmender Strahlendosis
die Wahrscheinlichkeit fiir das Auftreten kleiner wird

d) sind MiBbildungen bei Neugeborenen infolge einer Bestrahlung wdh-
rend der Schwangexrschaft

Antwort:
c)

28 . ng/b 522 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 13 me/ 2
Titigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
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Welche Zahl von Xrebstodesfidllen ist nach ICRP bei Annahme einer line-
aren Dosis-Wirkungsbeziehung zusdtzlich zu erwarten, wenn 1 Million
Menschen mit je 10 mSv bestrahlt werden?

a) rd. 10 zusatzliche Fdlle

b} rd. 125 zusidtzliche Fille

c} rd. 500 =zusitzliche Fille.

d) rd. 1000 zusitzliche Fille

Antwort:
b)
29 . ng/b 522 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr, 172 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Aus welchen Informationen hat man rein rechnerisch die zu erwartende
Zahl wvon zusdtzlichen Krebstodesfdllen im Bereich kleiner Strahlendo-
sen (um 10 mSv) ermittelt? ‘

Antwort:
Durch Umrechnung (Extrapolation) von Schadensfidllen, die bei Menschen
nach hoher Strahlenexposition auftraten.

30 . ng/b 522 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 173 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage: '

Welche Zahl von Krebstodesfdllen ist nach ICRP bei Annahme einer line-
aren Dosis-Wirkungsbeziehung zusdtzlich zu erwarten, wenn 1 Million
Menschen mit je 10 mSv bestrahlt werden?

Antwort:
rund 125 zusatzliche Fille

31 . ng/b 522 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr., 415 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage: ‘

Was gibt der Risikofaktor an, was ist seine Einheit?

Antwort:
Wahrscheinlichkeit fiir eine Schadenswirkung in 1/Sv

32 . ng/b 522 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 616 mc/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Wieviele zus#dtzliche Todesfille durch Krebs und Leuk&mie sind nach den
von UNSCEAR 1988 publizierten Risikoabschitzungen zu erwarten, wenn

1 Million Personen mit 10 mGy niedriger LET GanzkSrperexposition
bestrahlt werden? o

a) 10 - 100

b) 100 - 200

¢c) 200 - 500
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d) 500 - 1000

Antwort :
c}
33 . ng/b 525 Bdtg: 1 Zeit: 4 Nr. 419 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 2 5.1 6.1
Frage:

Beschreiben Sie die wichtigsten Reaktionen der Haut bei einer einma-
ligen Bestrahlung mit einer Photonendosis von 8 Gy.

Antwort:
Friherythem (0 - 2 Tage), Haupterythem (8 - 28 Tage)
Pigmentierung

34 . ng/b 525 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 610 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2 ‘
Frage:

Eine kurzzeitige Ganzkdrperexposition (Photonen Strahlung) mit 6-8 Sv
hat mit groBer Wahrscheinlichkeit den Tod des Menschen zur Folge. Die
Schiddigung welches Organes bzw. Gewebes ist entscheidend?

a) Darm

b) Knochenmark

c) Leber

d) Niere

Antwort:
b)

35 . ng/b 525 Bdtg: .2 Zeit: 2 Nr. 742 mc/ 4

Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1

Frage:

Nichtstochastische Strahlenschaden sind dadurch gekennzeichnet, dab

a) bei ihnen die Wahrscheinlichkeit des Auftretens mit zunehmender
Dosis grdBer wird

b) sie erst ab einer bestimmten Schwellendosis auftreten

¢) sie wahrscheinlich schon durch geringe Dosen ausgeldst werden
konnen

d) sie nur bei Kleinstlebewesen auftreten kdénnen

Antwort:
b)
36 . ng/b 530 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nx. 175 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Welche Gewebebereiche des Kdrpers miissen bestrahlt worden seiln,
damit es zu strahleninduzierten genetischen Schiden kommt?

Antwort:
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Keimdriisen und Keimzellen

37 . ng/b 530 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr, 176 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Anhand welcher Befunde wird das genetische Strahlenrisiko beim
Menschen abgeschdatzt?

Antwort:
Bestrahlungsexperimente mit Tieren, insbesondere mit der Maus

38 . ng/b 530 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 614 me/ 2
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Zur Abschatzung des genetlschen Risikos (vererbbare Defekte) wird
hidufig die Verdopplungsdosis angegeben. In welcher HShe wird diese
Dosis (locker ionisierende Strahlung, chronische Exposition) fir den
Menschen angenommen?

a) 10 m8v

b) 100 mSv

c) 1,0 Sv

d) 10 Sv

Antwort:

c)

39 . ng/b 535 Bdktg: 1 Zeit: 2 Nr. 16 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2°'2 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Welches zelluldre Ereignis ist bestimmend fiir die Ausldsung

von somatischen Strahlenfrithschédden?

a) Das Entstehen wvon Krebszellen

b) Die Verlangsamung und zunehmende Blockierung von
Zelltellungen

¢) Das Absterben wvon Dauerzellen

d) Die beschleunigte Zellteilung

Antwort:
b)
40 . ng/b 535 Bdtg: 1 2Zeit: 3 Nr. 166 : tx/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Welches zelluldre Ereignis ist bestimmend fiir die Ausldsung von so-
matischen Strahlenfriihschiden?

Antwort: .
Die Verlangsamung und zunehmende Blockierung von Zellteilungen

41 . ng/b 535 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 167 tx/ 2
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Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

In welchenm Doszisbereich werden beim Frithschaden die ersten Reaktionen
klinisch erkennbar, und wie Hubern sie sich?

Antwort: :
250 - 500 mSv, Veradnderungen des Blutbildes

42 . ng/b 535 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 269 Ctx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Welche Dosis filhrt bei einer kurzzeitigen Ganzkérperexposition (Photo-
nenstrahlung) mit einer Wahrscheinlichkeit von 50% zum Tode?

Antwort:
etwa 4 Sv

43 . ng/b 535 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 413 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Von welcher Dosis an lassen sich (bei einmaliger Bestrahlung) koérper-
liche Ver&nderungen nachweisen, und welche Verdnderungen sind das?

Antwort:
‘Chromosomenaberrationen ab etwa 0,1 Sv
Blutbilddnderungen ab etwa 0,25 Sv

44 . ng/b 535 Bdtg: 1 2Zeit: 4 Nr. 420 tx/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 2 5.1 6.1
Frage:

Durch die Schidigung welcher Organe und nach welcher Zeit tritt bei
einer Ganzkdrperexposition mit 10 Gy durchdringender Strahlung der
Tod ein?

Antwort : '
Nach 20 - 30 Tagen durch Schddigung der blutbildenden Organe

45 . ng/b 535 Bdtg: 1 Zeit: 3 . Nr. 421 tx/ 3
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Welche Erkrankungen waren als Spdtschdden noch viele Jahre nach der
Atombombenexplosion in Hiroshima zu beobachten? Nach welcher Zeit
traten die Schéden erkennbar auf?

Antwort :
Leukidmie (4.~ 7.Jahr) —
Strahlenkrebs (8.-10,Jahr)
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46 . ng/b 535 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 612 mc/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Nach lokaler Bestrahlung des Kopfes einschlieBlich Gesicht mit etwa

2 8v (Photonen-Strahlung) kdnnen Spdtschiden auftreten. Welche Schidden
sind besonders zu erwarten?

a) Stdérung des Gehdrsinnes

b) Linsentriibung

¢} Stérung des Geschmacksinnes

d} Lungenfibrose

Antwort:
b)
47 . ng/b 536 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 169 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Um welchen Schaden handelt es sich bei Mifbildungen an Kindern, der
nach Bestrahlung in der Embryonalphase auftreten kann?

Antwort :
Es handelt sich um einen Frithschaden.

48 . ng/b 536 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 170 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Gibt es fiir Embryonalschiden einen Schwellenwert, und wo setzen Sie
diesen gegebenenfalls an?

Antwort:
Ja, zwischen 100 bis 200 mSv

49 . ng/b 536 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 613 mec/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Fragea:

Nach einer Bestrahlung der Frucht in utero mit mehr als 200 mSv. {(Pho-
tonenstrahlung) kénnen MiBbildungen auftreten. Nach Exposition in wel-
cher Entwicklungsperiode sind derartige Schiden vor allem zu erwarten:
a} Prdimplantationsperiode

b} Hauptorganbildungsperiode

c} Frithe Fetalperiode

d} Spédte Fetalperiode

Antwort :
b)
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1 . ng/n 550 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 267 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ‘ '

Wie grof ist die natlirliche Strahlenexposition der Bevdélkerung
in der Bundesrepublik Deutschland im Mittel im Jahr?

‘a}) genetisch signifikante Dosis

b) effektive Dosis

Antwort:
a) etwa 1,1 m3v
b) etwa 2,3 msSv

2 . ng/n 5350 Bdtg: 1 Zeit: 3 Nr. 411 tx/ 3
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 6.1
Frage:

Aus welchen drei Hauptkomponenten setzt sich die natiirliche Strah-
lenexposition des Menschen zusammen? Nennen Sie fiir jede Komponente
den mittleren Wert der jdhrlichen effektiven Dosis in der Bundes-
republik Deutschland.

Antwort:

1. Xosmische Strahlung: ca. 0,3 mSv

2. Terrestrische Strahlung: ca. 0,4 mSv

3. Strahlung von inkorporierten radioaktiven Stoffen: ca. 1,6 mSv

3 . ng/n 555 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 69 me/ 1
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie groR ist etwa die mittlere jdhrliche genetisch signifikante Dosis
aufgrund natiirlicher Strahlenexposition in der Bundesrepublik
Deutschland?

a) 0,3 mSv

b) 1,1 mSv

c) 2,8 mSv

d) 5 mSv

Antwort:
b)

4 . ng/n 555 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 159 tx/ 1
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:
Wie grof ist die mittlere j8hrliche genetisch signifikante Dosis
in der Bunderepublik Deutschland?

Antwort:
etwa 1,1 mSv
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5 . ng/n 556 Bdtg:
Tédtigkeitsgruppe: 1.
Frage:

Wie groBR ist die mittlere natiirliche Strahlenexposition der Menschen
in der Bundesrepublik Deutschland im Jahr und aus welchen Quellen
stammt sie? (Angaben als effektive Dosis)

Zeit: 3 Nr. 93 tx/ 3

1
11.22345.15.26.16.2

Antwort: .

Jahrliche effektive Dosis: 2,3 mSv

Die natiirliche Strahlenexposition stammt aus kosmischen Strahlungs-
quellen (0,3 mSv}, terrestrischen Strahlungsquellen (O 4 mSv) und
inkorporierten radicaktiven Stoffen (1,6 mSv).

6 . ng/n 556 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 268 tx/ 1
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1 ' '
Frage:

Welche Teilkdrperdosis tragt am meisten zur effektiven Dosis der na-
tiirlichen Strahlenexposition des Menschen bei?

Antwort:
Teilkdrperdosis der Lunge; Beitrag zur effektiven Dosis etwa 1,2 mSv
im Mittel jdhrlich in der Bundesrepublik Deutschland.

7 . ng/n 556 Bdtg: 1 Zeit: 4 Nr. 410 m.U, tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1 :
Frage:

Berechnen Sie die j&hrliche, mittlere natiirliche Strahlenexposition
als effektive Dosis aus den Aquivalentdosen in den einzelnen Organen
und Geweben.

Natiirliche Strahlenexposition im Jahr: Gonaden:1l,1 mSv; Lunge: 10 mSv;
Schilddriise: 1,2 mSv; Knochenmark: 1,5 mSv; Brustgewebe: 1,2 mSv;
Enochenokerflidche: 2,5 mSv; andere Organe: 1,2 mSv.

Antwort : :

w H in mSv w + H
Gonaden 0,25 1,1 0,28
Brustgewebe 0,15 1,2 0,18
Knochenmark 0,12 1,5 0,18
Lunge 0,12 10 1,20
Schilddriise 0,03 1,2 0,04
Knochenoberflédche 0,03 2,5 0,08
andere Organe 0,3 1,2 0,36
Effektive Dosis: 2,32 mSv

8 . ng/n 560 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr, 160 tx/ 1

Tidtigkeitsgruppe: 1.1 2 3 5.1 6.1 6.2 .
Frage:

Welches ist der grdfte Beitrag zur zivilisatorischen Strahlenexposi-
tion?
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Antwort:
Medizinische Strahlenexposition (insbesondere Réntgendiagnostik)

9 . ng/n 560 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 161 tx/ 1
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Mit welcher mittleren effektiven Dosis tragen die kerntechnischen An-
lagen zur zivilisatorischen Strahlenexposition der Bevolkerung im Jahr
in der Bundesrepublik Deutschland bei?

Antwort:
weniger als 1 puSv

10 . ng/n 560 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 412 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Wie grof ist im Mittel die jdhrliche effektive Dosis aufgrund der
zivilisatorischen Strahlenexposition und welches ist die Hauptquelle?

Antwort: _
0,5 - 1,5 mSv , Hauptquelle: R&ntgendiagnostik
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1 . sm/ 600 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nx. 227 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: o

jf Geben Sie mindestens 3 Detektoren an, mit denen Réntgenstrahlung nach-
L gewiesen werden kann. :

Antwort: .
-~ Gasionisationsdetektoren (Ionisationskammer, Proportionalz#hlrohr,
Geiger-Miller Z&hlrohr)
e ~— Szintillationszihler
B -- Halbleiterdetektoren

I 2 . sm/ 600 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 228 tx/ 2
L Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Photonen sind indirekt ionisierende Teilchen; sie werden iiber
Sekunddrelektronen nachgewiesen. Nennen Sie die Prozesse, die diese
Sekunddrelektronen erzeugen.

Antwort:
Photoeffekt und Comptoneffekt

3 . sm/ 600 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 231 tx/ 2

Tédtigkeitsgruppe: 5.1 6.1
Frage:

Wann werden in der Dosimetrie wvon Photonen zwei Substanzen als dqui-
valent bezeichnet?

I Antwort:
o Zwei Substanzen gelten als dquivalent, wenn ihre Massenschwdchungs-
koeffizienten im interessierenden Energiebereich {ibereinstimmen.

4 . sm/ 600 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr., 391 ' tx/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie 4 Effekte, die besonders h&dufig zur Dosismessung im
Strahlenschutz ausgenutzt werden.

Antwort :
Ionisation, Filmschwédrzung, Lumineszenz, Szintillation

5 . sm/ 600 Bdtg: 1 Zeit: 3 Nr, 395 tx/ 3
Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage: .

Durch welche typischen Eigenschaften unterscheiden sich
a}) das Proportionalzdhlrohr von der Ionisationskammer?
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b) das Geiger-Miiller-Z3hlrohr vom Proportionalzdhlrohr?

Antwort:
a) Gasverstidrkung
b) beim Geiger-Miiller~-Zdhlrohr sind alle Impulse gleich hoch

6 . sm/ 610 Bdtg: 2 Zei
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4
Frage:

Beschreiben Sie den Aufbau eines Dosisleistungsmelgerétes.

t: 2 Nr. 229 : tx/ 4
1 5.2 6.

5 6.1 6.2

Antwort:

Das Gerdt setzt sich im allgemeinen zusammen aus:
-~ dem Detektor, z.B. Geiger-Miiller-Z&hlrohr

-~ der Hochspannungsversorgung flir den Detektor
-= der impulsverarbeitenden Elektronik

-- dem Anzeigemodul

7 . sm/ 610 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 252 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie 3 MeRgerdte filir Strahlenschutzmessungen an der Person?

Antwort:
Film-, Stabdosimeter, Dosis- bzw. Dosisleistungswarngeridte

8 . sm/ 610 Bdtg: 2 Zeit: 1  Nr. 319 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was bedeutet das Zeichen 23.01] auf einem Dosisleistungsmelgerit?
[78.25

a) Das Gerdt ist spritzwasserdicht
b) Das Gerat ist bauartzugelassen
c) Das Gerdt ist geeicht

d) Pas Geridt wurde 1978 hergestellt

Antwort:

b)

9 . sm/ 610 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nx., 479 me/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Ionisationskammern werden vorzugsweise eingesetzt fiir die:
a) Messung der Dosis

b) Messung der Dosisleistung

¢) Z3dhlung wvon Strahlenteilchen

d) Messung der Impulsrate '

Antwort:
a), b)
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10 . sm/ 610 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 480 mec/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Zu den unbedingt notwendlgen Eigenschaften eines Dosimeters fiir
Rontgenstrahlung gehdren:
a) eine vom Stromnetz unabhingige Betriebsweise
b} die M&glichkeit, sowohl Dosis- als auch Dosisleistungsmessungen

zu erméglichen
c) eine weitgehend von der Strahlungsenergie unabhingige Dosisanzeige
d) eine von dér Dosisleistung unabhingige MeBweise

Antwort:

c), d)

011 . sm/ 610 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 496 tx/ 4
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

Bei welchen MeRaufgaben werden Dosisleistungsmefgerdte und in welchen
Fdllen Dosismellgerdte eingesetzt?

Antwort:

Dosisleistungsmedgerite:

Ausmessen von Arbeitsplétzen und Bereichsgrenzen, Strahlungsnachweils
Dosismefgerdte:

Messung der Personendosis

Messung der Ortsdosis

12 . sm/ 612 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 24 me/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Fiir welche Strahlenschutzmeﬁgerate schreibt die Elchordnung

eine (amtliche) EBichung vor?

a) Fir alle nicht bauartzugelassenen Strahlenschutzmeﬁgerate

b) Fir alle Strahlenmefgerite zur Messung der Personendosis,
Ortsdosis und Ortsdosisleistung.

c) Nur fiir Strahlenschutzdosimeter filir Rontgen- und Gammastrahlung,
deren Einsatzbereich in den Energiebereich von 0,005 MeV bis
3 Mev fillt, wenn sie flir solche Strahlenschutzmessungen
verwendet werden, die in § 2 Eichordnung aufgefiihrt werden.

d) Nur fiir Stabdosimeter.

Antwort:
c)
13 . sm/ 612 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 232 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wann miissen bei Strahlenschutzmessungen g e e 1 ¢ h t e Dosis~-
leistungs- oder DosismefBgerite verwendet werden?
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Antwort:

Nur wenn sie fir Strahlenschutzmessungen gem&B Eichordnung vor-
geschrieben sind.

14 . sm/ 612 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 233 tx/ 2
T&tigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Welche Dosimeter werden von den Eichdmtern zur Eichung angenommen?

Antwort:
Nur bauartzugelassene Dosimeter

15 . sm/ 612 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 320 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2 :
Frage:

Die Eichgiiltigkeit bei erstmals geeichten Stabdosimetern betrigt

2 Jahre. Kann diese Eichgiiltigkeitsdauer verldngert werden?

a) nein, alle 2Z Jahre miissen sie neu geeicht werden

b) ja, durch haibjihrliches Nachmessen mit einer geeichten
Kontrollvorrichtung und Aufzeichnung der MeBergebnisse

c) ja, durch tdgliches Ablesen des MeBwertes und Aufzeichnen
des Ergebnisses

d) ja, durch Nachmessen mit einer geeichten Kontrollvorrichtung alle
2 Jahre und Aufzeichnen der Meliergebnissge

Antwort:
b)
16 . sm/ 612 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 404 tx/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 6.1
Frage:

Wie lange ist die Eichung eines Strahlenschutzdosxmeters mit mehreren
MeRBbereichen maximal gliltig, das fiir e i n e n MeBbereich eine ra-
diocaktive Kontrollvorrichtung besitzt?

Antwort:

6 Jahre

17 . sm/ 612 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 481 mc/ 4
Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Die bei vorgeschrlebenen Personendosimetern eingesetzten Stabd031meter
mit einem einzigen MeRbereich:
a) miissen mindestens einmal vor dem Einsatz geeicht worden sein
b) kéSnnen ohne vorherige Eichung bei halbjdhrlicher, eigener proto-
kollierter Uberpriifung eingesetzt werden
c) miisgen nach Ablauf wvon 2 Jahren nach der letzten Eichung in
jedem Fall neu geeicht werden
d) konnen bei einmaliger Eichung weiterverwendet werden,
wenn aufgrund einer regelméBigen, halbjdhrlichen, selbst
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durchgefiihrten Kontrolle die Funktionstiichtigkeit bestdtigt wird
e) miissen nur dann geeicht sein, falls sie regelmdfig getragen werden

Antwort:
a), d)
18 . sm/ 615 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 23 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: .

Das Stabdosimeter ist ein Dosimeter mit
a) einem Thermolumineszenzdetektor

b) einer Ionisationskammer

c} einem Geliger-Miiller-Zihlrohr

d)} einem Szintillationsdetektor

Antwort:
b)
19 . sm/ 615 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 254 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche MeRgrohe wird vom Stabdosimeter angezeigt?

Antwozrt:
Photonen-Aquivalentdosis

20 . sm/ 615 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 255 tx/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Strahlenarten werden mit dem Stabdosimeter gemessen?

Antwort:
Rontgenstrahlung, Gammastrahlung

21 . sm/ 615 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 654 mc/ 4

Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche Anforderungen muBl ein Stabdosimeter, das zur Dosismessung bei

den Konstanzpriifungen nach § 16 RSV eingesetzt wird, erfiillen?

a) es mud nur einmal geeicht werden

b) ez muB regelmdBig geeicht werden

c) es muBb eine Bauartzulassung vorliegen

d) Funktionskontrollen, die halbjihrlich durchgefiihrt werden, reichen
aus

Antwort:

c)

22 . sm/ 618 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 22 mnc/ 3
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
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Frage: ~

Das amtliche Personendosimeter ist normalerweise
a) das Fingerdogimeter

b) das Filmdosimeter

¢) das Stabdosimeter

d) das Dosiswarngerdt

Antwort:
b}
23 . sm/ 618 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 70 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: B

Welches Personendosimeter gibt Informationen iiber die Energie und Ein-
fallsrichtung der Strahlung?

a) Thermoluminegzenzdosimeter

b) Stabdosimeter.

¢) Filmdosimeter :

d) Radiophotolumineszenzdosimeter

Antwort:
c)
24 . sm/ 618 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 234 tx/ 4
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie Vorteile des Filmdosimeters gegeniiber anderen Dosi-
metern.

Antwort:

Unterscheidung von harter und weicher Strahlung;
Dokumentencharakter;

25 . sm/ 618 Bdtg: 2 Zeit: 1  Nr. 256 tx/ 2

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Strahlenarten werden mit dem Filmdosimeter gemessen?

Antwort: :
Rontgen- und Gammastrahlung

26 . sm/ 618 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 398 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2 !
Frage:

Nennen Sie Jje zwei Vorteile und Nachteile der Filmplakette fiir die
Verwendung als Personendosimeter im Vergleich-zu Thermolumineszenz-—
dosimetern.
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Antwort:
Vorteile: Dokumentatlon, Aussagen iiber Strahlenqualitdt und Elnfalls-
richtung
Nachteile: nicht wiederverwendbar, Richtungsabhingigkeit, ungeeignet
flir Teilkdrperdosismessung

27 . sm/ 618 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 476 mec/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die optische Dichte (Schwidrzung) des Filmdosimeters ist ein MaB fiir:
a) die Dosisleistung, der das Dosimeter ausgesetzt war

b) die erhaltene Dosis

c) die Energie der nachgewiesenen Strahlung

d} die Réhrenspannung

Antwort
b)
28 . sm/ 618 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 477 me/ 4
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 B.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die im Filmdosimeter enthaltenen Filterplittchen und Leerfelder

dienen:

a) der Unterscheidung der Strahlung beziiglich ihrer Energie

) dem Nachweis extrem hoher Strahlendosen

c) der Aufteilung der Strahlendosen in verschiedene Grdfenordnungs-
bereiche

d) der Unterscheidung der Strahlenemnfallsrlchtung

Antwort:
a), 4
29 . sm/ 618 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 482 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 5.1 6.1 6.2
Frage:

Mit dem beim Einsatz von Rontgenelnrlchtungen iblicherweise getrage-
nen DosismeBfilm kdnnen folgende Strahlenarten nachgewiesen werden:
a) Rontgenstrahlung

b) Bremsstrahlung

c) Gammastrahlung

d) Neutronenstrahlung

Antwort:
a), b), c)
30 . sm/ 618 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr., 647 mc/ 6
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Auswertung des Filmdosimeters ermdglicht Angaben iliber:
a) Personendosis
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b) Strahlenqualitat
¢) Strahleneinfallsrichtung
d) Dosisleistung

Antwort:
a), b), c)

31 . sm/ 620 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 230 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wann kann man fiir die Dosisleistungsmessung von R&ntgenstrahlung
k e in Geiger-Miller-zZihlrohr verwenden?

Antwort:
Wenn die Energie der Photonen unterhalb der unteren Energiegrenze
des MeBRgeridtes (40-80 keV) liegt oder bei gepulster Strahlung

32 . sm/ 620 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 282 tx/ 4

Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Detektoren werden iiblicherweise bei Ortsdosisleistungsmessungen
verwendet?

Antwort:
Ionisationskammer, Proportionalz&hlrohr, Geiger-Miiller-Zahlrohr,
Szintillationsdetektor

33 . sm/ 620 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 585 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche MeBgerite verwenden Sie zur Festlegung des Kontrollbereiches
einer Rdntgeneinrichtung?

a) Kontaminationsmonitor

b) Dosisleistungsmelgerit

c) Hand-ruf-Kleidermonitor

d) Filmplakette

Antwort:
b)
34 . sm/ 620 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 591 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ein ROntgengerit wird mit 80 kV Rdéhrenspannung betrieben. Zur genauen
Messung der Ortsdosisleistung der Streustrahlung bendtigen Sie
ein MeBgeridt, dessen Energiebereich beginnt bei

-a) 10 kev
b) 40 keVv
¢) 80 keV

Geben Sie eine Begriindung {stichwortartig) an.
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Antwort:
a)
Begriindung: 1. Bremsstrahlungsspektrum
- 2. "Aufweichung’ der Réntgenstrahlung bei Streuung

35 , sm/ 620 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr., 653 me/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Voraussetzungen mub ein tragbares Ortsd081slelstungsmeﬁgerat
erfiillen, wenn aus den von der Behdrde angeordneten Messungen Korper—
dosen ermittelt werden sollen?

a) Die Eichfdhigkeit reicht aus

b) Die Kalibrierfidhigkeit reicht aus

¢) Es mufl eine hohe MeRBgenauigkeit haben

d) Es mubB geeicht sein

Antwort:
d)
36 . sm/ 630 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 15 me/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie wird die Ortsdosis bestimmt?

a) Sie wird aus der Ionendosis errechnet.

b) Sie kann mit Szintillationszdhlern gemessen werden.

c) Sie kann durch Dosisleistungsmessungen und Berilick-
sichtigung der Zeit bestimmt werden.

d) S8ie kann mit einem Dosimeter gemessen werden.

Antwort:
c), d)
37 . sm/ 640 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 94 tx/ 4
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6,1 6.2
Frage: '

Welche Mefiverfahren werden in der Personendosimetrie fiir Photonen wver-
wendet? .

Antwort:

a) Schwirzung von Filmen

b) Ionisation von Gasen

¢) Erzeugung von Lumineszenz

38 . sm/ 640 RBdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 237 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie Festkdrperdosimeter, die bei Strahlenschutzmessungen an
Stelle von Filmdogimetern verwendet werden kénnen, und geben Sie
jeweils den bevorzugten Anwendungsbereich an.
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Antwort:

Radiophotolumineszenzdosimeter (RPLD): Messung der Personendeosis

Thermolumineszenzdosimeter (TLD) : Messung der Personendosgis
und der Teilkdrperdosis

39 . sm/ 640 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 238 tx/ 4

Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1

Frage:

Weshalb geniigt zur Messung der Personendosis in einem Kontrollbe-
reich h&ufig nicht allein ein Stabdosimeter?

Antwort:
Bei Mefbereichsiiberschreitung ist keine Auswertung mdglich

40 . sm/ 640 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 258 tx/ 4
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Weghalb wird oft neben dem Filmdosimeter bzw. Festkdrperdosismeter
noch ein Stabdesimeter getragen?

Antwort:
Unerwartet hohe Strahlenexpositionen sind sofort ablesbar

41 ., sm/ 640 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr, 318 mc/ 2
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welches sind die beiden Standardsysteme zur Personendosismessung?
a) Kontaminationsmonitor

b) Stabdosimeter

c) Filmdosimeter

d) Fihlrohr

Antwort:
b), <)
42 . sm/ 640 Bdtg: 2 Zeit: 1  Nr. 450 tx/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 2 5.1 6.1 6.2
Frage:

Wo soll das Personendosimeter bei Benutzung von Schutzkleiduhg getra-
gen werden, ilber oder unter der Schutzkleidung?

Antwoxrt:
unter der Schutzkleidung

43 . sm/ 640 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 652 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Von den nach Landesrecht zustdndigen Mefistellen werden Dosimeter be-
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reitgestellt, die oft als 'amtliche Dosimeter’ bezeichnet werden.
Dazu gehdren:

a) jederzeit ablesbare Stabdosimeter

b) geeichte OrtsdosisleistungsmeBgerite

c) Filmplaketten

d) Dosiswarnger#te mit akustischer Anzeige bei Uberschreiten von

Dosigschwellen
Antwort :
c)
44 . sm/ 640 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nx., 770 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie unterscheiden sich die beiden zur Messung der PersonendOSLS
tiblicherweise benutzten Uberwachungsarten?

Antwort:
Filmdosimeter: verdeckte Messung (Fremdauswertung)
Stabdosimeter: jederzeit selbst ablesbar (Eigene Auswertung)

45 . sm/ 650 - Bdkg: 3 Zeit: 3 Nr. 135 tx/ 9
Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 6.1
Frage:

Wie wird die Kdrperdosis ermittelt?

Antwort: :

Die Kdérperdosis wird in der Regel durch Messung der Personendosis mit
einem von der zustindigen MeBstelle bereitgestellten Dosimeter ermit-
telt. Die Anzeige des Dosimeters gilt als MaB fiir die Kdrperdosis.
Besteht der Verdacht einer Uberschreitung der in der R&V festgesetzten
Grenzwerte, so ist die Kdrperdosis unter Beriicksichtigung der Expo-
sitionsbedingungen zu ermitteln.

46 ., sm/ 655 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 73 mc/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie oft miissen StrahlenschutzmeBgerdte auf ihre Funktion iiberprift

werden?

a) Die Funktionsfihigkeit von Strahlenschutzmefgerdten muB mindestens
halbj&hrlich iiberpriift werden.

b) Die Hiufigkeit der Funktionspriifungen legt der Strahlenschutzbe-
auftragte nach eigenem Ermessen fest.

¢) Nach der zweiten Verordnung iliber die Eichpflicht von Meﬁgeréten
sind alle Strahlenschutzmefgerite im Abstand von zwei Jahren einer
amtlichen Eichung zu unterziehen. '

d) Eine Funktionspriifung ist nicht nétig, da die Funktion vom Herstel-
ler gewdhrleistet wird.

Antwort:
b)
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47 . sm/ 655 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 241 tx/ 6
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie die MaBnahmen, die fiir die routineméfige
Funktionspriifung. eines Dosismefgerdts notwendig sind.

Antwort:

1. Sichtpriifung .

2. Prifung der Batteriespannung

3. Feststellung der Lage des Nullpunktes

4, in regelmdBigen Abstinden Kalibrierung des Gerites

48 . sm/ 660 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr., 239 tx/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie grofl sind die zuldssigen Fehlergrenzen bei Filmdosimetern im MeB-
bereich oberhalb 10 mSv?

Antwort:
Die Fehlergrenzen liegen zwischen +50 % und -30 %.

49 . sm/ 660 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 240 tx/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie mindestens 3 mdgliche Ursachen fiir Fehler bei Strahlungs-
messungen,

Antwoxt:

-~ Energieabhingigkeit des Detektors
-- Richtungsabhingigkeit des Detektors
—-= Betrlebsspannungsabhanglgkelt

-- Temperaturabhingigkeit

-—- Abhdngigkeit won der Luftfeuchte
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st Strahlenschutz~Technik
1 . 8t/ 700 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 86 _ tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
o Frage:

In einem Réntgenstrahlungsfeld herrscht eine Aquivalentdosisleistung
von 27 Sv/h. Wie groB ist die Aquivalentdosis, die jemand erh#lt, wenn
geine Hand fiir 40 s in dieses Strahlungsfeld gerdt?

Antwort:
. 27000 mSv + 40s
H = H'L = ——ommermm e = 300 mS3v
3600 s

P 700 dtg: 2 Zeit: 4 Nr. 87 m.U. tx/ 8
o 'Tatlgké\tsgruppe 1.1 1.2 2 45,1 5.2 6.1 6,2

Frage: -
| Eine R&éntgenrdhre wird mit folgenden Daten betrieben:
| Filterung: 0,2 mm Al &quivalent

Anode: Wolfram
. Hochspannung: 30 kV, konstante Gleichspannung
[ RShrenstrom: 40 mA

Wie grof ist die Aquivalentdosisleistung in 10 cm Abstand?

Antwort:
Nach Abb. 34 in ICRP 21 gilt fiir die Dosisleistung in 10 cm Abstand
vom Fokus:

H =210 « i R/ (min md)

210 « 40 R/min = 8400 R/min ===> 84 Sv/min

H =
//f N

» ét. tb 700 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 88 m.U. . tx/ 8
{ ;gk/ltsgruppe° 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
; Frage:

Eine Réntgenrdhre wird mit folgenden Daten betrieben:

Filterung: 0,2 mm Al dquivalent

Anode: Wolfram

Hechspannung: 30 kV, konstante Gleichspannung

Réhrenstrom: 40 mA

Wie grob ist die Aquivalentdosis, die jemand erhdlt, wenn seine
Finger in 50 cm Abstand vom Fokus eine halbe Minute in dieses Strah-
lungsfeld geraten?

Antwort:
Nach Abb. 34 ICRP 21 gilt filir die Dosisleistung in 10 cm Abstand
vom Fokus:

H =210 « i R/ (min ma) -

Es gilt: H(50cm) H(l0cm) + (10cm/50cm)?

H(50cm) = 210 + 40 R/min - 100/2500

1
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H(50cm) = 336 R/min

H = H-t
H = 336 R/min + 0,5 min
H = 168 R ===> 1,68 Sv
4 . st/ 700 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 89 nm.U, tx/ 8
Taétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ‘ -
Eine Réntgenrdhre wird mit folgenden Daten betrieben:
Filterung: 0,2 mm Al 3quivalent
Anode: Wolfram
Hochspannung: = 80 kV, konstante Gleichspannung
Réhrenstrom: 40 mA

Wie groB ist die Aquivalentdosisleistung im Nutzstrahlenbiindel in
10 cm Abstand vom Fokus?

Antwort:

H="T i/ r?

Flir die RSntgenstrahlenkonstante ' gilt gemi Unterlagen/Literatur

(z.B. Grundlagen des Praktischen Strahlenschutzes, Hanser Verlagq)
r=2,2 svm®/ hma

H=2,2+ 40 / 0,01 Sv/h = 8800 Sv/h

5 . 8t/ 700 Bdtg: 2 Zeit: 6 Nr. 90 m.U, tx/ 12
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1

Frage: i Mok pdfeodsehal

Ein Réntgenstrah/ér mit Wolframanode soll durch Stahl (Fe) so abge-
schirmt werden,zéaﬁ die Dosisleistung in 50 cm Entfernung vom Brenn-
fleck der Rohre®5 uSv/h betrdgt. Die Betriebsbedingungen des Strah-
lers sind:

Hochspannung: 50 kV, konstante Gleichspannung
Réhrenstrom: 10 mA
Filterung: 2 mm Al
Wie dick muB das Stahlblech sein?
Antwort:
Mit der Formel:
H=T9* i/ r®> und [ = 3 mSv m*/ (min ma) aus Literatur/Unterlagen
(z.B. DIN 6812, Bild 1)

folgt:

H= 3 m8v/min - 10 / 0,25 = 120 mSv/min-= 7200 msv/h

-7
1/F = 0,005 / 7200 = 6,94-10
o
P o=1,44-10 === ca. 1 mm Blei nach DIN 6812 Bild 3

e ca. 6,5 mm Eisen nach DIN 6812 Tab, 4
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o

(@ st/ 700 Bdtg: 1 Zeit: 5 Nr. 158 tx/ 5
Ta

igkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage: : ,
Geben Sie die Gleichung fiir die Dosisleistung der Streustrahlung
einer nicht abgeschirmten R&ntgenrdhre mit der RShrenstromstidrke i
filir einen Aufpunkt an, der vom Streukdrper die Entfernung r hat,
und erldutern Sie die verwendeten Formelzeichen.

Antwort:

. C-a-1

H= -——-————

r?.g?

A streuende Fléche
r Abstand Streukdrper-Aufpunkt
8 Abstand Streukdrper-Fokus der Réntgenrdhre
C Streustrahlungskoeffizient

C hé&ngt ab von der R&hrenspannung U, dem Material des Streu-
kérpers und dem Ein- und Ausfallswinkel der Strahlenbiindel

7 . st/ 700 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 441 tx/ 4
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2

- Frage:

Wie hoch darf die Dosisleistung (in pSv/h) bei gleichbleibenden Be-
strahlungsbedingungen in einem Kontrollbereich sein, wenn eine Person
der Kategorie B bis zu 10 Wochenstunden darin arbeiten soll?

Antwort:
50 Wochen == 500 Arbeitsstunden im Jahr

H=H / t = 15000 uSv / 500 h = 30 uSv/h

8 . st/ 700 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 641 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1
Frage:

Welcher Aufenthaltsfaktor wird bei der Bemessung des baulichen
Strahlenschutzes fiir Verkehrflichen auBerhalb des Strahlenbetriebes
bei gelegentlichem Aufenthalt von Personen zugrunde gelegt?

a) T =1
by T =20,5
cy T =240,3
d T =20,1
Antwozrt:
c)
9 ., st/ 700 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 762 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2 -
Frage:

An einer ROntgenrdhre wird bei einer ROhrenspannung von 125 KV
und einem Réhrenstrom von 4 mA in 9,6 m Entfernung vom Brennfleck
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eine Ortsdosisleistung von 4 mSv/h gemessen.
Welche Ortsdosisleistung ist in 4,8 m zu erwarten, wenn gleichzeitig
der RShrenstrom verdoppelt wird?

Antwort:
Quadratisches Abstandsgesetz: 4 mSv/h « 4 = 16 mSv/h
Verdopplung des RShrenstromsg: 16 mSv/h +» 2 ==> 32 mSv/h

10 . st/ 700 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 764 tx/ 8
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Berechnen Sie die Ortsdosisleistung, die bei 200 kV Hochspannung und
10 mA Réhrenstrom in einem Abstand von 10 m von einer Rdntgenrdhre zu
erwarten ist.

780 mSv m?
Réntgenstrahlenkonstante I' = ~=————mem———-

h ma
Antwort:
Mit Formel
H = I - i/ r?
folgt:
780 ¢+ 10 mSv
H= memecmmem—— = 78 mSv/h
100 h
11 . st/ 705 Bdtg: 3 Zeit: 3 Nr. 139 tx/ 9
Titigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Geben Sie vier Mdglichkeiten an, durch die die Dosis, die von
einer ROntgeneinrichtung bei fester Réhrenspannung erzeugt wird,
herabgesetzt werden kann.

Antwort:

1. Herabsetzung des R&hrenstroms

2. Herabsetzung der Aufenthaltsdauer _

3. VergréBerung des Abstandes zwischen Brennfleck der RShre und
der zu schiitzenden Person

4. Abschirmung durch einen geeigneten Werkstoff

12 . st/ 705 Bdtg: 2 Zeit: 5 Nxr. 497 tx/ 10
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nach Beendigung einer 3-stiindigen Titigkeit in einem Kontrollbereich
wird am Stabdosimeter die Anzeige 0.9 mSv abgelesen.

Vor Aufnahme der T&tigkeit zeigte das Dosimeter 0.20 mSv an.

Halten Sie Mafinahmen fiir erforderlich? Wenn ja, welche?

Antwort:

H= (0,9 - 0,20) mSv = 0,7 mSv

Die aufgenommene Dosis von 0,7 mSv ist prinzipiell erlaubt, da die R&V
drei aufeinanderfolgende Monate mit 25 mSv (Katagorie A) limitiert.



st/ 09~-03-1990

Falls die Dosis aufgrund der beabsichtigten Tatigkeit erwartet wurde,

ist zu bedenken, daf die Tdtigkeit nicht t&glich ausgefithrt werden

darf (Grenzwertilberschreitung).

Falls Dosis unerwartet:

a) Dosimeter iiberpriifen

b) Anlage {iberpriifen

¢) Arbeitsweise indern

d) Strahlenexposition wverringern, f£alls Tétigkeit h&ufiger ausgefiihrt
werden soll

13 . st/ 710 Bdtg: 3 Zeit: 3 Nr. 28 tx/ 9
Tétigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie mindestens finf Regeln zur Vermeidung unndtiger Strahlen-
expositionen bei Arbeiten an einer Réntgendiagnostikeinrichtung.

Antwort:

Beispiele:

a) Abstand einhalten/ Abschirmung verwenden/ Aufenthaltszeit begrenzen

b) Verbot einhalten, sich fiir Probedurchleuchtungen oder -aufnahmen
(z.B. bei Einstellarbeiten) zur Verfiligung zu stellen.

c} Alle Einstellarbeiten soweit wie méglich ohne Strahlung durch-
fihren.

d) Einstellarbeiten mit Strahlung soweit wie méglich vom Bedienraum
aus vornehmen, _

@) Arbeiten unter Strahlung im Réntgenraum auf ein Minimum beschrin-
ken und Betriebsdaten so niedrig wie m&glich wihlen.

f) Niemals in das Nutzstrahlenbiindel treten oder greifen. Strahlen-
schutzschiirze anlegen! Filmdosimeter tragen (unter der Schiirze).

g) Strahlenbiindel so klein wie mdglich einblenden; soweit méglich,
Blende schlieBen.

h) Niemals ROntgenstrahler bei feingeschalteter Strahlung’ justieren.

i) Vor Einstellarbeiten an einem schwenkbaren Strahler diesen vor
Einschalten der Strahlung, soweit méglich, in die entgegengesetzte
Richtung zu schwenken.

14 , st/ 710 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr, 096 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: ‘

Nennen Sie die drei wichtigsten Regeln des Strahlenschutzes, die beim
Arbeiten mit Réntgenstrahlung anzuwenden sind, um die Strahlenexpo-
sition der dabei tdtigen Personen mdglichst klein zu halten!

Antwort:

a) Abstand halten

b) Abschirmung verwenden

c) Aufenthaltszeit begrenzen

15 ., st/ 710 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 106 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 2 5.1 5.2
Frage:

Was ist bei Justierarbeiten an Réntgenfeinstruktureinrichtungen
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besonders zu beachten?

Antwort:

1) Nicht in den Primdrstrahl fassen

2) Streustrahlung erfordert (hdufig) Schutzkleidung
3) Einstellung mit niedrigsten Betriebswerten

16 . st/ 710 Bdtg: 1 Zeit: 1 Nr. 138 tx/ 1
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Geben Sie den Zweck der Abschirmung eines Réntgenstrahlers an.

Antwort:

Die Abschirmung soll die Ortsdosisleistung ionisierender Strahlung auf
solche Werte herabsetzen, daf Leben und Gesundheit von Personen

sowie wertvolle Sachgliter nicht gefihrdet sind.

17 . st/ 710 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 226 tx/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Geben Sie den Zweck von Strahlenschutzmessungen an.

Antwort:
Uberwachung und Begrenzung von Strahlenexpositionen

18 . st/ 710 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 439 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie vier Grundregeln, die bei Bestrahlungen von auflen zu be-
achten sind, um die Exposition so gering wie verniinftigerweise er-
reichbar zu halten.

Antwort:

a) Abstand halten

b) Abschirmung verwenden

c) Aufenthaltszeit begrenzen
d) Rdéhrenstrom begrenzen

19 ., st/ 710 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr, 499 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1
Frage:

Nennen Sie mindestens 3 Grundregeln des Strahlenschutzes beim Betrieb
von Réntgeneinrichtungen und Stérstrahlern?

Antwort:

Beschridnkung der Aufenthaltszeit

Verwendung von Abschirmungen

Einhaltung von grofien Abstdnden

Réhrendaten (Spannung, Réhrenstrom, Filter) dem Problem anpassen
Streustrahlungsintensitdt gering halten
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20 . st/ 710 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 649 mc/ 6

Tdtigkeitsgruppe: 5.1 5.2
Frage:

Bei der Prifung eines Réntgenspektrometers auf Leckstrahlung sollte
folgende Kombination wvon Réntgenrdhre und Probe verwendet werden:

Anodenmaterial Probe
Ordnungszahl Ordnungszahl
a) ~klein klein
b) grol klein
c) klein grob
d) grof groB
Antwort:
d)
21 ., st/ 710 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 650 me/ 6

Tétigkeitsgruppe: 2 3 4 5.1 5.2 ' ,
Frage:

Die Priifung eines Rdntgenstrahlers auf Gehiusedurchlafstrahlung bei
geschlossenem Strahlenaustrittsfenster sollte wie folgt erfolgen:
a) niedrige Anregung, groler Abstand von der Strahlenquelle
b) niedrige Anregung, kleiner Abstand von der Strahlenquelle
c) hohe Anregung, groBer Abstand von der Strahlengquelle
d) hohe Anregung, kleiner Abstand von der Strahlenquelle
(niedrige Anregung: moéglichst niedrige Anodenstromstirke und
Hochspannung, groBe Ordnungszahl des Anoden-
materials
hohe Anregung: maximale Anodenstromstirke und Hochspannung,
groBe Ordnungszahl des Anodenmaterials)

Antwort:

a)

22 , st/ 720 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 298 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 5.1 5.2

Frage:

Bei welcher Ortsdosisleistung kann die Kontrollbereichsgrenze bei
ortsveridnderlichem Betrieb einer nlcht—med121nlschen Réntgenein-
richtung festgelegt werden?

() 100 pSv/h () 40 pSv/h () 25 ,uSV/h,

Antwort:

() 100 psSv/h (x) 40 pSv/h () 25 pusv/h ()
23 ., st/ 720 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 305 _ me/ 4
Tatigkeitsgruppe: 5.1 6.1

Frage:

Fir welche Réntgeneinrichtungen wird kein allseltlg umschlossener
Raum (Réntgenraum) gefordert?
( ) Hoch- und Vollschutzgerit { ) Schulréntgengerdt
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( ) Dentaltubusgerit ( ) ortsverdnderliche Grob-

{ ) chirurgisches Bildverstir- struktureinrichtung
kergerat - ( ) Aufnahmegerit

Antwort:

(x) Hoch- und Vollschutzgerit. (x) Schulrdntgengerit

{(x) Dentaltubusgerit (x) ortsverdnderlliche Grob-

(x} chirurgisches Bildverstir- struktureinrichtung
kergerit { ) Aufnahmegerdt

24 , st/ 720 Bdtg: 3 Zeit: 3 Nr, 449 tx/ 9

Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2

Frage:

a) Bei Uberschreitung welcher konstanten Ortsdosisleistung (in pSv/h)
muf} ein Bereich bei einer Betriebszeit von 2000 Stunden im Jahr als
betrieblicher Uberwachungsbereich abgegrenzt sein?

b} Welche Ortsdosigleistung darf in diesem Bereich mazimal herrschen,
wenn die Einschaltdauver 15 Stunden in der Woche betrigt?

Antwort:

a) 2,5 uSv/h
b) 20 usv/h

25 , st/ 720 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 488 tx/ 4

Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 6.1
Frage:

Ein Réntgenstrahler scoll an 120 Tagen im Jahr té&glich etwa 1 Stunde
lang betrieben werden. Bei einer Kontrolle werden an der Kontrollbe-
reichsgrenze 0.15 mSv/h gemessen.

Was veranlassen Sie?

Antwort:

0,15 mSv/h + 120 h = 18 mSv.

An der Kontrollbereichsgrenze sind 15 mSv im Jahr erlaubt.

Abhilfe durch

a) Verlegung der Kontrollbereichsgrenze

b) Verringerung der Strahlzeit

¢) Verstarkung der Abschirmung

d) Verringerung der R&éhren-Betriebsdaten (z.B. Leistung)

e) Kombination von a) - d)

f) Priifung, ob unzulissige Strahlenexpositionen zustandegekommen sind.

26 . st/ 720 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 642 me/ 6
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2
Frage:

Welche Einschaltzeit pro Woche ist beim ortsverédnderlichen Betrieb
von Réntgeneinrichtungen zur Abgrenzung des Kontrollbereichs

(40 pSv/h) zugrunde gelegt? b

a} 40 h/Woche

b} 7,5 h/Woche

¢} 1 h/Woche

d) 20 h/Woche
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Antwort:
b}
27 . st/ 720 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 748 me/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 5.1 5.2 :
Frage:

In der zerstdrungsfreien Materialpriifung wird bei ortsver@nderlichem

Betrieb der Kontrollbereich wie folgt abgegrenzt:

a) stets bei 40 usSv/h

b) stets bei 7,5 uSv/h

c) bei bekannter Einschaltzeit: H = 300/t puSv/h; t Einschaltzeit/Woche
maximal: 40 uSv/h

d) 40 pSv/h, falls Einschaltzeit nicht genau bekannt, jedoch nicht
wesentlich langer als 7,5 h pro Woche

Antwort:
c), d)
28 . st/ 720 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 777 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2
Frage:

Welcher Mefwert bestimmt bei der praktischen Abgrenzung des Kontroll-
bereichs bei ortsfestem Betrieb von Réntgenrdhren in der zerstérungs-
freien Priifung die Kontrollbereichsgrenze, wenn 2000 Strahlstunden im
Jahr zugrunde gelegt werden?

Antwort:
7,5 pusSv/h
29 . st/ 730 Bdtg: 3 Zeit: 3 Nr. 456 tx/ 9
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Daten sollten im Falle eines Strahlenunfalls schrift-
lich fixiert werden? (mindestens 5 Angaben)

Antwort:
Ort, Zeit, beteiligte Personen, Betriebsdaten, Abstand, Unfallherxgang,
Dosimeterablesung, Dosisdaten, Unfallskizze

30 . st/ 732 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 66 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Eine beruflich strahlenexponierte Person der Kategorie A hat in einem

Halbjahr bereits eine effektive Dosis von 90% des Grenzwertes der Jah-

resdosis erhalten. Welche Konsequenzen sind zu- ziehen?

a) Es besteht keine akute Gefahr fiir diese Person. Der Dosiswert wird
in die Dosiskartei eingetragen.

b) Dieser Vorfall ist unverziiglich der zustindigen Behdrde mitzutei-
len.

¢) Die Behdrde braucht nicht benachrichtigt zu werden. Es mull aber
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unverziiglich eine Untersuchung durch einen ermichtigten Strahlen-
schutzarzt veranlaft werden.

d) Dieser Vorfall ist nicht meldepflichtig, da kein Grenzwert iber-
schritten ist.

Antwort:
a), d)
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rs- Rontgengerdite und Stérstrahler
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1 . rs/ 800 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 74 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Wie grof ist die Dosisleistung im Direktstrahl einer Réntgenrdhre bei
2 mm Al-Filterung, 10 mA Réhrenstrom und 200 kV RShrenspannung in

2 m Abstand vom Brennfleck?

a) 0,1 mSv/h

b) 1 sv/h

¢) 10 mSv/h

d) 100 8v/h

Antwort:
b}
2 , rs/ 800 Bdtg: 2 Zeit: 4 Nr. 80 tx/ 8
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Skizzieren Sie den Aufbau einer Réntgenrdhre, und beschreiben Sie das
Funktionsprinzip!

Antwort:

BAus einer Gliihkathode werden im Hochvakuum bei hoher Temperatur Elek-
tronen emittiert. Durch das elektrische Feld zwischen Anode und Katho-
de werden die Elektronen zur Anode hin beschleunigt. Ein Teil der
Elektronenenergie wird beim Abbremsen im Anodenmaterial in Réntgen-
strahlung umgewandelt. Die Hochspannung liegt bei iiblichen Anlagen
zwischen 10 kV und 400 kV.

3 . xrs/ 800 Bdtg: 1 Zeit: 2 Nr. 243 tx/ 2

Tdatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

In welchem Spannungsbereich werden {iblicherweise Grobstrukturanlagen
betrieben?

Antwort:
Der Spannungsbereich reicht von etwa 50 bis 400 kV

4 . ra/ 800 Bdtg: 1 Zeit: 3 Nr. 244 tx/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 2 4
Frage:

Nennen Sie mindestens drei Anwendungsbereiche von Feinstrukturunter-
suchungen.

Antwort:

-— Atomare Zusammensetzung von Stoffen u

-- Feststellung kleiner Anderungen der Abstinde in einem
Kristallgitter

~-= Besgtimmung der Kristallstruktur
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-~ Kristallografische Bestimmung der Orientierung von Ein-
kristallen ‘

-~ Untersuchung von Texturen

~- Bestimmung mechanischer Spannungen in Werkstilicken

-- Kleinwinkelstreuung

5 . rs/ 800 Bdtg: 1 Zeit: 4 Nr. 247 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 2 5.1 6.1
Frage:

Was ist ein Kantenfilter?

Antwort:

Ein Kantenfilter besteht aus einem Stoff mit geeigneten Absorptions-
eigenschaften, durch die die kiirzeren Wellenlingen der charakteristi-
schen Strahlung starker geschwidcht werden als die intensivste Wellen-
ldnge der Eigenstrahlung. Sie werden verwendet, um bestimmte Spektral-
bereiche zu unterdriicken.

6 . rs/ 800 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 249 ' tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Erkliren Sie das Eigenfilter.

Antwort:

Als ERigenfilter bezeichnet man alle Schichten, die die Nutzstrahlung
beim Austreten aus der RShre durchdringen mufi. Das sind die Winde des
R6hrengehduses, das Strahlenaustrittsfenster und die Isoliermittel

7 . rs/ 800 Bdtg: 1 Zeit: 5 Nr. 250 tx/ B
Tadtigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2 .
Frage:

Erkl&ren Sie die Begriffe
a) Nutzstrahlung

b} Stdrstrahlung

c) DurchlaBstrahlung

Antwort:

a) Nutzstrahlung ist die Strahlung im Nutzstrahlenbereich. Dies ist
ein kegel- oder pyramidenfdérmiger Bereich, der durch die Strahlen-
quelle (Brennfleck einer Réntgenrdhre) und die Kanten des Blenden-
systems begrenzt ist.

b} SBtérstrahlung ist die gesamte Strahlung auflerhalb des Nutzstrah-
lungsbereichs.

c) DurchlaBstrahlung ist Strahlung, die vom R&hrenschutzgehiduse
durchgelassen wird.

8 . rs/ 800 Bdtg: 3 2Zeit: 2 Nr. 677 a mc/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Eine Belichtungsautomatik
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a) widhlt selbstindig alle Aufnabmeparameter

b) stellt sich auf die verwendete Filmfolienkombination ein und
1568t die Aufnahme aus

c) ist ohne Organautomatik nicht funktionsfihig

d) stellt die richtige Belichtung (mAs) ein, die filir ein bestimmtes
Film-Folien-System zu einer optimalen Schwérzung fiihrt

Antwort:
d)

9 . rs/ 802 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 57 me/ 4
Tatigkeitsgruppe: 2 5.1 5.2 ' :
Frage:

Unter welchen Voraussetzungen bedarf ein Stérstrahler, bei dem die Be-

schleunigungsspannung 20 kV {iberschreitet, keiner Genehmigung?

a) Wenn die Ortsdosisleistung in einem Abstand von 0,1 m von der
Oberflidche 1 uSv/h nicht iberschreitet.

b) Wenn auf die Erzeugung von Réntgenstrahlung und auf die maximale
Begrenzung der Beschleunigungsspannung hingewiesen wird.

¢} Wenn der Stdrstrahler der Bauart nach zugelassen ist.

Antwort:
a), b), <

10 . rs/ 802 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 675 mc/ 2
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Ein Stdrstrahler ist

a) eine defekte Réntgenrdhre

b) jedes Strahlung erzeugende Gerit

c) eine Anlage oder ein Gerdt, in dem ungewollt Réntgenstrahlung er-
zeugt wird :

d) eine Réntgenrdhre, die besonders wviel Streustrahlung erzeugt

Antwort:

c)

11 . rs/ 802 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 680 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1.5.2 6,1 6.2

Frage:

Folgende Einrichtung ist ein Stdrstrahler
a) Réntgenblitzgerit

b) RO6ntgendickenmefgerit

c}) Elektronenschweiligerit

d) Defekte Réntgenrdhre

Antwort: -
c)
12 . rs/ 805 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 32 me/ 4

Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:



rs/ 09-03-~1990

Wie wird die Entstehung von Streustrahlung in Réntgeneinrichtungen an

zweckmidBigsten begrenzt?

a) Die Streustrahlung ist meistens sehr gering; man kann sie
vernachldgsigen,.

b) Durch konstruktive MafBnahmen bei der Herstellung der Geridte.

c} Man legt ein elektrisches Feld um den Strahler und neutra~
lisiert die Streustrahlung.

d} gar nicht, da die Streustrahlung zur Verbesserung der Bildgualitat
beitrigt.

Antwort:
b)
13 . rs/ 805 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 33 mc/ 2
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Bei Rontgenstrahlern fiir medizinische Zwecke darf die Ortsdosis-—
leistung bei geschlossenem Strahlenaustrittsfenster und den
HSchstbetriebswerten in 1 m Abstand vom Brennfleck bei Rdntgen-
untersuchungen nicht héher sein als

a) 0,5 mSv/h

1 mSv/h

,5 mSv/h

;0 mSv/h

14 . rs/ 805 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 58 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2
Frage:
Beli einem bauartzugelassenen Vollschutzgerdt darf die Ortsdosis-
leistung in 0,1 m Abstand von der AuBenfliche des Schutzgehduses
folgenden Wert nicht idberschreiten:

a) 7,5 usSv/h

b) 25 pusv/h
c) 2,5 mSv/h
d) 15 m8Sv/h
Antwort:
a)
15 . rs/ 805 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 245 tx/ 6
Tétigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Was sind gerdtetechnische Strahlenschutzeinrichtungen?
Nennen Sie mindestens drei Beispiele.

Antwort:

Dies sind Vorrichtungen an Gerdten oder Einrichtungen, die

~- die Einschaltzeit oder die Ortsdosisleistung begrenzen

—-- die Annaherung an die Strahlenquelle wverhindern oder erschweren
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Beigpiele:

Strahlenschutzgehiuse

Blenden, Verschlubvorrichtungen

Abstandshalter, die eine unzuldssige Anndherung an die Strahlen-
quelle verhindern :

Vorrichtungen zur Anzeige des Betriebszustandes der Einrichtung
Blockierungen zum Beschrinken der Bewegungsmdglichkeit des Réhren-
gehiduses '

16 . ra/ 805 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 306 mc/ 6
Tédtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

In welchem Abstand von Strahler und Patienten ist die Grenze des
Kontrollbereiches nach DIN 6812 festgelegt?

0,5 m 1,5 m 2,5 m
Dentalgerit (
Fahrbares Aufnahmegerit {
C-Bogen Geré&t (

Tt Ve et
— o~
L
Tt st ot

Antwort:

5m 1,5 m 2,5 m
) (x) ()
) (x) ()
) () (x)

Dentalgerdt
Fahrbares Aufnahmegerit
C~-Bogen—Gerit

e

17 . rs/ 805 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 666 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage: ‘
An welchen Réntgengeriten wird vom Hersteller wverlangt, Schutzzonen
anzubringen?
a) bei fahrbaren Aufnahmegeriten
'b) bei kombinierten Aufnahme-Durchleuchtungsgeriten mit Zielgerit
c) bei C-Bogengeridten
d) bei Angiographie-Arbeitsplidtzen

Antwort:
b)
18 . rs/ 805 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 676 mc/ 6
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Eine Lichtvisiertiefenblende wird am Réntgenstrahler bendtigt

a) zur sgeitlichen Begrenzung des Strahlenbiindels

b} um den Patienten im dunklen Untersuchungsraum sehen zu kdnnen
c) zur Verbesserung des VergréBerungsverhiltnisses

d) wird nur in seltenen Fdllen bendtigt

Antwort:

a)

19 . rs/ 805 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 681 mc/ 4
Tadtigkeitsgruppe: 2 3 4 5.1 5.2
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Frage:

ROontgenstrahler an Feinstrukturgerdten haben oft mehrere Strahlenaus-

trittsfenster. Nicht benutzte Austrittsfenster miissen

a) mit doppelt abgesicherten Verschlilissen versehen sein

b) mit einem Warnschild nach DIN 4844 versehen sein

¢) anstatt mit doppelt abgesicherten Verschliissen mit einer nur
durch Werkzeug entfernbaren Abdeckung wversehen sein

d) nur mit einer Warnleuchte versehen sein, die bei gedffnetem
Austrittsfenster eingeschaltet ist

Antwort:
a), b)
20 . rs/ 805 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 682 mc/ 4
Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Schaltgerdte miisgsen aus Strahlenschutzgriinden folgende Einrichtungen
haben:

a) Anzeige: ‘Strahlung®

b) Dosisleistungswarngerit

c} Betriebsstundenzdhler immer

d) mA-Anzeige

Antwort:
a)
21 . ra/ 805 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 683 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 2 3
Frage:

Zusatzabschirmungen sind gegebenenfalls erforderlich bei
a) Hochschutzgeriten

b) geschlossenen Feinstrukturgeriten

¢} Gerdten mit offenem Strahlengang

d) Vollschutzgeriten

Antwort:
c)
22 ., rs/ B30 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 31 mc/ 6
Tatigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Die Frist fiir die Zulassung der Bauart eines in Betrieb befindlichen

Strahlers ist abgelaufen. Was ist hinsichtlich des weiteren Betrie-

bes zu beachten?

a) Das Gerdt ist unverziiglich stillzulegen.

b) Zusdtzlich zu a) ist die Stillegung der zustindigen
Behérde anzuzeigen. .

c) Das Gerdt darf weiterbetrieben werden, es sei denn, die Behdrde
stellt im Bundesanzeiger fest, daB ein ausreichender Schutz gegen
Strahlenschidden nicht gewdhrleistet ist.
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d) Das Gerdt mu zur Uberprufung an den Hersteller eingeschickt

werden.
Antwort:
c)
23 ., ras/ 830 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr, 60 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche der folgenden Aussagen zur Bauartzulassung ist xichtig?

a) Der Antrag ist vom Betreiber schriftlich bei der Zulassungs~
behérde zu stellen,

b) Uber die Zulassung der Bauart entscheldet die Physikalisch-
Technische Bundesanstalt.

c) Die Bekanntmachung der Bauartzulassung, ihre Riicknahme, ihr
Widerruf, die Verldngerung der Zulassungsfrist erfolgen im
Bundesanzeiger.

d) Antrage auf Bauartzulassung sind an die zustindige Aufsichts-
behérde zu richten.

Antwort :
c)
24 . rs/ 840 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 304 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 1.1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Welche Voraussetzungen miissen erfillt sein, damit ein Rontgenstrahler
fiir den Sachverstdndigen als bauartzugelassen gilt?

{ ) Bauartzulassungsschein { ) Stickpriifbescheinigung
{ ) Kennzeichnung am Strahler ( ) PTB-~Priifschein
Antwort:
{x) Bauartzulassungsschein (x)} Stiickpriifbescheinigung
{x) Kennzeichnung am Strahler ( } PTB-Priifschein
25 . rs/ 840 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 544 mc/ 4

- Tédtigkeitsgruppe: 1.1 1.2 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage:

Das Réntgenanlagenbuch

a) ist eine vollstdndige Auflistung aller Bauteile, aus denen
eine R6ntgeneinrichtung besteht

b) ist eine Zusammenstellung aller fiir den Betrieb einer Réntgen-
einrichtung wichtigen Unterlagen und Daten

¢) ist eine vollstindige Auflistung aller Kosten, die fiir die
Beschaffung und Instandhaltung einer Ré6ntgeneinrichtung ausge-
geben werden

d) enthdlt auch die Ergebnisse der Abnahmepriifung und der Konstanz-
prifungen

Antwort:
b), 4d)
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26 . rs/ 840 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 645 me/ 4
Tétigkeitsgruppe: 1.1 2 5.1 5.2 6.1 6.2
Frage: '

Der behfrdlich anerkannte Sachverstdndige priift, ob :

a) die Fachkunde des Strahlenschutzbeauftragten ausreichend ist

) ausreichend Persconendosimeter vorhanden sind

¢) Nachbarschaftsbeschwerden vorliegen

d) die Grenzwerte der festgelegten Ortsdosen aulerhalb des
Kontrollbereiches nicht iiberschritten werden

Antwort:
d)
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qr Qualitétssichérung bei med. Réntgeneinrichtungen
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1 . gqr/ 850 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 5 me/ 2
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welcher Mindestwert der Gesamtfilterung ist bei Réntgendiagnostik-
strahlern gemdf DIN 6811 Teil 1 erforderlich? (keine Spezialgerdte)
a) 2,5 mm Al . :

£ b) 0,3 mm Al

L c) 3 mm Cu

o d) 1 mm Al + 2 mm Cu

Antwort:
a)
R 2 . qr/ 850 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 34 nc/ 3
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche Dosis bendtigt eine Folie der Empflndllchkeltsklasse
5 = 25 filir die optische Dichte = 17

a) 4 Gy

b) 25 uGy

c) 40 uGy

d) 0,4 mGy

3 . gr/ 850 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 36 mc/ 6
o Tédtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
P Frage:
P Welche maximalen Toleranzen werden bei der Zentrierung der Nutzstrah-
lung fiir die Linge oder Breite zugelassen?
a) 1 % vom Film-Fokus-Abstand
b) 2 % wvom Film-Fokus-Abstand
c) 3 % vom Film-Fokus-Abstand
d) 4 % vom Film-Fokus-Abstand

Antwort:
b}
4 . qr/ 850 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 545 mc/ 6
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Der Geridteschwdchungsfaktor m

a) ist ein Ma® fiir die Gebrauchstauglichkeit einer in Betrieb befind-
lichen Réntgeneinrichtung

b) ist ein MaBh fiir die Schwdchung der Strahlung von der Strahlenaus-
trittsseite des Patienten bis zum Bildempfiénger {(Bildverstarker
oder ROntgenfilm)
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¢} sollte méglichst klein sein
d) beriicksichtigt auch den EinfluB eines ggf. verwendeten Streu-

strahlenrasters
Antwort:
b), c), d)
5 . qr/ 850 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 637 mc/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Der Vorteil bei der Verwendung von Verstirkerfolien auf der Basis sel~-

tener Erden im Vergleich zu Folien auf der Basis von Kalzium-Wolframa’

besteht in

a) -der Mdglichkeit, auch schwangere Patientinnen rdntgen zu kdnnen

b) der Unabhéngigkeit der Verstirkerwirkung von der Aufnahmespannung

c) der Moglichkeit, eine hellere Dunkelkammerbeleuchtung verwenden

- zu koénnen

d) einem hdheren Verstérkungsfaktor bezogen auf gleiche Schicht-

dicke einer Calzium-Wolframat-Folie gleicher Verstdrkungsklasse

Antwort:
d)
6 . gqr/ 850 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 656 mc/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Wie werden die Abweichungen der Formateinblendung angegeben?
a) Abweichung in % vom Fokus~Bildempfingerabstand

b) In % der FormatgrdBe

¢) Abweichung in % vom Fokus~Tischplattenabstand

d) in mm
Antwort:
a)
7 . gr/ 850 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 658 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche Dosis bendtigt eine Folienkombination mit Angabe der Empfind-
lichkeit S8 = 100 fiir eine optische Nettodichte =1

a) 10 pGy
b) 100 pGy
c) 1 uGy
d) 50 uGy
Antwort:
a)
8 . qr/ 850 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 660 mc/ 4

Tétigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:



qr/ 09~03-1990

Was versteht man unter Transmissions-Dogisausbeute?

a) Die Dosis pro maAs bezogen auf einen Meter Fokus-Mefkammerabstand

hinter 25 mm Al bei definierter Strahlenqualitdt

b) Die Dosis in Bildempfidngerebene fiir die optische Dichte 1

c) Die mit dem Stabdosimeter ermittelte Dosis vor dem Prifphantom
nach DIN 6868 Teil 4

d) Verhdltnis von Einfalldosis, gemessen vor dem Priifkdrper, =zu
Ausfalldosis, gemessen hinter dem Priifkdrper

Antwort:
a)
9 . qr/ 850 Bdtg: 3 Zeit: 1  Nr. 664 mc/ 3
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche Dosisgrdfe dient bei Abnahme~ und Konstanzprifungen gemib
§ 16 ROV zur Messung der Abschaltdosis bzw. der Dosisleistungs-~
regelung an einem Réntgengexrdt?

a) Ionendosis -

b) Energiedosis

c¢) Luftkerma

d) Photonendquivalentdosis

Antwort:

c)

10 . qr/ 850 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 671 mc/ 3
Tétigkeitsgruppe: 6.1 6.2

Frage:

Hochverstdrkende Folien

a} bewirken ein ausgepridgtes Strahlenrelief

b) fiihren zu einer besonders guten Detailerkennbarkeit
c) eignen sich fiir Generatoren mit langen Schaltzeiten
d) haben einen geringen Dogisbedarf

Antwort:
d)
11 . qr/ 850 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 672 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Eine Film-Folien-Kombination mit steiler Gradation

a) hat nur einen kleinen Bereich der korrekten Exposition
b) braucht nur ein geringes mAs-Produkt

c) verlangt eine niedrige Hochspannung

d) erlaubt nicht die Verwendung einer Belichtungsautomatik
Antwort:

a)

12 . qr/ 850 Bdtg: 2 2eit: 2 Nr. 674 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
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Frage:

Verstidrkerfolien

a) verstirken die Intensitit der auf der Filmkassette auftreffenden
Réntgenstrahlung

b) erhdéhen den Dosisbedarf der Aufnahme

¢) wandeln ROntgenstrahlung in Licht um, welches den Film belichtet

d) bestehen aus wasgserldslichen Kristallen

Antwort:
c)

13 . qr/ 860 Bdtg: 3 3Zeit: 2 Nr. 638 mc/ 6
Tétigkeitsgruppe: 6.1 6.2 '
Frage:

Die Strahlenexposition des Patienten bei einer Réntgenaufnahme:
a) dist von der Welligkeit der erzeugten Hochspannung unabhingig
b) hdngt von der Aufnahmezeit ab

c) ist durch die Leistung (kW) der Réntgenrdhre vorgegeben

d) wird vom verwendeten Film-Folien-System beeinfluft

Antwort:
b), d)
14 . gr/ 860 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 639 nc/ 6
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Die Strahlenexposition des Patienten bei einer Réntgenaufnahme:

a) wird durch Verwendung von hochverstdrkenden Film-Folien-Systemen
verringert

b) macht es erforderlich, kritische Organe, soweit wie moglich, aus
dem direkten Strahlengang herauszuhalten

c) kann durch zusdtzliche Filterung weiter reduziert werden

d} ist fiir dicke und diinne Patienten gleich hoch

Antwort:
a), b), c)

15 . gr/ 865 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 567 tx/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Was bedeutet der Begriff Bildqualit&t in der Qualit&tssicherung?

Antwort:
Relationen zwischen den Strukturen eines Priifkdrpers und den an
ihrer Abbildung feststellbaren KenngrdéRen

16 . qr/ 865 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 640 ' mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:
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Die mittlere Schwirzung (optische Dichte) einer gut belichteten

Réntgenaufnahme

a) soll in Bildmitte bei 8 = 1,5 bis 8§ = 2,5 liegen

b) wird als Mittelwert aus mehreren Schwirzungsmessungen am Bildrand
ermittelt _

¢) kann nur mit einer Belichtungsautomatik befriedigend sein

d) sollte im interessierenden Bereich (Dominante) bei S = 0,8 bis
S = 1,8 liegen

Antwort:
d)
17 . gr/ 865 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr, 668 mc/ 3
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Die Entstehung wvon Streustrahlung wird am st&rksten beeinfluBt wvon
a) der GrdBe des wahren Fokus

b) der Feldgréke des Nutzstrahlenbiindels

c) dem Verhdltnis von kV und mAs~Produkt

d) dem Alter der R6ntgenrdhre

Antwort:
b)
18 . qr/ 865 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 669 mc/ 4
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Die Schirfe bzw. Unschidrfe in einem Réntgenbild ist abhidngig von
a) der Grdife des Brennflecks

b) dem Abstand des aufzunehmenden Objektes von der Réntgenrdhre
-¢) der verwendeten Filmfolienkombination

d) der Einstellung des mAs-Produkts

Antwort:
a), b), ¢)

19 ., qr/ 865 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nr. 670 mc/ 6
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Durch die richtige Wahl des mAs-Produktes wird erreicht, dah
a) der Film im Mittel richtig belichtet wird

b) es nicht zu Unter- und Uberbelichtungen kommt

c) die Belichtungsautomatik leicht einzustellen ist

d) die Streustrahlung unterdriickt wird

Antwort:
a), b)

20 . gqr/ 865 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 673 me/ 2
Tétigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:
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Bei Verwendung eines Streustrahlenrasters

a) werden héchstens 20 % der auftreffenden Streustrahlung zurilickge-
halten

b) wird die Nutzstrahlung nicht geschwicht

c) sind kiirzere Belichtungszeiten notwendig

d) wird die Bildqualitdt wverbessert

Antwozxt:
d)
21 . gr/ 870 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nxr., 281 tx/ 4
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche MeBmethoden werden angewendet, um die Hochspannung an einem
Rontgenstrahler zu messen?

Antwort:
Spannungsteiler (invasiv)
Differenzfiltermethode, Halbleiterdetektor {(nicht invasiv)

22 . gr/ 870 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr. 289 me/ 2
Titigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche Priifung hat der Betreiber einer medizinisch genutzten Réntgen-
anlage durch den Sachverstindigen gem8B ROV durchfiilhren zu lassen?

{ )} Konstanzpriifung ( ) Abnahmepriifung

( ) RKontrolle der Abnahmepriifung { ) Erst- und Wiederholungspriifung

Antwort:
{ } Konstanzpriifung ( ) Abnahmepriifung
(x) Kontrolle der Abnahmepriifung (x) Erst- und Wiederholungspriifung

23 . qr/ 870 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 309 me/ 4
Tétigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche Messungen sind bei der Abnahmepriifung an einem Dentalrdntgen-
gerdt mit Tubus erforderlich? :

( ) Hochspannung ( ) Abschaltzeit
{ ) Filmdosis ( } FeldgrdBe und Zentrierung
( ) PrimdArspannung {( ) Filmschwdrzung
Antwort:
(x) Hochspannung (x) Abszschaltzeit
{x) Filmdosis (x) Feldgrdhe und Zentrierung
( ) Primdrspannung {x) Filmschwdrzung
24 . qr/ 870 Bdtg: 3 Zeit: 2 Nz, 572 tx/ 6

Tidtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:
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Wozu dient ein Densitometer?

Antwort:
Zur Ermittlung der optischen Dichte eines Films.

25 . qr/ 880 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr, 4 mc/ 2
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche DIN-Norm liegt der Abnahmepriifung nach § 16 R6V bei
Rontgeneinrichtungen zur Untersuchung von Menschen zugrunde?
a) DIN 6868 Teil 3

b) DIN 6868 Teil 1 und 2

c) DIN 6868 Teil 50

d) DIN 45 500

Antwort:
c)
26 . gr/ 880 Bdtg: 2 Zeit: 1 Nr, 542 me/ 2
Titigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Nach der Abnahmepriifung durch den Hersteller oder Lieferanten werden
bei der Kontrolle der Abnahmepriifung im Rahmen der Priifung nach

§ 4 Abs. 1 RSV durch den Sachverstidndigen

a) alle Messungen der Abnahmepriifung wiederholt

b) nur stichprobenartig wenige Nachmessungen durchgefiihrt

¢) grundsidtzlich keine Nachmessungen durchgefiihrt

d) daritiberhinausgehende Messungen zur Bildqualitdt durchgefuhrt

Antwort:

b)

27 . qr/ 880 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 550 . me/ 4
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2

Frage:

Nach einer wesentlichen Anderung, die die Bildqualitéit beein-

fluBt, ist grunds&tzlich eine Abnahmepriifung durch den Hersteller oder

Lieferanten und nachfolgend eine Kontrolle der Ergebnisse der Abnah-

mepriifung durch den Sachverstidndigen erforderlich. Diese Kontrolle

der Ergebnisse der Abnahmeprifung ist nicht notwendig, wenn bei

a} einer Neujustierung

b) dem Ersatz von Komponenten der ROntgeneinrichtung durch bauart-
glelche

¢) einer Reparatur

das Ergebnis der Teilabnahmepriifung mit dem Ergebnis der vorangegange-

nen, durch einen Sachverstidndigen bestatlgten Abnahmepriifung, Gberein-

gtimmt

Antwort:
a), b), )

28 . gr/ 880 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 574 tx/ 6
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Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2

Frage:

Wie ist im Zusammenhang mit der Qualitdtssicherung nach § 16 R3V
beim Wechsel des Filmtyps zu verfahren?

Antwort: ‘

a) Angaben des Herstellers iliber Vergleichbarkeit der Filme
beachten-

b) gegebenenfalls Teilabnahmepriifung mit neuen Bezugswerten ver-
anlassen

29 . qr/ 880 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 657 me/ 3

Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2

Frage:

Wo wird die Transmissions-Dosis bei der Abnahmepriifung gemessen?

a) Hinter einem Priifkdrper vor den Schwichungsschichten des Gerates
b) In der Kassettenebene

¢) Vor dem Prifkdrper

d) Hinter dem Priifkérper und den Schwédchungsschichten des Gerdtes

Antwort:
a)
30 . gr/ 880 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 662 ' mc/ 4
Tétigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Eine Abnahmepriifung nach § 16 R&6V (Qualitdtssicherung) an einer

Réntgendiagnostikeinrichtung ist nicht erforderlich, wenn

a) ein Arzt als Strahlenschutzbeauftragter die Bildqualitdt fir aus-
reichend hilt, '

b) eine Sachverstindigenpriifung bereits durchgefiihrt wurde,

c) die ROntgeneinrichtung zu Ausbildungszwecken (z.B. MTA-Schulen),
jedoch nicht zur Behandlung oder Untersuchung von Menschen ein-
gesgsetzt wizrd, :

d) nur Privatpatienten (kein Zugriff der Kassendrztlichen Vereinigung)
untersucht werden.

Antwort:
c)
31 . qr/ 890 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr., 566 tx/ 4
TAtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Was soll durch die Konstanzpriifung gewdhrleistet werden?
Antwort:

Erhalt der bei der Réntgenanlage einschlieBlich des Abbildungssystems
durch die Abnahmepriifung festgestellten Bildqualitdt

32 . gr/ 890 Bdtg: 3 Zeit: 1  Nr, 571 mc/ 3
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Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2

Frage:

Wie h3ufig ist die Konstanzpriifung mittels Priifkdrper an einer Rént-
geneinrichtung durchzufiihren?

a) wochentlich

b) monatlich

c) arbeitstdglich

d) jahrlich

Antwort:
b}
33 . gr/ 890 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nx. 573 tx/ 4
Té&tigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Nennen Sie mindestens 2 Prifmittel zur Durchfiihrung der Konstanzpri-
fung an einer medizinischen Aufnahmeeinrichtung

Antwort:

a) PriifkSrper mit Dosimeter
b} Sensitometer

c) Densitometer

d) Thermometer

34 . gqr/ 890 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 576 tx/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Wann muf mit der Konstanzpriifung begonnen werden?
a} Filmverarbeitung
b} Réntgenanlage

Antwort:
Filmverarbeitung: eine Woche nach Durchfiihrung der Abnahmepriifung
R&ntgenanlage: - einen Monat nach der Abnahmepriifung

35 . gr/ 892 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 308 me/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Welche Messungen miissen im Rahmen der Konstanzpriifung an einem
Dentalréntgengerit mit Tubus durchgefiihrt werden?

mindestens jdhrlich monatliich wdchentlich
{ ) optische Dichte () () ()
( ) Filtermessung () () ()
( ) Nutzstrahlenfeld kontrollieren () () ()
{ ) Dunkelkammerbeleuchtung { ) () ()
Antwort: -

mindestens jdhrlich monatlich wo&chentlich
(x) Optische Dichte () (") (x)

{ ) Filtermessung () () ()
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(x) Nutzstrahlenfeid kontrollieren { ) (x) ()
(x) Dunkelkammerbeleuchtung (x) {) ()
36 . gqr/ 895 Bdtg: 2 Zeit: 3 Nr. 568 tx/ 6
Tatigkeitsgruppe: 6.1 6.2

Frage:

Was muBl bei der Konstanzpriifung der Filmverarbeitung gemessen bzw.
visuell gepriift werden? (Mindestens 4 Angaben!)

Antwort:
Entwicklertemperatur
Schleier + Unterlage
Index fiir Empfindlichkeit
Index filir Kontrast
Entwickler und Fixierbad

37 . gr/ 895 Bdtg: 2 Zeit: 2 Nr. 569 mc/ 4
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Unter welchen Bedingungen werden die Aufnahmen fiir die Konstanz-
priifung durchgefiihrt?

a) Bedingungen der Abnahmepriifung

b) unabhingig von der Abnahmepriifung nach DIN-Norm

c) Bedingungen sind vom Priifer festzulegen

d) Bedingungen sind frei wiahlbar

Antwort:
a)
38 . qr/ 895 Bdtg: 3 Zeit: 1 Nr. 736 ' me/ 3
Tdtigkeitsgruppe: 6.1 6.2
Frage:

Wie hdufig ist die Konstanzpriifung am Filmverarbeitungssystem
durchzufiihren '

a) mindestens wdchentlich

b) alle zwel Wochen

¢} mindestens monatlich

d) arbeitstdglich

Antwort:
a), d)









